

تذکرہ اشخاص

مولانا بہار الحق قاسمی



ادارہ ثقافت اسلامیہ
۲۔ کلب روڈ، لاہور

**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ



نامور مورخ، محقق، اویس اور دور نشور

ڈاکٹر حفیظ الرحمن

کے نام

تذکرہ اعراب



مولانا بہار الحق قاسمی

ادارہ ثقافت اسلامیہ
۲۔ کلب روڈ، لاہور

بیت شوق محفوظ

129462

بیت شوق : ۱۹۸۷ء
پریس پرنٹ شاپ، لاہور
مکتبہ خیرین پبلشرز
مکتبہ اوارق و شافقہ اسلامیہ
کلب روڈ، لاہور

مولانا بہار الحق قاسمی

ہیں تو دہریا ہوں، مسند میں اتر جاؤں گا

”حضرت بہار الحق قاسمی رحمۃ اللہ علیہ کی زیر نظر تصنیف ”تذکرہ اشہار“

ابھی طباعت کے مراحل میں تھی کہ ۲۰ نومبر ۱۹۸۸ء کو ان کا انتقال

ہو گیا۔ ان کے صاحب زادے عطاء الحق قاسمی کا مضمون ذیل

میں درج کیا جا رہا ہے تاکہ مولانا مرحوم و مغفور کی زندگی سے چند پہلو

بھی اس گراں قدر تصنیف کے ساتھ محفوظ ہو جائیں۔“

(ادارہ)

ہیں۔ سب مادت ہاں سے لہ آتے ہیں سیدھا والد ماجد کے کمرے میں انہیں سلام کرنے کے لیے جاتا ہوں عمران کا بستر خالی ہوتا ہے، اُن کی چھتری اور شیر دانی کونٹی سے لٹکی ہوتی ہے، یوں محسوس ہوتا ہے جیسے وہ باتھ روم تک گئے ہیں، میں ہر بار بھول جاتا ہوں پچھلے مہینے کی دو تارنگہ کو میں انہیں اپنے ہاتھوں سے ماڈل ماڈل کے قبرستان میں سپرد خاک کر آیا ہوں۔

ماڈل ٹاؤن لاہور..... جہاں والد مکرم مولانا بہار الحق قاسمی نے پچیس برس تک امانت خطابت اور درس قرآن سے لوگوں کے دلوں میں ایمان کی حرارت پیدا کی۔ وہ یہاں اپنے استاد مکرم اور جامعہ اشرفیہ کے بانی حضرت مولانا مفتی محمد حسن رحمۃ اللہ علیہ پر پے آئے تھے۔ ۱۹۵۰ء کے لاہور میں ماڈل ٹاؤن امریکا کی واحد بستی تھی اور

جامع مسجد اے ہاک اپنے پڑے پڑے بیگانوں کے باعث اس کا جینا باگنا ثبوت بھی تھی۔ اس لہتی کے ماؤرن اور صاحب ثروت میمنوں نے والد ماجد کی صورت میں غالباً پہلی بار ایک ایسے مولوی کو دیکھا جس کی نظروں میں شان سکندری جتنی ہی نہیں تھی یا ڈل ٹاؤن کی اس سب سے بڑی مسجد میں جو مولوی آیا تھا، اس کی موٹی موٹی غلانی آنکھیں تھیں، سُرخ سفید چہرے پر ایک عجیب طرح کا جلاں و جمال تھا جب وہ دھوبی کے دُھلے ہوتے کر ڈکڑے پکڑوں پر شیردانی پہنے اور سر پر مشدی بازو جمعے کے روز منبر رُمول پر آکر بیٹھا اور لحن داؤدی میں قرآن پاک کی تلاوت کے بعد اپنی گونج دار آواز اور سحرانگیز خطابت سے لہتی کے لوگوں کو جھنجھوڑ کر کہتا کہ اپنے اعمال سے خدا کے عذاب کو دعوت نہ دو، تو لہتی کے لوگوں کو یہ آواز بہت نامانوس سی لگتی کہ یہ بات اس پیرائے میں اُنھوں نے اس سے پہلے نہیں سنی تھی۔ مجھے یاد ہے کہ اس زمانے میں دولت سے مسخ شدہ کچھ چہرے والد ماجد کے پاس آئے اور کہا مولانا آپ اپنے کام سے کام رکھیں۔ نماز پڑھائیں، ضروری مسئلے مسائل بتائیں، ہماری زندگیوں میں آپ کو دخل دینے کی ضرورت نہیں!“ والد ماجد نے ان کی بات سنی اور کہا میں صبح ناشتے میں چائے کا ایک کپ اور ایک رس لیتا ہوں، دوپہر کو مولیٰ کے ساتھ روٹی کھاتا ہوں اور رات کو ابلے ہوئے چاول دال کے ساتھ کھاتا ہوں۔ اگر کبھی میری ان ضروریات میں اضافہ ہو تو پھر میں آپ کے مشورے پر بھی غور کروں گا۔ فی الحال آپ تشریف لے جائیں!“ یہ مشورہ دینے والے نہیں جانتے تھے کہ جس شخص سے وہ مخاطب ہیں، وہ اٹھارہ برس کی عمر سے اعلائے کلمۃ الحق کے لیے صعوبتیں جھیلنا چلا آیا ہے، وہ قیام پاکستان سے قبل بڑی بڑی تحریکوں کے ہراول دستے میں رہا ہے اور وہ ان کے فرنگی آقاؤں کو دس نکالا دینے کے لیے جیل بھی جا چکا ہے۔ حضرت مولانا شرف علی تھانویؒ جب انھیں خط لکھتے تھے تو انھیں ”حامی دین مولانا بہار الحق صاحب قاسمی دام فیضہم“

کہہ کر مخاطب ہوتے تھے۔ سترت پر مہر علی شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے انہیں جامع المنیرین قرار دیا تھا۔ جب پچاس برس قبل جامع مسجد راولپنڈی میں پہلی بار دیوبندی، بریلوی اور اہل حدیث مکاتب فکر کے لوگوں نے بیک وقت ان کی امامت میں عید کی نماز ادا کی تھی۔ حضرت مولانا نور شاہ کاشمیری جنہیں قبائل و شوکرانا اپنے لیے باعث سعادت سمجھتے تھے، نے اپنے دست مبارک سے والد ماجد مولانا بہا الحق قاسمی کی دستار بندی فرمائی تھی۔ چنانچہ والد ماجد کو مشورہ دینے والے لوگ نہیں جانتے تھے کہ وہ جس شخص کو مشورہ دے رہے ہیں، اُسے کن بزرگوں کا فیض حاصل ہے۔ لیکن جب وہ جان گئے تو پھر جو باتیں انھیں ناگوار گزرتی تھیں۔ انھوں نے وہ باتیں بھی صبر سے سننا شروع کر دیں اور انھوں نے طوعاً و کرہاً اس مولوی کو اس کے حال پر چھوڑ دیا! تاہم یہ چند لوگ تھے، ماڈل ٹائم ان کے لوگوں کی اکثریت کڑوی کسی باتیں شیریں لہجے میں سننے کے لیے والد ماجد کے گرد جمع ہوئی اور ان میں تمام مکاتب فکر کے لوگ تھے والد ماجد کی زندگی کا مشن انٹاد بین السیمین تھا اور وہ اپنے اس مشن میں اس درجہ کامیاب ہوئے کہ تمام مکاتب فکر کے لوگوں نے عید کی نماز والد ماجد کی امامت میں ادا کرنا شروع کر دی۔

والد ماجد قیام پاکستان کے بعد عملی سیاست سے کنارہ کش ہو چکے تھے۔ لیکن حکمرانوں کے خلاف اسلام اقدامات پر جمعے کے خطبے میں اتنی کڑی تنقید کرتے کہ ان کے بھی خواہ انہیں نرم روی کا مشورہ دیتے۔ ایوب خان کے مارشل لا میں جب بڑے بڑے طوطی مقال نقاد زیر پر ہو گئے تھے، والد ماجد وہ سب کچھ کھلے لفظوں میں کہتے جو کہنے کے لیے بڑے دل گروے کی ضرورت تھی۔ اس سے پہلے ۱۹۵۳ء میں جب تحریک ترقی نہوت کا آغاز ہوا تو والد ماجد کو مسجد وزیرخان میں تقریر کرتے ہوئے گرفتار کر لیا گیا۔ مولانا عبدالستار رضا نیازی اور دوسرے زعمائے مسجد وزیرخان میں ان کے ہمراہ تھے۔

داراجدو گرفتار کرنے کے بعد شاہی قلعے لے جایا گیا۔ ان پر بغاوت، آتش زنی اور اس نوع کے خدا جانے کیا کیا الزامات تھے۔ ہمیں تین ماہ تک والد ماجد کے بارے میں کچھ پتہ نہ چلا کہ وہ کہاں ہیں؟ زندہ ہیں یا انہیں مار دیا گیا ہے؟ تین ماہ بعد جب انہیں عدالت میں پیش کیا گیا اور انہیں سزا سنائی گئی تو ہمیں ان کی زندگی کی اطلاع ہوئی۔ شاہی قلعے میں والد ماجد کو ایک کرسی پر بٹھا کر ان کے سر پر ایک تیز بلب روشن کر دیا گیا تاکہ وہ ساری رات سو نہ سکیں، جب والد ماجد کو اُدنگھ آئی تو ان کے پیچھے کھڑا سنگین بردار سپاہی سنگین کی نوک انہیں چھوٹا اور کہتا "مولانا جاگتے رہیں یہ لوگ والد ماجد سے امیر شریعت مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے خلاف بیان لینا چاہتے تھے چنانچہ والد ماجد سے یہ بیان دینے کے لیے کہا گیا کہ انہوں نے تحریک میں حصہ عطاء اللہ شاہ بخاری کے اکسانے پر لیا تھا۔

والد ماجد نے اس کے جواب میں کہا "مجھے شاہ صاحب نے کیا اکسانا تھا، انہوں نے تو خود ختم نبوت کا درس میرے خاندان سے لیا ہے!" والد ماجد نے یہ بات یوں کہی کہ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری؟ مولانا مفتی محمد حسن کی طرح میرے دادا مفتی اعظم امرت سر مفتی غلام مصطفی قاسمی کے شاگرد خاص تھے! اس پر ڈیوٹی پر متعین فوجی افسر نے جھنجھلا کر والد ماجد کو اپنے کمرے میں طلب کیا اور کہا "مولانا! آپ اپنے گھر کا ایڈریس لکھواد دیجئے تاکہ آپ کی میت آپ کے دربار کے سپرد کی جاسکے!" اس پر والد ماجد کے چہرے پر ایک مسکراہٹ اُبھری جو طلوع صبح سے کم خوب صورت نہ تھی۔ اور انہوں نے کہا "آپ مجھے موت سے ڈراتے ہیں، حالانکہ آپ میری زندگی کا ایک لمحہ بھی کم یا زیادہ نہیں کر سکتے!"

والد ماجد نے بتایا کہ ایک دن سپرنٹنڈنٹ جیل نے انہیں اپنے کمرے میں بلا دیا۔ رُسی پیش کی۔ چائے منگوائی اور بہت عزت و احترام کا مظاہرہ کیا، توڑن دیا بعد اس سے

گھنٹی بجائی اور ملازم سے کہا کہ فلاں مولوی صاحب کو پیش کرو! تھوڑی دیر بعد وہ مولوی صاحب کمرے میں موجود تھے، انہوں نے کمرے میں داخل ہوتے ہی اپنا سر سپرنٹنڈنٹ جیل کے قدموں میں رکھ دیا اور وہاڑی مار مار کر رونے لگے۔ وہ ہاتھ جوڑ رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ خدا کے لیے مجھے معاف کر دیں! اس پر سپرنٹنڈنٹ نے مسکرا کر والد ماجد کی طرف دیکھا اور پھر ملازم سے کہا: "اس مولوی کو واپس کوٹھڑی میں چھوڑ آؤ!" وہ والد ماجد کو بتانا چاہتا تھا کہ اب بھی راست "پر آ جاؤ ورنہ ابھی اور بھی بہت سے طریقے باقی ہیں۔ میں نے یہ واقعہ سن کر والد ماجد سے ان مولوی صاحب کا نام پوچھا، مگر انہوں نے نام بتانے سے انکار کر دیا اور کہا "خدا جانے ان صاحب پر کتنا ظلم ہوا تھا کہ صبر کا دامن ان کے ہاتھ سے چھوٹ گیا، اللہ تعالیٰ میری اور ان کی خطائیں معاف کرے!"

اس نوع کی ایک اور وضع داری کی مثال مجھے یاد آ رہی ہے۔ قیام پاکستان سے قبل والد ماجد مولانا بہار الحق قاسمی مجلس احرار سے وابستہ تھے۔ مجلس احرار سے والد ماجد کی وابستگی کی وجہ قادیانیت اور انگریز کی مخالفت تھی۔ "زندگی والے چودھری افضل حق مرحوم بھی مجلس احرار کے رہنماؤں میں سے تھے۔ ایک دفعہ چودھری صاحب مرحوم و مغفور کا ایک مضمون شائع ہوا جس میں اشتراکیت کی حمایت کا پہلو نکلتا تھا۔ والد ماجد نے چودھری صاحب کے مضمون کی تردید میں ایک مضمون لکھا اور پھر ان دونوں بزرگوں کے درمیان اسلام اور اشتراکیت کے موضوع پر ایک زوردار بحث چھڑ گئی۔ یہ بحث اس زمانے کے معروف روزنامہ "زمزم" میں شائع ہوتی تھی، یہ بحث اتنی اہم تھی کہ ملک کے تمام علمی حلقے اس کی طرف متوجہ ہو گئے۔ مگر آہستہ آہستہ اس بحث میں ذاتیات کا رنگ چمکنے لگا۔ اور یوں اس میں تلخی درآتی چلی گئی۔ اس پر "الفرقان" لکھنؤ کے ایڈیٹر اور ممتاز عالم دین مولانا منظور نعمانی نے درمیان میں

پڑ کر یہ بحث بند کرادی۔ قیام پاکستان کے بعد والد ماجدؒ نے اپنے یہ مضامین اکٹھے کر کے اسلام اور اشتراکیت کے نام سے کتابی صورت میں شائع کر دیے اور اس کے دیباچے میں لکھا کہ یہ مضامین ایک مرحوم دوست کے کچھ مضامین کے جواب میں لکھے گئے تھے۔ میں نے والد ماجدؒ سے کہا کہ آپ نے مرحوم دوست لکھنے کی بجائے چودھری افضل حق مرحوم کا نام کیوں نہیں لکھا؟ کہنے لگے کہ کتاب کا نام چونکہ "اسلام اور اشتراکیت" ہے، لہذا اس سے یہ شائبہ گزر سکتا تھا کہ چودھری صاحب شاید اسلام کے مقابلے میں اشتراکیت کی حمایت کر رہے تھے، جب کہ ایسا نہیں تھا، چنانچہ میں نے اپنے مرحوم دوست کا نام لکھنا مناسب نہ سمجھا!

والد ماجد کی تصنیف و تالیف کے حوالے سے یاد آیا کہ وہ جید عالم دین، سیاسی رہنما اور شعلہ بیان خطیب ہونے کے علاوہ صحافی بھی تھے، وہ "ضیاء الاسلام" کے نام سے پندرہ روزہ جریدہ نکالتے تھے، جس کی ۱۹۳۹ء کی فائل میرے پاس موجود ہے، اس کے مختلف شماروں میں مولانا اثرت علی تھانویؒ، پیر صاحب گولڑہ شریفؒ، مولانا فارسی محمد طیبؒ، چودھری افضل حقؒ، مولانا سید نذیر الحقؒ میرٹھیؒ، مولانا عبدالماجد دریا آبادیؒ اور دوسرے مشاہیر نے جس طرح والد ماجدؒ کی ان کاوشوں کو سراہا ہے جو انھوں نے دین حق کی ترویج کے لیے کیے۔ اس سے ان کی جولانی قلم کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔ والد ماجد مولانا بہاء الحقؒ قاسمیؒ انتہائی خوبصورت نثر لکھتے تھے اور ان کی تحریر میں طنز کی کاٹ اس کے سوا تھی، جب شاہ سعود نے صحابہ کرامؓ کے مزاروں پر بلڈوزر چھڑا دیے تاکہ ان کی پوجا نہ ہو سکے تو والد ماجد نے اس اقدام کے خلاف ایک زبردست پمفلٹ لکھا اور کہا یہ توحید نہیں، توحید کا حیضہ ہے والد مکرم زبان کی صحت کا بہت خیال رکھتے تھے چنانچہ میرے کالم کی اشاعت پر مجھے اپنے پاس بلاتے اور زبان و بیان کے حوالے سے میری غلطیوں کی نشان دہی کرتے، اسی طرح ریڈیو اور ٹیلیوژن سے خبریں

سننے ہوئے غلط تلفظ پر سخت بد مزہ ہوتے اس پر میں منتنا اور کہتا: "ابا جی آپ تو اس معاملے میں
 "اہل زبان" سے بھی زیادہ نازک مزاج ہیں!" کہتے "تم ٹھیک کہتے ہو، لیکن انسان جو زبان لکھے یا
 بولے اُسے اس زبان کی بد دعا نہیں لینا چاہیے۔"

والد ماجد کی ایک بات جس نے مجھے سب سے زیادہ متاثر کیا، وہ ان کی طبیعت کا فطری
 انکسار تھا۔ اپنے نام کے ساتھ کبھی "مولانا" نہیں لکھا، چنانچہ ان کی بیس کے قریب تصنیفات
 پر صرف "پیرزادہ محمد بہار الحق قاسمی" درج ہے۔ ہمارے خاندان میں گزشتہ ایک ہزار
 سال سے رشد و ہدایت کا سلسلہ جاری ہے۔ مولانا کمال الدین سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ متوفی
 (۱۰۱۷ھ) ہمارے خاندان میں سے ہیں جن کے مشہور شاگردوں میں حضرت محمد والفت ثانی
 سرہندی، ملا عبد الحکیم سیالکوٹی اور نواب سعد اللہ خان وزیر شاہ جہاں بادشاہ شامل
 ہیں۔ ان کے بعد بھی ہمارے خاندان کے بزرگوں کا فیض اسی طرح جاری رہا اور بیسوں
 اولیاء و صلحاء امت علم کے ان چشموں سے سیراب ہوتے رہے، والد ماجد چاہتے تو پیری
 مریدی کا سلسلہ شروع کر سکتے تھے۔ مگر ہزاروں عقیدت مندوں کی خواہش کے باوجود
 آپ نے کسی کو بیعت نہیں کیا اور کہا کہ میں ننگ اسلاف ہوں، اور یوں میں اس
 بھاری ذمہ داری کا اہل نہیں ہوں۔ طبیعت میں انکسار کا یہ عالم تھا کہ جب قومی تاریخ کا
 کوئی واقعہ بیان کرتے تو اس میں نمایاں کردار ادا کرنے کے باوجود خود کو اس میں سے
 نفی کر دیتے۔ ایک دن کہنے لگے کہ مولانا حسرت موہانی میں ایک تضاد بہت دلچسپ
 تھا، میں نے پوچھا وہ کیا؟ "بولے" ایک طرف تو مولانا سوشلزم کے زبردست حامی
 تھے اور دوسری طرف جیل میں بھی باقاعدگی سے گیا رہیں کا ختم دیتے تھے۔ میں نے
 پوچھا "آپ کو کیسے علم ہوا کہنے لگے" میں اتفاق سے جیل میں ان کے ساتھ رہ چکا ہوں۔ ۱۹۳۰ء
 کی تحریک آزادی کشمیر میں والد ماجد نے نمایاں کردار ادا کیا۔ دو دفعہ کشمیر گئے۔ ایک دفعہ جوں
 گئے اور جوں سٹیشن سے باہر نکلے تو ایک سب انسپکٹر پولیس نے ان کو جوں میں داخلے پر

پابندی کا نوٹس دکھا کر شہر میں جانے سے روک دیا اور زبردستی ایک سرکاری گاڑی میں بٹھا کر انہیں سیالکوٹ پہنچا دیا۔ دوسری دفعہ مظفر آباد اور سرنیگر گئے تاکہ شیخ عبداللہ، مولانا یوسف شاہ، میر واعظ کشمیری اور مظفر آباد کے لیڈر پیر حسام الدین مرحوم اپنے ہمراہ لاہور لائیں تاکہ وہ کشمیر کے مسئلے پر احرار رہنماؤں سے تبادلہ خیال کریں۔ ان میں سے شیخ عبداللہ تو سرنیگر میں موجود نہ تھے چنانچہ والد ماجد ان کے قائم مقام بخشی غلام محمد، میر واعظ اور پیر حسام الدین کو کار میں لاہور لے آئے اور ان سے مذاکرات کیے۔ والد ماجد تحریک آزادی کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے اپنے حوالے سے صرف یہی کچھ بتاتے تھے، حالانکہ اس کی بنیاد پر عظمتوں کے کتنے ہی محل تعمیر کیے جاسکتے تھے۔

وفات سے تین روز قبل اباجی نے مجھے اپنے پاس بلایا اور بیٹھ جانے کو کہا... پھر کہنے لگے کہ بہو کو بھی بلاؤ۔ چنانچہ شہناز بھی میرے برابر میں آکر بیٹھ گئی۔ اس روز والد ماجد کی آواز میں بہت نفاہت تھی۔ کمزوری آواز میں کہا "میرے بچو! میں تمام عمر کوئی نیک کام نہیں کر سکا۔ میری ساری زندگی گناہوں سے بھری ہوئی ہے۔ مگر اتنا ہے کہ میں نے گناہ کو گناہ سمجھ کر ہی کیا۔ میرے بچو! میں نے تم سے یہ کہنا ہے کہ تم سے اگر زندگی میں گناہ سرزد ہو تو اسے گناہ سمجھ کر ہی کرنا، اس گناہ کا جواز تلاش نہ کرنا!" پھر کہنے لگے "مجھے ایک بات او بھی کہنا تھی، مگر وہ میں بھول گیا ہوں! اور اس کے تین دن بعد وہ گہری نیند سو گئے۔"

خود مجھے بھی والد ماجد کے حوالے سے ابھی بہت سی باتیں کہنا تھیں، مگر میں بھول گیا ہوں۔ جتنی باتیں ان کے حوالے سے میں نے سنائی ہیں، اگر مجھے وہ بھی پوری طرح یاد رہ جائیں تو میرے لیے بہت ہیں، ایک دن ہم سب نے زمین اوڑھ کر سو جانا ہے۔ لیکن یہ نیند پُر سکون ہونی چاہیے۔ میں نے والد ماجد کو بہت میٹھی نیند سوتے دیکھا ہے۔!

کون کہتا ہے کہ موت آئی تو مرجاؤں گا

میں تو دریا ہوں ہمندر میں اتر جاؤں گا

صدرِ پاکستان کا تعزیتی پیغام



مکرمی عطاء الحق قاسمی صاحب
السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

گزشتہ دنوں آپ کے والد ماجد بہار الحق قاسمی کے اس دنیا سے رحلت فرما جانے کی دل خراش خبر سنی۔ یہ خبر سن کر مجھے انتہائی دکھ ہوا مجھے اُمید ہے کہ میرا تامل گیا ہوگا، اور بریڈ میر صدیق مساکد نے بھی میری طرف سے اظہارِ افسوس کیا ہوگا۔ لیکن یہ واقعہ اس قدر دل سوز ہے کہ میں نے مناسب سمجھا کہ ان سطور کے ذریعے ایک بار پھر آپ اور آپ کے اہلِ خاندان سے اپنے جذبات کا اظہار کروں۔

مولانا صاحب مرحوم کا شمار اس ملک کے نامور اور مقتدر علما میں ہوتا تھا اور ان کی دینی خدمات کا ہر کوئی معترف ہے۔ تمام اہلِ وطن کے دلوں میں ان کا ایک خاص مقام ہے اور یہ قوم ان کی قومی اور دینی خدمات کو کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ قاسمی صاحب مرحوم کی تمام عمر دینی، علمی اور قومی کاموں کی تہمیں میں گزری اور وہ تمام عمر اس جہاد میں سرگرم عمل رہے ان کی اس ناگہانی وفات سے یقیناً ایک خلاء پیدا ہو گیا ہے

جس کے لیے ہم سب نوحہ کناں ہیں بیبری دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ
 مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور آپ سمیت تمام لواحقین اور
 بہت سے چاہنے والوں اور عقیدت مندوں کو صبر جمیل
 عطا فرمائے۔ آمینے ،

شریکِ غم
 محمد صیاء الحق

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمارہ
۱	تجصرہ بر تذکرہ سید ہاشمی فرید آبادی صاحب مرحوم	۱
۱	حمد و صلوة اور وجہ تالیف	۲
۲	شجرہ منقولہ سید بہاء الدین نقشبندی	۳
۸	تاریخ اعظمی	۴
۱۰	تاریخ بکیر کشمیر	۵
۱۱	تصنیفات فوق صاحب مرحوم	۶
۱۱	قلمی کتابیں اور ان کے مصنفین	۷
۱۳	ملا، بابا، پیرزادہ اور شاہ	۸
۱۶	اجمالی تعارف	۹
۱۸	حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی	۱۰
۲۶	حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی	۱۱
۲۶	مولانا سیالکوٹی اور شاہ جمال لاہوری	۱۲
۲۰	قطععات تاریخ وفات مولانا سیالکوٹی	۱۳
۲۰	مولانا ابوالقاسم جمالی	۱۴
۲۲	مولانا قاضی محمد عارف	۱۵
۲۰	مولانا العلامة جمال الدین سیالکوٹی	۱۶
۲۶	حکیم دانا مولانا محمد رضا	۱۷

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۶۵	مولانا قاسمی عبدالرحیم	۱۸
۶۶	حضرت شیخ محمد بہائی	۱۹
۶۸	قاسمی خاندان	۲۰
۷۲	شیخ اسماعیل بہائی و برادران ایشان	۲۱
۷۵	شیخ سعد بابا احمد اگلی	۲۲
۷۷	حضرت شیخ محمد قاسم بہائی	۲۳
۸۰	مولانا ہدایت اللہ قاسمی و مولانا عنایت اللہ قاسمی	۲۴
۸۰	بابا پیر امیر الدین قاسمی و پیر صدیق اللہ قاسمی	۲۵
۸۱	پیر عبد العزیز قاسمی و پیر عبد القدوس قاسمی	۲۶
۸۲	مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی	۲۷
۹۶	قطعات تاریخ و فات مفتی صاحب موصوف	۲۸
۹۷	مفتی صاحب موصوف کے اساتذہ کرام	۲۹
۱۰۳	مفتی صاحب موصوف کے تلامذہ و اولاد	۳۰
۱۱۲	مولانا پیر احمد اللہ قاسمی و پیر عبد الرحمن قاسمی	۳۱
۱۱۵	مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی	۳۲
۱۲۵	مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے تلامذہ	۳۳
۱۲۱	مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی	۳۴
۱۲۳	قطعات تاریخ و فات مولانا موصوف	۳۵
۱۲۵	مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی	۳۶
	شجرہ خاندان قاسمی بطور ضمیمہ	۳۷

مختصر تبصرہ بر تذکرہ طبع اول

(از جناب مورخ اسلام سید ہاشمی صاحب فرید آبادی سابق سیکرٹری عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد دکن)

مکرم مولانا محمد بہار الحق صاحب قاسمی کی یہ نئی تالیف پڑھ کر مسرت و نصیب ہوئی۔ دس بارہ سال سے موصوف کے اخلاص و تقویٰ، علم و فضل اور خطابت کے مظاہر دیکھے۔ ان کی ذاتی مہر و عنایت سے بہرہ مند ہوتا رہا۔ لیکن ان کے صاحبان علم و عرفان بزرگان خاندان سے تفصیل آگہی نہ تھی۔ مولانا کا شکر گزار ہوں کہ ان کے تذکرہ اسلاف نے یہ آگہی بخشی۔ موصوف نے اس مختصر تالیف سے محض ایک خاندانی فرض ہی ادا نہیں کیا بلکہ مسلمانوں کی ثقافتی تاریخ میں ایک فصل تازہ کا بھی اضافہ کیا ہے۔ جو امید ہے خود مولف کی ایک مستقل علمی یادگار اور ٹھیک اس شعر کا مصداق ہوگا کہ

نام نیک رنگاں ضائع مکن تا بماند نام نیکت یادگار

اس کتاب کے تاریخی اور سوانحی حالات فراہم کرنے میں بڑی محنت و تلاش سے کام لیا گیا ہے اور اپنے بیان کے حوالے جا بجا درج کر دیے گئے ہیں۔ سند کا یہ اہتمام جس کا آغاز و نفاذ علما اسلام نے کیا تھا اب عمدہ جدید کے طریق تحقیق کی خصوصیت سے ہو گیا ہے۔ مولانا کی کتاب اس مذاق تحقیق سے جدید سمجھے یا قدیم بخوبی ہم آہنگ ہے۔

”تذکرہ نو“ سے مادہ تاریخ طباعت برآمد ہوتا ہے۔

۱۳۸۱ھ

سید ہاشمی فرید آبادی

۱۳ فروری ۱۹۶۲ء

ماڈل ٹاؤن - لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد و ثنا اس خدائے یکتا و بے ہمتا کے لیے سزاوار ہے جس نے انسان کے لیے علم و عمل کی راہیں کھولیں اور اس کو ان شرف المخلوقات بنایا جس نے انسانوں کے باہمی تعارف کے لیے ان کے قبیلے اور خاندان بنائے لیکن اپنی بارگاہ عالی میں عزت اسی کو بخشے جو اس سے ڈرا اور جس نے تقویٰ اختیار کیا اور ہزاروں ہزار درود و سلام اس نبی فرشتی و ہاشمی و مطلبی پر ہو جس نے آقا و غلام، کالے اور گورے، حاکم اور محکوم کو ایک سطح پر کھڑا کیا اور نسل و رنگ کا امتیاز مٹایا اور ذات گوئی کی بجائے علم و عمل اور خدائے ترسی کو معیار شرافت ٹھہرایا۔ اس نبی معصوم نے صاف صاف فرمایا کہ کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر کوئی برتری اور کوئی فضیلت سوائے تقویٰ کے نہیں ہے۔ صلی اللہ تعالیٰ علیہ و آلہ العلیین واصحابہ الطاہرین و خلساء ائمتہ والاولیاء والاخیار العارفین۔

وجہ تالیف

مجھے حکیم محمد موسیٰ صاحب ابن جناب حکیم فقیر محمد صاحب ہشتی نظامی امرتسری مرحوم و مغفور کے دل میں دو تین سال قبل یہ خیال پیدا ہوا کہ امرتسر کے علما و کرام کے حالات زندگی اور سوانح حیات قدر بند کر کے شائع کیے جائیں تاکہ موجودہ اور آئندہ نسل کے لیے مشعل ہدایت

سے حکیم صاحب مرحوم نیک سرشت ہونی مشرب اور خدائے ترس طلبیجے۔ ۱۹۲۶ء کے انقلاب میں امرتسر سے لاہور تشریف لے آئے تھے اور ۱۳۷۱ھ مطابق ۱۹۵۲ء میں لاہور ہی میں وفات پائے۔ غفر اللہ لہ۔

کا کام دے سکیں۔ اس نیک خیال کو عملی جامہ پہنانے کے لیے انھوں نے حضراتِ علمائے امرتسر کے منتقلین، منتسبین اور اقربا و تلامذہ سے حالات و کوائف معلوم کرنے کی کوشش شروع کر دی۔

یہ ناکارہ خلائق اور ننگِ اسلاف بھی چونکہ ایک ایسے خاندان کا فرد ہے جو علم و عمل کا گہوارہ رہا ہے اس لیے حکیم محمد موسیٰ صاحب سلمہ نے میری طرف بھی رجوع کیا اور مجھے میرے خاندان کے اُن علماء کے حالات پر روشنی ڈالتے کو کہا جن کی زندگی امرتسر میں گزری، چنانچہ میں نے اپنی معلومات کی حد تک اپنے والد محترم حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ اور آپ کے عم بزرگوار اور اُستاد مکرم حضرت علامہ مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ کے سوانح حیات غیر مرتب صورت میں لکھ کر حکیم صاحب کو دے دیتے، جن کو انھوں نے ایک مرتب مضمون کی شکل میں ماہنامہ "نصیح الاسلام" راولپنڈی کی اشاعت ماہ مارچ ۱۹۶۰ء اور ماہ جولائی ۱۹۶۱ء میں شائع کرا دیا۔

حکیم صاحب کی اس مخلصانہ اور بے غرضانہ جدوجہد نے میرے دل میں اپنے اُن جدی بزرگوں کے حالاتِ زندگی قلم بند کرنے کی ترغیب و تحریک بھی پیدا کر دی، جو کشمیرِ جنتِ نظیر میں مدفون ہیں اور جن کے شان دار علمی اور عملی کارناموں

لے بہتی (انڈیا) سے ایک مقتدر ادبی مجلہ "نوائے ادب" کے نام سے شائع ہوتا ہے جس میں اہم مضامین اور مقتدر شخصیتوں کا تعارف کرایا جاتا ہے۔ اسی سلسلے میں ڈاکٹر عالی جعفری صاحب نے ان دونوں مضمونوں کی روشنی میں حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ کا تعارف ماہ جولائی ۱۹۶۰ء کے شمارہ میں اور حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کا تعارف ماہ جنوری ۱۹۶۲ء کے پرچہ میں کرایا ہے۔

کا تذکرہ نہ صرف ہمارے خاندان کے لیے دلیل راہ کا کام دے سکتا ہے بلکہ دوسرے مسلمانوں میں بھی حسن عمل کا جذبہ اور زندگی میں خوشگوار زندگی پیدا کرنے کا ذریعہ اور وسیلہ بن سکتا ہے۔ وما ذلک علی اللہ لعزیز۔ اسی نقطہ نظر سے میں نے اس کام کو شروع کرنے کا ارادہ کر لیا۔

مجھے اس سلسلہ میں ان کتابوں کی تلاش ہوئی جن میں کشمیر کے علماء و صلحاء رحمہم اللہ کے حالات و سوانح درج ہیں۔ اس کوشش کے نتیجے میں چند مطبوعہ کتابیں ملتی گئیں لیکن وہ میرے موضوع کی تشنگی دور کرنے کے لیے کافی ثابت نہ ہوئیں اس کی وجہ یہ ہے کہ بزرگان کشمیر کے تفصیلی حالات پر مشتمل بیشتر کتابوں کا حصہ قلمی اور غیر مطبوع ہے اور یہ کتابیں تقریباً سب مقبوضہ کشمیر میں موجود ہیں اور ان کتابوں سے براہ راست استفادہ موجودہ سیاسی حالات میں بے حد دشوار ہے۔ اس دشواری کے علاوہ بقول منشی محمد الدین صاحب ذوق لاہوری مرحوم ایک المناک صورت حال یہ بھی ہے کہ :-

”کشمیر کی جتنی فارسی، کشمیری یا سنسکرت کی تاریخیں اور دیگر علوم و فنون کی کتابیں ہیں۔ اہل کشمیر کی تنگدلی اور جہالت کی وجہ سے سب سے سب سے پردہ گناہی میں ہیں بلکہ اکثر ضائع ہو چکی ہیں۔ کچھ انگریز اور جرمن سیاح خرید کر لے گئے ہیں۔ اور کچھ مالکان کتب کی نا اہلیت کی وجہ سے کیڑوں کی نذر ہو چکی ہیں“ (کتاب شباب کشمیر صفحہ ۷۰)

۱۔ جو قلمی کتابیں غیر ملکی سیاح کشمیر سے خرید کر لے گئے ہیں، معلوم نہیں ان میں سے کون کون سی کتابیں ضائع ہو چکی ہیں؟ اس سلسلہ میں حضرت امیر کبیر سید علی مہدانی قدس سرہ کے ایک رسالہ ”فتوحاتیہ“ کی نسبت ایک معنون اتفاقاً نظر سے گذرا۔ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

محترم مولانا عبدالکبیر صاحب پرنسپل جامعہ مدنیۃ العلوم حضرت بل سرنگیہ کشمیر نے میرے ایک عرصہ کے جواب میں جو گرامی نامہ ارسال فرمایا تھا اور جو میرے پاس ۲۲ اپریل ۱۹۶۳ء کو موصول ہوا تھا۔ اس میں آپ نے بھی اس تلخ حقیقت کا حسب ذیل الفاظ میں اظہار فرمایا ہے :-

”یہاں اب قلمی کتابیں صنائع ہو رہی ہیں۔ اکثر مالکان کتب جاہل ہیں۔ ان کتابوں سے نہ خود استفادہ کر سکتے ہیں، نہ کسی کو ان سے مستفید ہونے دیتے ہیں۔“

ان مشکلات و موانع کے ہوتے ہوئے بندگان کشمیر کے تفصیلی حالات کا فراہم کرنا جس قدر دشوار ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ تاہم میں نے وادی کشمیر کے بعض ایسے حضرات کے نام خطوط

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے) جس سے معلوم ہوا کہ وہ چھپ گیا ہے۔ چنانچہ ماہنامہ ”الفرقان“ لکھنؤ (بھارت) بابت ماہ مارچ و اپریل ۱۹۶۳ء کے صفحہ ۷۹ میں پروفیسر محمد مسعود احمد صاحب ایم۔ اے نے لکھا ہے :-

”اس رسالہ کا ایک نادر مخطوط محررہ ۵ جمادی الثانی ۸۹۹ھ ”پیرس یونیورسٹی“ کے ایک مستشرق پروفیسر مارین مولے نے ایڈیٹ کیا تھا۔ جو ۱۹۶۱ء میں آئینبول میں شائع ہوا۔ پروفیسر موصوف نے مطبوعہ رسالہ کا ایک نسخہ ازراہ کرم راقم کو بھی بھیجا تھا جس کے ابتدائی حصہ کا ترجمہ مصنف کے اجمالی حالات کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے۔ مصنف کے حالات زندگی کے لیے دو کتابوں سے استفادہ کیا گیا ہے۔ ”جنتہ الدنیا“ مولفہ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت سرنگیہ مطبوعہ لاہور ۱۳۵۵ھ اور ”التبشیر فی حالات الامیر الکبیر“ مولفہ مفتی محمد شاہ سعادت مطبوعہ سرنگیہ ۱۳۵۵ھ۔ نور الدین جعفر بخشی کی تالیف ”خلاصۃ المناقب“ مہایت مستند ہے، مگر وہ دستیاب نہیں ہوئی۔“

ارسال کیے جن سے مجھے اس کتاب کی ترتیب کے سلسلے میں تاریخی قلمی امداد ملنے کی توقع ہو سکتی تھی۔ ان میں سے ایک صاحب کے وفات پا جانے کی اطلاع ملی۔ دوسرے صاحب کی نسبت معلوم نہ ہو سکا کہ وہ زندہ ہیں یا فوت ہو چکے ہیں۔ تیسرے صاحب نے وعدہ امداد کے باوجود خاموشی اختیار کر لی۔ البتہ مکرمی مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف نے باوجود بڑھاپے اور امراض میں مبتلا ہونے کے اور باوجود اس مانع کے جس کا شکوہ فوق صاحب مرحوم اور مولانا موصوف کو اکثر مالکانِ کتب سے ہے۔ سرینگر کے متعدد کتب خانوں میں جا کر کتابوں کی پڑتال کی اور گراں قدر تاریخی مواد جمع کر کے میرے نام ارسال فرمایا۔ اس کتاب میں جس قدر تاریخی قلمی کتابوں کے حوالے اور عبارات مندرج ہیں وہ سب مولانا موصوف ہی کے ارسال فرمودہ ہیں جس کے لیے میں مولانا کے مدوح کا ممنون ہوں۔ جزاہ اللہ خیر الجزاء۔

حکیم محمد موسیٰ صاحب امرتسری نے بھی مطبوعہ کتابوں کے حوالے اور اکابر مشاہیر کی تواریخ و وفات دریافت کرنے اور بعض مطبوعہ کتابوں کی عبارتیں نقل کرنے میں خاص شغف کا ثبوت دیا اور یوں انھوں نے اس کام میں میرا ہاتھ بٹایا۔ میں حکیم صاحب کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں۔

ان تمام کوششوں کے باوجود میں محسوس کرتا ہوں اور قارئین کرام بھی محسوس فرمائیں گے کہ ابھی یہ کتاب اپنے موضوع کے لحاظ سے تشہہ تکمیل ہے لیکن مذکورہ بالا مجبوریوں کی بنا پر میرے لیے اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نظر نہ آیا کہ مَا لَا يَدْرِكُ كُلُّهُ لَا يَشْرِكُ كُلُّهُ کے مطابق قلمی اور مطبوعہ کتابوں سے جس قدر معلومات میسر آئی ہیں انہیں کو شائع کر دینے پر قناعت کروں۔

میں نے اس کتاب میں صرف اپنے ہی خاندانی بزرگوں کے حالات نہیں لکھے ہیں بلکہ ان میں سے بعض حضرات کے اساتذہ، مشائخ اور تلامذہ کا مختصر تذکرہ بھی

درج کر دیا ہے اور جس جس بزرگ کا سن وفات معلوم ہو سکا اُسے بھی لکھ دیا ہے! اس طرح یہ کتاب بحمد اللہ بہت سے مختلف الانساب بزرگوں کی مختصر تاریخ بن گئی ہے۔
 ماخذ

اس کتاب کی ترتیب و تالیف کے سلسلہ میں سب سے زیادہ بنیادی امداد قلمی شجرہ سے "اور تاریخ اعظمی" اور تاریخ کبیر کشمیر" اور منشی محمد الدین صاحب فوق مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار کشمیری لاہور کی تصنیفات سے ملی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اصل موضوع سے پہلے ان کتابوں کے باہمت مصنفوں اور قلمی شجرہ کے ناقل کا مختصر تعارف بھی کرادوں۔

شجرہ منقولہ سید بہار الدین نقشبندی مرحوم

آج سے پچھنچا چالیس برس پہلے سید صاحب موصوف مرحوم نے والدی المحترم رحمہ اللہ کے نام قاسمی خاندان کا وہ شجرہ جو اس کتاب کے ساتھ منسلک ہے۔ کتاب "جامع اشجار الانساب" سے نقل کر کے کشمیر سے بھیجا تھا جو ۱۹۴۷ء کے زمانہ انقلاب میں میرے کس میں موجود تھا اور جسے امرت سر سے نکلنے کے وقت میں ہمراہ لے آیا تھا اور جو اس وقت تک میرے پاس موجود ہے۔

اس شجرہ کے آخر میں سید صاحب کے نام کے ساتھ "لادی لروی" کے جو الفاظ لکھے ہوئے ہیں ان کے متعلق میرے اس استصواب پر کہ :-

"سید صاحب کہاں کے رہنے والے تھے اور لادی لروی" کے الفاظ کس

مقام کی نسبت سے ہیں۔"

مولانا عبد الکبیر صاحب موصوف دام مجدہ نے تحریر فرمایا کہ :-

"آج سے تقریباً ۳۰-۳۵ سال پہلے ایک صاحب سید بہار الدین نقشبندی

نامی علاقہ ”لار“ کے ایک گاؤں ”بارہ ولی“ میں سکونت پذیر تھے کہا گیا ہے کہ یہ شجرہ انہیں کا نقل کر وہ ہے۔ تاہل اور علاقہ کی نسبت سے انہوں نے اپنے نام کے ساتھ ”لاری بارہ ولی“ لکھا ہوگا جو سوہو کتا نسبت سے ”لادی لاری“ میں تبدیل ہو گیا۔

سید صاحب مرحوم نے اس شجرہ میں حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی سے لے کر ان تمام افراد خاندان تاشمی کے نام درج کیے ہیں جو شجرہ نقل کرنے کے زمانہ تک ان کو معلوم ہو سکے۔ اسی طرح ملا محمد عاصم صاحب کی اولاد میں سے مولوی محمد جلال الدین صاحب و اعظم مرحوم اور ان کی اولاد تریہ اور ان کے دوسرے جدی اقربار کے ۳۱ نام اور حضرت شیخ محمد سعید صاحب بھائی کی اولاد میں سے محمد شفیع صاحب بھائی، محمد رفیع صاحب بھائی، محمد صدیق صاحب بھائی اور محمد صادق صاحب بھائی تک بارہ افراد کے نام بھی درج کیے ہیں (مولانا بڈشاہی کی اولاد کے ان دونوں سلسلوں کو کتاب ہذا کے ساتھ منسلک شجرہ میں بنظر اختصار نقل نہیں کیا گیا) میں نے ان افراد کے ناموں کا اعلان کر دیا ہے جو شجرہ کی وصولی کے بعد سے اب تک پیدا ہوئے۔

میں نے اس شجرہ کو تاریخی کتابوں کے ساتھ کہیں بھی مختلف اور متضاد نہیں پایا۔ بلکہ پیرزادہ غلام الدین قاضی ابن مولوی جلال الدین صاحب و اعظم مرحوم (متوفی ۱۷ رذی تعدہ ۱۳۷۳ھ) (موضع سورۃ متصل سری نگر کشمیر نے ایک خط (موصول ۲۸ نومبر ۱۹۶۱ء) کے ذریعہ اس شجرہ کو درست قرار دیا ہے۔
 علاوہ برآں مولانا عبد الکبیر صاحب موصوف مدظلہ نے ایک گرامی نامہ (مقدمہ ۲۰ دسمبر ۱۹۶۱ء) میں تحریر فرمایا ہے:-

”خواجہ گل پر صاحب نقشبندی کے پرائیویٹ کتب خانہ میں جو آج کل لٹریچر

کشمیر کی تحویل میں ہے۔ ایک موجود مخطوطہ شجرہ نما کتاب "سلسلۃ الانساب" سے
اس شجرہ کی تصدیق ہوتی ہے۔

اس لیے اس شجرہ کے قابل وثوق ہونے میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔

البتہ سید صاحب مرحوم سے خانہ پُری کے وقت ایک مقام پر سہو ہو گیا ہے یعنی
آپ نے مولانا قاضی محمد عارف صاحب کو مولانا ابوالقاسم صاحب جالی کے بجائے
ان کے بھائی ملا محمد عاصم صاحب کا فرزند ظاہر کیا ہے (شجرہ منسلکہ کتاب ہذا میں اس
غلطی کی تصحیح کر دی گئی ہے) اور یہ علم کی غلطی نہیں بلکہ قلم کی لغزش کا نتیجہ ہے۔ لکھنے
والوں سے اس قسم کی لغزشوں کا ہونا موجب استبعاد ہے نہ باعث حیرت۔

تاریخ اعظمی

یہ کتاب ۱۱۲۸ھ کی تصنیف ہے۔ اس کتاب کے مصنف کشمیر کے ایک مقتدر اور
ذو جاہت خاندان کے صاحب علم فرد خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری ہیں۔ آپ
سناہت ذہین صاحب قلم تھے۔ ان کی ذہانت اور حاضر دماغی کا اندازہ ایک واقعے
لگا یا جا سکتا ہے جسے مولانا علامہ ہدایت اللہ صاحب متو کشمیری (متوفی ۱۲۰۶ھ) نے جو
اپنے زمانہ میں کشمیر کے مفتی اعظم تھے اپنی کتاب "تکملۃ التواریخ" میں نقل کیا ہے کہ خواجہ
صاحب مرحوم مدت مدید سے ضعفِ گردہ کے مریض تھے۔ جب آپ پر عالم نزع طاری
ہوا تو اس وقت ایک شخص آپ کی عیادت کے لیے آیا۔ اس نے طبیب سے جو اس وقت
خواجہ صاحب کے پاس بیٹھا تھا پوچھا کہ خواجہ صاحب کو کیا تکلیف ہے؟ طبیب نے کہا
ضعفِ گردہ۔ اس پر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اسی سے میری تاریخ وقات نکلتی
ہے اور فرمایا ہے

اگر پرسند اعظم از چہ مُردہ ؟

بگو سال وصالش ضعفِ گردہ

۱۱۲۹ھ

تاریخِ اعظمی کا اردو ترجمہ منشی اشرف علی صاحب ۱۸۴۶ء میں دہلی سے شائع کیا تھا۔ مسٹر نیول نے اس کا خلاصہ لکھا تھا۔ جو کشمیر میں اسلامی تاریخ کے عنوان سے رسالہ ”نگال ایشیاٹک سوسائٹی“ (جلد ۱۵ صفحہ ۴۰۶ تا صفحہ ۴۴۱) میں شائع ہوا تھا۔ پروفیسر ولسن نے اس کتاب کے متعلق ایک محققانہ مضمون ”تحقیقات ایشیا“ جلد ۱۵ صفحہ ۲ تا صفحہ ۱۵) میں شائع کر لیا تھا۔ (منقول از ”مورخین ہند“ صفحہ ۸۴ مؤلف حکیم شمس اللہ صاحب قادری مرحوم ماہر آثار قدیمہ حیدرآباد دکن مطبوعہ ۱۹۳۳ء) اس کے بعد ۱۳۰۳ھ مطابق ۱۸۸۶ء میں مولوی فقیر اللہ صاحب مرحوم تاجر کتب لاہور نے تاریخِ اعظمی کو اس کی اصل زبان فارسی میں شائع کیا۔ مولوی صاحب مرحوم کتاب مذکور کے اختتام پر فارسی میں لکھتے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ :-

”میں نے ایک پرانا قلمی نسخہ عالم نبیل، فاضل جلیل، جامع معقول و منقول، مولانا غلام رسول (قاسمی امرت سہری) سے اور دوسرا نسخہ خواجہ غلام محی الدین صاحب ٹھہرکن (مرحوم) سے حاصل کیا لیکن دونوں نسخوں میں غلطیاں موجود تھیں۔ اس لیے متعدد تاریخی کتابوں کی روشنی میں غلطیوں کی تصحیح کے بعد اس کو طبع کیا گیا۔“

پھر یہ کتاب دوسری مرتبہ اصل زبان میں ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۹۳۶ء میں خواجہ غلام محمد و خواجہ نور محمد تاجسران کتب سہری نڈ کشمیر کے انتہام سے لاہور میں طبع ہوئی۔ اس کی تصحیح کا کام مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم مورخ کشمیر متوفی ۶ صفر ۱۳۶۹ھ) کے سپرد ہوا۔ اس سلسلہ میں مفتی صاحب مرحوم کے لکھے ہوئے ایک فارسی نوٹ کا مفہوم یہ ہے کہ :-

”مولوی فقیر اللہ مرحوم کی شائع کردہ تاریخِ اعظمی ناقص تھی۔ کئی بزرگوں اور حکام کشمیر کے تذکرے درج ہونے سے رہ گئے تھے اور بہت سی غلطیاں بھی

باقی تھیں۔ اس لیے میں نے کتاب مذکور کے متعدد نقلی نسخوں کی روشنی میں غلطیوں کی تصحیح بھی کر دی، اور متروک تذکروں کا آخر کتاب میں اضافہ بھی کر دیا اور

بعض مقامات پر حواشی بھی لکھ دیئے۔“

راقم الحروف (محمد بہار الحق قاسمی) کے پیش نظر تذکرہ اسلاف کی ترتیب کے وقت تاریخ اعظمی کا یہی آخری ایڈیشن رہا۔

امرت سر کے سابق رئیس اعظم خان بہادر حاجی محمد شاہ صاحب مرحوم (متوفی ۱۳۰۵ھ مطابق ۱۸۸۶ء) خواجہ محمد اعظم صاحب ویدہ مری مرحوم ہی کی اولاد سے تھے۔ اس خاندان کے افراد پاکستان میں آباد ہیں اور باوجہ اہمیت زندگی بسر کر رہے ہیں۔

”تاریخ کبیر کشمیر“

یہ کتاب مولوی حاجی محی الدین صاحب سکین مرحوم (محلہ سرائے بل سرنگرہ کی

تصنیف ہے جس کا دو سرانام تحائف الابرار بھی ہے۔ اس کی تصنیف کا کام ۱۳۱۰ھ سے شروع ہو کر ۱۳۲۱ھ میں پایہ تکمیل کو پہنچا تھا۔ تکمیل و اختتام کی تاریخ ”تحفۃ الابرار“ سے نکلتی ہے۔ اس کو خود مصنف مرحوم نے ۱۳۲۳ھ میں بردی تقطیع پر خوب صورت

کتابت و طباعت کے ساتھ شائع کیا تھا۔ اس کتاب کا ایک دلکش تسمی نسخہ

راقم الحروف کے پاس امرت سر میں موجود تھا جو ۱۹۴۷ء کے انقلاب کے دوران

وہیں رہ گیا۔ اس وقت کتاب مذکور کا مطبوعہ نسخہ میرے سامنے ہے جو حضرت پیر عبدالغفار

شاہ صاحب کشمیری ثم لاہوری کے کتب خانے سے مستعار لیا گیا ہے۔ اب یہ کتاب

ناپید ہو رہی ہے۔

اس کتاب کے آخر میں کشمیر کے سربراہ اور وہ علماء کرام مثلاً مولانا مفتی شریف الدین

مولانا رسول شاہ میر و اعظ کشمیر (مولانا محمد یوسف شاہ میر و اعظ کشمیر مقیم راولپنڈی کے

والد ماجد) مولانا مفتی ضیاء الدین، مولانا میر کمال الدین اندرابی، مولانا مفتی غلام محمد

جامعی وغیرہوں من العلماء اور مشائخ طریقت اور نامی گرامی شعرا نے منشور و منظوم تقریریں لکھی ہیں اور اس کتاب کو مستند اور قابل اعتماد قرار دیا ہے (کتاب مذکور از صفحہ ۳۶۵ تا صفحہ ۳۶۹)

مصنف کتاب مولوی حاجی محی الدین صاحب مرحوم و مغفور کی وفات ۱۹۲۱ء میں واقع ہوئی (”ملک العلماء“ صفحہ ۳ مولفہ فوق صاحب مرحوم)

تصنیفات فوق صاحب مرحوم

مشہور اہل قلم منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے اپنے ہفتہ وار ”جریدہ کشمیری“ اور اپنی تصانیف کے ذریعہ کشمیر اور کشمیریوں کی جوگراں قدر خدمات سرانجام دی ہیں ان کی بنا پر اگر ان کو ”محسن کشمیر“ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ ان کی خدمات کو تفصیل کے ساتھ بیان کرنے کے بجائے فقط اتنا کہہ دینا کافی ہے کہ مشہور فلسفی شاعر علامہ اقبال مرحوم (متوفی ۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء) نے بھی فوق صاحب کی تحقیقات و نگارشات کی بنا پر ان کو ”عراج تحسین اد کیا تھا“ ”ملک العلماء“ کا تمہیدی صفحہ) فوق صاحب مرحوم نے ۱۳۶۴ھ مطابق ۱۹۴۵ء میں انتقال فرمایا۔

قلمی کتابیں

مذکورہ بالا مطبوعہ کتابوں کے علاوہ اور بھی بہت سی مطبوعہ کتابوں سے میں نے براہ راست استفادہ کیا ہے۔ قارئین کرام کو ان کتابوں کے نام زیر مطالعہ کتاب کے مختلف مقامات کے مطالعہ سے معلوم ہوں گے۔ البتہ قلمی کتابوں کے مطالعہ سے محروم رہا۔ کیونکہ جیسا کہ پہلے عرض کر چکا ہوں، میرے موضوع سے متعلق قلمی کتابیں مقبوضہ کشمیر میں موجود ہیں اور ان سے براہ راست استفادہ میری دسترس سے باہر تھا۔ اس کمی کو میرے دیوبند کے زمانہ طالب علمی کے پڑانے ساتھی اور مدرس نصرۃ الحق حنفیہ امرت سر کے سلسلہ میں میرے رفیق کار مولانا مولوی عبدالکبیر صاحب مدظلہ،

۱۰ ابھی نصرۃ الحق حنفیہ امرت سر کے ناظم اعلیٰ خواجہ غلام محی الدین صاحب (بانی حاشیہ الملکی صفحہ پر دیکھیں)

پرنسپل جامعہ مدینۃ العلوم حضرت بل سری نگر کشمیر نے پورا فرما دیا: "تذکرۃ الاسلاف" میں جس قدر قلمی کتابوں کی عبارات اور حوالے درج ہیں وہ بتامہا مولانا ہی کے ارسال کردہ ہیں۔ فجزا لا اللہ خیر الجزا ط۔

مولانا نے جن قلمی کتابوں کی عبارات نقل کر کے بھیجی ہیں ان کے اور ان کے مصنفین کے نام یہ ہیں :-

- ۱۔ "نظام الوقائع" مولفہ شیخ نظام الدین صاحب شاہ آبادی (فارسی)
- ۲۔ "تاریخ حسن" مولفہ پیر حسن شاہ صاحب مرحوم کھوئی حامی (متوفی ۱۳۱۶ھ) (فارسی)
- ۳۔ تذکرہ حضرت بابا داؤد مشکوئی (فارسی)
- ۴۔ تذکرہ خواجہ محمد امین (فارسی)
- ۵۔ تذکرہ قاضی عبدالکریم (فارسی)
- ۶۔ "زجیر التواریخ" خواجہ ملا عبدالغنی نزاری (فارسی)
- ۷۔ "ذکر الصالحین" علامہ صدیق اللہ حاجی سنواری (فارسی)
- ۸۔ "ذکر مشائخ و علماء ربانیین" شیخ احمد نزاری (فارسی)
- ۹۔ "تاریخ باغ سلیمانی" میر سعد اللہ شاہ آبادی (فارسی)
- ۱۰۔ "تاریخ ہادی" اخوند ملا احمد بن الصبور (فارسی)
- ۱۱۔ "تاریخ وقائع کشمیر" (فارسی) پیر غلام احمد شاہ کبری (نوپورہ شاہ آباد)

(لغیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے) ایڈووکیٹ مرحوم و مغفور تھے اور نائب ناظم راقم الحروف تھے، اور مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف صدر مدرس اور حضرت عم محترم مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی مہتمم مدرسہ تھے (قاسمی)

اولاد مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی

پیر زادہ عبدالایم صاحب قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۹۸۹ء)
 پیر زادہ محمد یوسف صاحب قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۸۹۹ء)

پیر زادہ عقی سلمہ (منزلہ ۱۹۰۰ء)

پیر زادہ عطاء الرحمن قاسمی سلمہ (منزلہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۲۸ء)
 پیر زادہ محمد ادریس قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۹۳۷ء)

پیر زادہ عطاء الحق قاسمی سلمہ (منزلہ یکم فروری ۱۹۳۳ء)

پیر زادہ محمد علی عثمان قاسمی (منزلہ ۲۸ اگست ۱۹۴۰ء)

پیر زادہ محمد عمر قاسمی (منزلہ ۳ جنوری ۱۹۷۰ء)

پیر زادہ محمد یاسر قاسمی (منزلہ ۲۴ فروری ۱۹۷۳ء)

اولاد پیر زادہ محمد ابدی صاحب قاسمی

پیر زادہ عقیل احمد قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۸ دسمبر ۱۹۳۵ء)
 پیر زادہ شکیل احمد قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۸ دسمبر ۱۹۳۵ء)
 (دونوں بھائی جڑواں پیدا ہوئے)

پیر زادہ محمد الحسن قاسمی سلمہ (منزلہ ۲۹ اگست ۱۹۳۸ء)

پیر زادہ عامر محمد قاسمی سلمہ (منزلہ ۱۰ جولائی ۱۹۵۹ء)

پیر زادہ عارف محمد قاسمی سلمہ (منزلہ ۸ ذوالحجہ ۱۳۷۳ھ اگست ۱۹۵۴ء)

پیر زادہ عارفین قاسمی سلمہ (منزلہ ۲۸ اگست ۱۹۵۷ء)

تھے۔ مدفون سرینگر۔ شہ قلمی شجرہ میں آپ کے اولاد و احفان کے ۳ نام درج ہیں جن میں سے بعض اب بھی سرینگر
 میں آپ کے اسم گرامی کے ساتھ الغافلہ درج ہیں۔ تغیر یافتہ بنجارا خیرت علی محمد بہار و تسمیہ بجائی ہیں
 ال معلوم نہیں ہو سکا کہ وہ کہاں آباد تھے اور ان کی اولاد میں سے اب کون زندہ ہے۔
 محمد بہار۔ الحق قاسمی عارف اللہ عارف (منزلہ ۲۸ اگست ۱۹۶۳ء)

حضرت شیخ محمد بہائی موصوف

رہبہائی حضرت شیخ محمد امین جہانی حضرت شیخ عنایت اللہ بہائی حضرت شیخ بابا حسن بہائی
 (مدفن احمد اکمل سرخوب) (مدفن باغبانپورہ سیر) (مدفن اندرون قلعہ شاہی
 دامن کوہ سیر)

حضرت شیخ محمد سعید بہائی (مدفن بابائے احمد اکمل اللہ)

اولاد مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب

پیرزادہ احمد حسین صاحب قاسمی مرحوم (مدفن امرتسر ۱۹۳۹ء)
 پیرزادہ محمد بہار (مدفن امرتسر ۱۳۱۸ھ)

پیرزادہ مصطفیٰ حسن قاسمی سلمہ پیرزادہ محمد رضا الحق قاسمی سلمہ
 (مدفن امرتسر ۱۹۳۲ء) (مدفن امرتسر ۱۹۳۷ء)

پیرزادہ ظفر الحق قاسمی (مدفن امرتسر ۱۹۶۵ء)
 پیرزادہ فہیم الحق قاسمی (مدفن امرتسر ۱۹۷۰ء)
 پیرزادہ سفیر الحق قاسمی (مدفن امرتسر ۱۹۷۰ء)

اولاد پیرزادہ محمد زبیر

پیرزادہ منیاء الحسن قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۹۳۹ء)
 پیرزادہ مسعود (مدفن امرتسر ۱۹۲۰ء)

پیرزادہ زبیر عظیم قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۹۳۰ء)
 پیرزادہ شام علی عظیم قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۹۳۰ء)
 پیرزادہ عابد عظیم قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۹۳۰ء)

پیرزادہ وسیم قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۹۵۰ء)
 پیرزادہ (مدفن امرتسر ۱۹۵۰ء)

مولانا پیر صدیق اللہ قاسمی

(مدفن امرتسر ۱۲۸۰ھ)
 مولانا پیر احمد اللہ قاسمی (مدفن امرتسر ۱۳۰۲ھ)
 مولانا پیر محمد اللہ قاسمی (مدفن امرتسر ۱۳۰۲ھ)

پیرزادہ محمد زبیر حسرت قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۳۱۳ھ)
 پیرزادہ محمد ہادی قاسمی سلمہ (مدفن امرتسر ۱۳۱۵ھ)

(بقیہ دوسری طرف) (بقیہ دوسری طرف)

آپ مصنفات اگر (ہندوستان) سے تشریف لائے تھے یہ آپ سرنگر میں مدفون ہیں۔ ۳۔ آپ لاہور میں مدفون ہیں۔ ۴۔ آپ شاہجہان میں کشر کے آثار
 تاریخ اعظمی صفحہ ۲۸۳ میں سے۔ آپ محلہ جالہ سرنگر میں مدفون ہیں۔ ۵۔ آپ شاہجہان حکومت کی طرف سے ایران کے سفیر تھے۔ مدفون کشر کے آثار
 احمد اکمل کی اولاد و احفاد کے بارہ افراد قلمی شجرہ میں دکھائے گئے ہیں۔ بکہ ان کے نام بھی دیئے گئے ہیں۔ ہر نام کے ساتھ بہائی لکھا ہے:

۱۲۔ "تاریخ کشمیر" ملک حیدر چاروڑہ (فارسی)

۱۳۔ "تذکرۃ الکاملین" مفتی محمد شاہ سعادت (فارسی)

۱۴۔ مقدمہ "تاریخ حسن" (اردو) صاحبزادہ حسن شاہ سابق انچارج وریسرنج ریاست کشمیر۔

۱۵۔ "لباب التاریخ" ملا بہار الدین "نادی ہلی" علاقہ بانڈی پورہ۔

۱۶۔ "فتوحات کیرویہ" شیخ عبدالوہاب نورسی گنائی (متوفی ۱۱۸۶ھ)

جناب مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف نے جن مذکورہ بالا قلمی کتابوں سے استفادہ

فرمایا ہے، وہ سری نگر کشمیر کے حسب ذیل کتب خانوں میں موجود ہیں :-

۱۔ کتب خانہ خواجه گل پیر صاحب نقشبندی۔

۲۔ کتب خانہ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت

۳۔ کتب خانہ پیرزادہ غلام احمد صاحب مجور

۴۔ کتب خانہ پیر عبدالعزیز صاحب

۵۔ کتب خانہ پیر شہاب الدین صاحب

۶۔ پرتاپ لائبریری

۷۔ کتب خانہ پنڈت آنند کول

ملا، بابا، پیرزادہ اور شاہ

قارئین کرام کو زیر مطالعہ کتاب میں کئی ناموں کے ساتھ ملا، بابا، پیرزادہ اور شاہ کے الفاظ ملیں گے اس کے متعلق گزارش ہے کہ :-

۱۔ متحدہ ہندوستان میں انگریزوں کے آنے سے پہلے اور ان کے آنے کے کچھ عرصہ

بعد تک ”ملا“ کا لفظ نہایت اُونچے درجے کا علمی لقب تھا نہ صرف ہندوستان میں بلکہ افغانستان و ایران وغیرہ ممالک میں بھی بلند پایہ عالموں فاضلوں کو ”ملا“ کہا جاتا تھا مثلاً اہل سنت میں ملا علی قاریؒ، ملا عبد الحکیمؒ اور شیعوں میں ملا باقر مجلسی اور ملا نور اللہ شوشتری (وغیرہم) اس زمانہ میں ”ملا“ کی قدر یہ تھی کہ شاہ جہاں بادشاہ نے حضرت ملا عبد الحکیم سیالکوٹی (متوفی ۱۰۶۰ھ) کے برابر دوسرے سونا تول کر آپ کی خدمت میں پیش کیا اور بہت کچھ جاگیر و عطیات پیش کیے (علماء ہند کا شان دار ماضی جلد اول صفحہ ۲۹۵)

لیکن اسلام دشمن انگریز اور اس کے چیلے چانٹوں نے علماء کی تحقیر و تنقیض کے سلسلے میں جو حربے اختیار کیے ان میں سے ایک حربہ یہ بھی تھا کہ ہر ڈاڑھی والے کو خواہ وہ جاہل و بے علم ہی کیوں نہ ہو اور ہر دو رکعت کے امام کو خواہ اس کا علم پکی روٹی تک ہی محدود کیوں نہ ہو ”ملا“ کہا جانے لگا اور اب ”ملا“ کا لفظ بطور تحقیر استعمال ہو رہا ہے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ؕ

(۲) ”بابا“ اور ”شاہ“ کے لفظوں کی حقیقت بقول فوق صاحب مرحوم یہ ہے کہ :-

”بابا“ یا ”شاہ“ کشمیر میں کسی خاص قبیلہ کا نام نہ تھا بلکہ یہ عرف عام تھا جو اعمال و افعال پر موقوف سمجھا جاتا تھا۔ اعمال صالحہ اور افعال شائستہ ہوتے تو ”بابا“ اور بعض لوگ ”شاہ“ کہلاتے تھے بلکہ ان کی اولاد بھی اسی لقب سے پکاری جاتی تھی۔ کشمیر کی تاریخ میں اکثر مشائخ و سادات کے ناموں کے ساتھ ”بابا“ کا لفظ درج ہے جو ان کی بندگی پر دلالت کرتا ہے۔ جیسے

بابا مسعودؒ زوری (وغیرہ)

حضرت مخدوم شیخ علی بھوبیریؒ عرف داتا گنج بخش فرماتے ہیں کہ :-

سے پنجابی زبان کے ایک کتا بچہ کا نام ہے۔

”بابا شیخ کلاں رامی گویند“ بڑی عمر کے بزرگ کو بھی ”بابا“ کہتے ہیں اور شیخ الشیوخ

کو بھی۔“ (تاریخ اقوام کشمیر جلد اول صفحہ ۳۳۷، ۳۳۹)

اسی طرح :-

(۳) ”پیر اور پیرزادہ کسی خاص فرقہ یا قوم کا نام نہ تھا بلکہ اگر سید ہے اور اس کے

کچھ مرید ہیں تو وہ بھی پیر ہے۔ دیگر اقوام کے لوگ شیخ یا منغل کوئی بھی ہوں وہ

بھی اگر عقیدت مندوں کی کچھ جماعت رکھتا ہے تو وہ بھی پیر کہلاتا ہے گو یا فرقہ

پیران یا پیرزادگان میں سبھی لوگ شامل ہیں“

(کتاب مذکور صفحہ ۳۳۵/۳۳۷)

”لفظ شیخ کی حقیقت حضرت مولانا جمال الدین صاحب بڈشاہی کے تذکرہ میں ملاحظہ

فرمائیے :-

ان تمہیدی گذارشات کے بعد اب اصل مقصد کا بیان شروع ہوتا ہے۔ تاریخین کرام

سے درخواست ہے کہ اگر وہ اس کتاب میں کوئی تاریخی یا واقعاتی غلطی پائیں تو براہ کرم

اس سے راقم الحروف کو مطلع فرمائیں تاکہ اگر اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو نمبری مرتبہ طبع

کرانے کی مہلت و توفیق عطا فرمائی تو غلطی کی تصحیح کی جاسکے۔

پیرزادہ محمد بہار الحق قاسمی امرتسری

خطیب جامع مسجد ماڈل ٹاؤن لاہور

مورخہ ۲۰ ربیع الثانی ۱۳۸۲ھ مطابق ۲۹ اگست ۱۹۶۲ء

•

اجمالی تعارف

”تذکرہ اسلاف“ کا اصل مقصد ”قاسمی خاندان“ اور اس کے بزرگوں کا تعارف ہے۔
 رگو اس کے ضمن میں کسی مناسبت سے دوسرے خاندانوں کے بزرگوں کا ذکر بھی آگیا
 ہے، اس سلسلہ میں پہلے اس خاندان کا اجمالی تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔ اس کے
 بعد اس کی وضاحت و تفصیل عرض کی جائے گی و بیدہ التوفیق۔

راقم الحروف محمد بہاء الحق قاسمی عفا اللہ عنہ کے نسب میں ساتویں پشت پر
 ایک بزرگ شیخ محمد قاسم بہائی سرنگر کشمیر میں بارہویں صدی ہجری کے وسط یا آخر میں
 گذرے ہیں۔ ان کی اولاد قاسمی کہلاتی ہے۔ حضرت شیخ موسوی حضرت شیخ اسمعیل بہائی
 احمد اکل کے صاحبزادہ تھے اور حضرت شیخ اسمعیل بہائی حضرت ملا شیخ محمد بہائی
 (متوفی ۱۱۲۵ھ) کے فرزند تھے حضرت شیخ محمد بہائی چار واسطوں سے۔

۱۔ احمد اکل سری نگر کے ایک محلہ کا نام ہے۔ کدل اسل میں کشمیری زبان میں پل کو کہتے ہیں۔
 ۲۔ بہائی کی وجہ تسمیہ آگے چل کر بیان ہوگی۔ اس موقع پر یہ عرض کر دینا مناسب ہوگا زنا کوئی
 سادہ لوح شخص غلط فہمی کا شکار ہو کر حضرت شیخ محمد اور اس کی اولاد کو ایران کے مشہور مرنڈ بہا اللہ بہائی
 کی طرف منسوب نہ سمجھنے لگے کہ بہا اللہ ایرانی ۱۲۳۵ھ ۱۸۱۷ء میں پیدا ہوا تھا اور ۱۲۹۲ھ میں مر گیا تھا۔
 حضرت ملا شیخ محمد بہائی نے کشمیر میں ۱۱۲۵ھ میں انتقال فرمایا تھا۔ گویا حضرت شیخ بہا اللہ ایرانی
 سے پونے دو سو سال پہلے وفات پانچے تھے۔

حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی (متوفی ۱۰۱۲ھ) برادرِ اکبر حضرت مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی (متوفی ۱۰۱۷ھ) کی اولاد میں سے تھے اور یہ دونوں سیالکوٹی بزرگ چھ واسطوں سے حضرت مولانا قاضی جمال الدین صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے ہیں جو کشمیر کے مشہور عادل پادشاہ زین العابدین عرف بڈشاہ (۸۲۶ھ تا ۸۷۸ھ) کے دورِ حکومت میں قاضی القضاة (چیف جسٹس) تھے۔ تمام مورخین لکھتے ہیں کہ حضرت مولانا بڈشاہی مصنفاتِ آگرہ (مہند) سے کشمیر میں تشریف لائے تھے۔ یہ بھی تاریخی کتابوں سے ثابت ہے کہ آپ افضل البشر بعد الانبیاء، امیر المؤمنین، خلیفۃ الرسول (صلی اللہ علیہ وسلم) حضرت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی اولاد میں سے تھے۔

اس مختصر تعارف کے بعد اب تفصیلات (ماتیسرے منہا) ذیل میں ملاحظہ فرمائیے :-

قاضی القضاة حضرت مولانا قاضی جمال الدین بڈشاہی

آپ کے متعلق عنوان بالا کے تحت خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری مرحوم نے لکھا ہے :-

۱۔ عزیزے از ہندوستان آمدہ و در خالقاہ امیر یہ بادلے و طائف می گذرید
 و حکم آنکہ "عشق و مشک را نتوان نہفتن" رفقہ رفقہ فصاحت و کمالات
 بلاغتش بسطان رسید و در صحبت خود طلبید خدمت قضاہ مسلمانان
 تفویض باد فرمود۔ در فنون علوم آراستہ بود و فیصل احکام بدیانت نمود
 (تاریخ اعظمی صفحہ ۵۱)

مورخ کشمیر پیر غلام احمد شاہ صاحب کریمی مرحوم (نو پورہ شاہ آباد کشمیر

متوفی ۱۱ ربيع الاول ۱۳۲۰ھ) لکھتے ہیں :-

۲۔ ”شیخ ملا جمال الدینؒ در عہد سلطان زین العابدین یوحیہ کارہائے نمایاں و بوجہ علامہ و نہامہ بودن بر منصب قاضی القضاة فائز شدند۔ علما محققین گفتند کہ صدیقی بودند از حنفیہ ملا جمال الدینؒ بڈ شاہی، ملا جمال الدینؒ ملا کمال الدینؒ اند۔ ہر دو برادران در علوم ظاہری و باطنی صاحب کمال بودند۔ از اولاد ملا جمال الدینؒ، ملا قاسمؒ بہائی ابن ملا اسمعیلؒ بہائی ابن شیخ محمد بہائیؒ است۔ ای خاندان صاحب حال و کمال بودہ است“ (تاریخ و تالیف کشمیر قلمی صفحہ ۱۰۰)

ملا بہار الدین صاحب مرحوم (نادی ہلی علاقہ بانڈی پورہ کشمیر) اپنی کتاب ”لیاب التواریخ“ قلمی حصہ سوم کے صفحہ ۳۳۰ میں فرماتے ہیں :-

۳۔ ”ملا شیخ جمال الدینؒ از منافع آگرہ در خانقاہ امیر یہ قیام پذیر شدہ۔ در عبادت و ریاضات مشغول شدند۔ علامہ و نہامہ بودہ۔ محرر کامل بودند۔ و این وجہ زین العابدین ایشانرا بر عمدہ قاضی القضاة مقرر کرد۔ ذریات ایشان قابل قدر و عظمت بودند۔ چنانچہ احمد و انیس شیخ ملا جمال الدینؒ شیخ ملا کمال الدینؒ بستند۔ ہر دو برادران در علوم ظاہری و باطنی ماہر بودند۔ از اولاد ملا جمال الدینؒ، ملا قاسمؒ بہائی ابن ملا اسمعیلؒ بہائی ابن شیخ محمد بہائیؒ اند“

مولانا شیخ نظام الدینؒ صاحب کشمیری شاہ آبادی (متوفی ۱۲۲۰ھ) تحریر

فرماتے ہیں :-

لے آپ انغانوں کے عہد حکومت میں کشمیر کے قاضی اور امین عدالت تھے۔ آپ نے والد ماجد کا نام شیخ الاسلام مولانا مفتی نوام الدین تھا۔ ان کی وفات ۱۲۱۹ھ میں ہوئی تھی۔

۴۔ "ملائیخ جمال الدین علامہ و فہامہ، وجید الدہر، حاوی علوم ظاہری و باطنی،
و کاتب الوقت بودند۔ از مصنفات اگرہ بختیر نزول اجلال فرمودند و بختیاریہ
امیر یہ قیام نمودند۔ بوجہ فہامت وزیر کی سلطان زین العابدین اور اہل منصب
قاضی القضاة مقرر کردند، در حق ایشان گفته شدہ است ۵

جمال ظاہر بجمال معالی ولی مظهر ستر السرائر
لقد فال المکارم والفواضل وتاب عن الصغائر والكبائر
ونیز گفته شدہ در حق ایشان ۵
لقد جمع الفواضل والفصائل ومامل الی الدنیا والدنیا

لذا فاق الامثال والافاضل

در حق نسب شیخ مذکور بعضے گفتند فاروقی اند و بعضے گفتند صدیقی۔ لیکن بیان بلفظ

شیخ می سازند" (کتاب نظام الوقائع قلمی صفحہ ۴۰۸)

مولانا بڈشاہی کا نسب

"نظام الوقائع" کی اس عبارت میں حضرت مولانا کے نسب کے بارے میں اگرچہ
دو روایتیں ذکر کی گئی ہیں۔ ایک میں صدیقی بتایا گیا ہے اور دوسری میں فاروقی۔ لیکن
ترجیح کسی جانب کو نہیں دی گئی اور اس عبارت سے اوپر "تاریخ و نتائج کشمیر" کے
حوالہ سے جو عبارت نقل کی گئی ہے اس میں مولانا کو صدیقی اور اسی کو علماء محققین کا
قول قرار دیا گیا ہے اور دوسری روایت کو کلینتہ نظر انداز کر دیا گیا ہے۔

اس کے علاوہ میر سعد اللہ شاہ آبادی نے اپنی کتاب "تاریخ باغ سلیمانی" میں اور ملا
احمد ابن الصبور نے "تاریخ ہادی" میں اور مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم نے "تذکرہ اکملین"
میں مولانا جمال الدین و مولانا کمال الدین سیالکوٹی کو صدیقی نسب لکھا ہے اور اسی کو
صحیح قرار دیا ہے اور یہ دونوں سیالکوٹی بزرگ بالاتفاق مولانا بڈشاہی کی اولاد سے

ہیں۔ ان تینوں کتابوں کے اقتباسات مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے
اس لیے ان تاریخی حقائق کی روشنی میں مولانا کے صدیقی النسب ہونے کا قول ہی
قابل وثوق ہو سکتا ہے۔

شیخ

”نظام الوقائع“ کی منقولہ عبارت میں فاضل مولف نے فرمایا ہے کہ مورخین مولانا
بڈشاہی کا ذکر شیخ کے عنوان سے کرتے ہیں۔ سو اس قول میں کوئی الجھن نہیں ہے اس
لیے کہ پاکستان، ہندوستان اور کشمیر میں صدیقی، فاروقی، عثمانی، علوی وغیرہ قبائل کو
”شیخ“ ہی کہا جاتا ہے۔ بلکہ دنیا کے تقریباً ہر خطہ میں بزرگان اسلام کو احتراماً ”شیخ“ ہی
کے عنوان سے یاد کیا جاتا ہے۔ خواہ وہ بزرگ صدیقی ہوں یا فاروقی، عثمانی ہوں یا علوی
ہاشمی۔ جیسے سیدنا شیخ عبدالقادر جیلانی قدس سرہ، حالانکہ آپ اپنے والد ماجد اور
والدہ ماجدہ دونوں کی طرف سے ہاشمی النسل اور سید تھے۔

مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم نے مولانا بڈشاہی کی نسبت لکھا ہے:

۵۔ ”ملا جمال الدین قاضی القضاة در عهد سلطان زين العابدين بود۔ کاروائے نمایاں
بعد نائز شدن بر منصب خود با صلاح قوم بعزل آورد۔ احفا و دے ملا جمال
الدین سیالکوٹی و ملا جمال الدین سیالکوٹی علماء ذکر فرمودند۔ و شیخ قاسم
بہائی ابن شیخ اسمعیل بہائی ابن شیخ محمد بہائی احمد کدلی از اولاد شیخ جمال الدین
ذکر کردہ اندواں صحیح تراست“ (تذکرۃ الکاملین“ صفحہ ۱۹۰)

سید بہار الدین صاحب نقشبندی کشمیری مرحوم نے قاسمی خاندان کا جو شجرہ نسب
کتاب ”جوامع اشجار الانساب“ سے نقل کر کے کشمیر سے والدی المحترم کے نام ارسال کیا
تھا۔ اس میں مولانا حضرت بڈشاہی کے اسم گرامی پر حسب ذیل نوٹ لکھا ہے:-

۶۔ ”مولانا قاضی جمال الدین بڈشاہی کہ در عهد سلطان زين العابدين وارد کشمیر

شده است قاضی القضاة بود :

مولوی حاجی محی الدین صاحب سکیں کشمیری مرحوم و معذور متوفی ۱۹۳۱ء زیر عنوان
”مولانا قاضی جمال الدین“ رقمطراز ہیں :-

۷۔ ”در عہد سلطان زین العابدین از ہندو دین شہر (سری نگر) درود نمود و در خانقاہ
علیہ عالیہ حضرات کبرویہ نشستہ بر ریاضات و عبادات اشتغال در زیڈ
سلطان اوراد حضور خود طلب داشتہ تعظیہ ذکر یے بجا آوردہ منصب قضاویے
تسلیم تفریش فرمود و ملائے موصوف در اجرائے احکام شرعیہ کما ینبغی داداوا“
(تاریخ کبیر کشمیر، صفحہ ۲۹۰)

منشی محمد الدین صاحب ذوق مرحوم نے مولانا بدشاہی کا ذکر خیر اپنی منقود
تصانیف میں کیا ہے۔ ان کی ایک کتاب تاریخ بدشاہی کے حوالہ سے تذکرہ اسلاف
بطح اول میں ایک عبارت کی نقل کی گئی تھی لیکن وہ عبارت مختصر تھی، اس لیے اس
کی بجائے ان کی ایک اور تصنیف ”شباب کشمیر“ (صفحہ ۲۵۳ تا ۲۵۵) سے دوسری
عبارت ذیل میں نقل کی جاتی ہے جو پہلی عبارت کے مضمون پر مشتمل بھی ہے اور
قدرے مفصل بھی۔

ذوق صاحب مرحوم ”قاضی القضاة مولانا جمال الدین“ کے عنوان کے تحت
لکھتے ہیں :-

۸۔ ”تمام مورخین نے لکھا ہے کہ ان کا وطن ہندوستان تھا۔ جب کشمیر آئے تو
خانقاہ امیریہ (شاہ ہمدان) میں رہائش اختیار کر لی اور درود و وظائف کے

لے آپ ۷۸۱ھ میں کشمیر تشریف لائے تھے۔ آج شیخ کامل، عالم باعمل، صاحب تصانیف مثل
شرح و نصوص الحکم وغیرہ تھے۔ آپ نے تین مرتبہ دنیا کی سیاحت فرمائی اور ہزاروں مشائخ
(باقی اگلے صفحہ پر دیکھیں)

129462

بڑے پابند اور عالم و فاضل اور جید اہل قلم تھے۔ عوام سے اپنے علم کو پوشیدہ رکھا کرتے تھے۔ لیکن عشق و مشق کو چھپانا بڑا مشکل کام ہے۔ آپ نے کسبِ حلال کے لیے عرائض نویسی کا کام شروع کر دیا۔ آپ اہل مقدمات کی طرف سے بادشاہ کے دربار میں عرضیاں لکھا کرتے تھے اور جو لوگ کسی حاکم کے خلاف کوئی شکایت لکھواتے تو اس کے تدارک یا اصلاح کے لیے بھی آپ اہل شکایات کو عرضیاں لکھ کر دیا کرتے تھے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے) اور اولیاء اللہ سے فیض حاصل کیا ایک مرتبہ ایک ہی مجلس میں چار سو اولیاء اللہ کے اجتماع سے سعادت اندوز ہوئے۔ آخر میں کشمیر کو متقرر بنایا۔ سرنگر کے محلہ علاء الدین لوہے میں قیام فرمایا۔ شاہ کشمیر شہاب الدین نے نذر عقیدت پیش کی۔ فسن و مخور سے تائب ہوا۔ اس کا بھائی سلطان قطب الدین اکثر حاضر خدمت رہنا۔ کشمیر اور اطراف کشمیر میں بے شمار مخلوق خدا کو ہدایت و ارشاد کی دولت سے مالا مال کیا۔ (علماء ہند کا شاندار ماضی، جلد اول صفحہ ۴۳۳)

آپ نے پھلی کے علاقہ میں انتقال فرمایا۔ نزع کے عالم میں آپ کی زبان مبارک پر —
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کے الفاظ جاری ہوئے۔ اسی سے آپ کا سن وفات ۷۸۶ھ نکلتا ہے۔ آپ کے انتقال پر آپ کے دفن کے بارے میں اہل کشمیر اور والی پھلی کے مابین اختلاف رونما ہوا۔ دونوں فریقین حضرت کو اپنے ہاں دفن کرنے کی سعادت حاصل کرنا چاہتے تھے۔ غسل اور نماز جنازہ کے بعد حضرت کے محرم خاص و ملازم با اختصاص شیخ قوام الدین بدخشی نے کہا کہ دونوں فریقوں میں سے جو فریق حضرت کے تابوت مبارک کو اٹھائے وہی اپنے ہاں تابوت کو دفن کرے۔ اس پر فریقین نے قسمت آزمائی کی۔ لیکن کوئی بھی تابوت مبارک کو نہ اٹھا سکا۔ آخر شیخ بدخشی نے خود ہی تابوت کو اٹھایا اور اُسے کو ہستان چرار کے راستہ چھ ماہ کا سفر طے کر کے ختلان (حدود ایران) میں پہنچا کر دفن کر دیا۔ آپ کا مزار مبارک ختلان میں زیارت گاہ عوام و خواص ہے اور آپ کی خانقاہ معلیٰ سری نگر کشمیر میں مرجع انام ہے۔ قدس اللہ سرہ العزیز۔ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

بادشاہ ان عرضداشتوں کے مضامین پڑھ کر بہت متاثر ہوتا اور عرائض نویس کے سحرِ علمی کا قائل ہو جاتا۔ بادشاہ نے کئی دفعہ چاہا کہ عرائض نویس کو اپنے دربار میں بلوا کر اس کے کمالِ فصاحت سے اور بھی زیادہ بہرہ مند ہو لیکن کوئی نہ کوئی امر مانع ہوتا۔ آخر جب آپ نے ایک منظوم درخواست بادشاہ کے پاس بھیجی جس میں سلطان سکندر کی وفات پر قطراتِ اشک بہائے گئے تھے تو بادشاہ کو زیادہ انتظار کی تاب نہ رہی اور اپنے ایک درباری کو آپ کے لانے کے لیے بھیجا۔ جب آپ بادشاہ کے حضور میں گئے تو وہ قدردانی و مردم شناسی کا پتلا ایک گوشہ نشین درویش کے ساتھ جو ایک خانقاہ پر درویشوں کی سی زندگی بسر کر رہا تھا، ادب و احترام کے ساتھ پیش آیا۔ اٹھ کر تعظیم کی اور اپنے پہلو میں بٹھایا۔ آپ نے بادشاہ کی خدمت میں ایک تصنیف پیش کی جس کے مطالعہ سے بادشاہ بے حد مسرور ہوا، اور آپ کی اعلیٰ تالیفیت

ربقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے) ہمارے زمانے کے ایک مصنف نے اپنی ایک تصنیف میں لکھا ہے کہ بعض لوگ حضرت امیر کو شیوہ سمجھتے ہیں لیکن ایسا سمجھنا حضرت پر غلیظ قسم کا افتراء ہے۔ آپ کا ترتیب دیا ہوا متبرک وظیفہ آپ نے چار سو اولیاء و اصفیاء سے اخذ فرمایا اور جسے آپ نے کشمیر میں رائج کیا اور جو سینکڑوں سال سے کشمیر کی تقریباً اکثر مساجد میں نماز فجر کے بعد اجتماعی طور پر جہر کے ساتھ پڑھا جاتا ہے اور جو "اورادِ فتحیہ" کے نام سے مشہور ہے۔ اس غلیظ افتراء کی تردید کے لیے کافی ہے۔ اس وظیفے میں یہ فقرے موجود ہیں :- "رضینا باللہ تعالیٰ رباً وبالاسلام دیناً ومحمد صلی اللہ علیہ وسلم نبیناً ومسولاً وبالقرآن اماماً وبالکعبۃ قبلۃ وبالصلوٰۃ فریضۃ وبالعمومنین اخواناً وبالصدیق وبالمناروق وبذی النورین وبالہرقتنی ائمۃ"۔ ان کلماتِ طیبات میں آپ نے خلفاء اربعہؓ کو "امام" فرمایا ہے۔

نے اس کو مسحور کیا۔

عرائس میں جو دلائل و براہین آپ لکھا کرتے تھے بادشاہ ان کو بے حد پسند کرتا تھا اور خیال کرتا تھا کہ اگر ایسا شخص جو الشا پر دازی کے ساتھ دماغ بھی مقنن رکھتا ہے میری قلمرو کی عدالت کا اعلیٰ جج ہو جائے تو انصاف اس سے بڑا نیک نام ہو سکتا ہے۔

چنانچہ بادشاہ نے عمدہ قاضی القضاة آپ کے سپرد کیا جو اس زمانہ کی چیف ججی کے برابر ہے۔

قاضی جمال الدین علوم دینیہ و دنیویہ سے آراستہ تھے اور احکام کے فیصلے بلا کسی لحاظ و مردت کے بلا رورعایت دیانت کے ساتھ کیا کرتے تھے۔ بادشاہ ان کے فیصلوں سے خوش ہو کر ہمیشہ ان پر نوازشوں اور شاہی عنایتوں کا اظہار کرتا رہا۔

(”شہاب کشمیر“ صفحہ ۲۵۳ - ۲۵۵)

حضرت مولانا کا سلطان زین العابدین بادشاہ کے دور حکومت ۸۲۶ھ تا ۸۴۸ھ میں کشمیر کا قاضی القضاة ہونا مورخین کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ یہ بھی مسلم ہے کہ آپ آگرہ سے کشمیر تشریف لائے تھے۔

لیکن :-

۱۔ آپ آگرہ کے کس قصبہ یا گاؤں کے باشندہ تھے۔؟

۲۔ کس سن میں وہاں سے نکل کر کشمیر آنا ہوا؟

۳۔ انتقال کس سن میں فرمایا؟

۴۔ آپ کے اساتذہ کون حضرات تھے؟

۵۔ آپ کی بیعت کس بزرگ سے تھی؟

یہ اور اس قسم کے چند سوالات ہیں جن کا جواب تا حال مجھے معلوم نہیں ہو سکا۔
لعل اللہ یحدث بعد ذلك أمراً۔

رفع التباس

دیکھا گیا ہے کہ بعض اوقات دو بزرگوں کے اشتراکِ اسمی سے خصوصاً جب کہ دونوں میں مُعاصرت یا قُرْبُ مُعاصرت ہو بعض لوگوں کو التباس پیش آجاتا ہے۔ اسی کتاب میں آگے چل کر حضرت مولانا جمال الدین صاحب سیالکوٹی کے تذکرہ میں اس کی ایک مثال آپ ملاحظہ فرمائیں گے یہاں بھی اس قسم کے التباس کا امکان ہے۔ اس لیے رفع التباس کی خاطر ایک اور بزرگ عالم کا ذکر کرنا بھی مناسب معلوم ہوتا ہے جو حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی کے ہم نام ہونے کے علاوہ کشمیری کی خاک میں مدفون ہیں اور وہ بزرگ عالم حضرت مولانا سید جمال الدین محدث رحمۃ اللہ علیہ ہیں جو حضرت امیر کبیر سید علی مدانی قدس سرہ کے ہمراہ ۷۸۱ھ میں کشمیر تشریف لائے تھے اور کشمیر ہی میں وفات پا کر نہرِ بہت کے کنارے مدفون ہوئے۔ انہی کی نسبت مولانا سید عبدالحی حسنی سابق ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ (ہندوستان) نے اپنی مشہور عربی کتاب "نزہۃ الخواطر" جلد ۳ صفحہ ۵۰-۵۱ میں لکھا ہے :-

الشیخ العالم المحدث جمال الدین الکنشیری احد العلماء
المبرزين في الفقه والحديث والاصول والعربية
قدم کشمیر فی صحبۃ علی بن شہاب الحسینی الہمدانی
وسکن بہا متثالاً لآثرہ لاجل تعلیم السلطان نسیالین
شاہ مرزا الکنشیری فالقطع الی الدرس والافانادۃ
وقبرہ بسدینۃ کشمیر علی نہر بہت مشہورینزار
یتبرک بہ کما فی "روضۃ الابوار" لمحمد الدین الکنشیری۔

۱ مولانا محمد الدین صاحب موصوف ۳ جمادی الاولیٰ ۱۲۶۷ھ مطابق رباعی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں

ہر کیف بتانا یہ مقصود ہے کہ حضرت مولانا قاضی جمال الدین بڈشاہی ایک بزرگ ہیں اور حضرت مولانا سید جمال الدین محدث دوسرے بزرگ رحمۃ اللہ علیہما۔

منظہر فیض ذی الجلال حضرت علامہ مولانا جمال الدین سیالکوٹی

حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور ان کے چھوٹے حقیقی بھائی حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہما حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی رحمہ اللہ کی اولاد

رہتی حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے) مطابق ۱۸۵۱ء کو لاہور میں پیدا ہوئے۔ بچپن میں قرآن مجید حفظ کیا۔ ۱۹ سال کی عمر میں عربی، فارسی اور طبی کتب دہلی سے فارغ ہو گئے۔ اس کے بعد میٹرک، منشی عالم ہنسی فاضل، مولوی عالم، مولوی فاضل اور ایم۔ اے کے امتحانات سے کامیاب ہوئے۔ اگست ۱۸۷۳ء میں اورینٹل کالج پنجاب یونیورسٹی لاہور کے پروفیسر مقرر ہوئے۔ گورنمنٹ کالج لاہور میں ایف اے اور بی اے کی جماعتوں کو بھی عربی، فارسی کا کورس پڑھاتے تھے۔ اس اعتبار سے شاعر مشرق اقبال مرحوم بھی ۱۸۹۹ء تا ۱۸۹۷ء میں ان کے شاگرد تھے۔ ۲۵ سال کی ملازمت کے بعد مولانا نے ۲۶ نومبر ۱۹۹۸ء میں انتقال فرمایا۔ (ماخذ از تاریخ اورینٹل کالج پنجاب یونیورسٹی لاہور صفحہ ۱۳۳)

۱۳۳ مرتبہ ڈاکٹر غلام حسین صاحب)

مولانا نے بہت سی کتابیں اور رسائل تصنیف فرمائے۔ ان میں سے چند تصنیفات کے نام اپنی تصنیف کردہ فارسی رسالہ "مختصر تاریخ کشمیر صفحہ ۳ و ۴ سے ذیل میں منقول ہیں (۱) روضۃ الادبا تذکرہ شعرائے ادب وغیرہ متقدمین و متاخرین (۲) تبیان الصنائع (در فن صنائع و بدائع) لغویہ فتح العظیم (۳) تاریخ ایام الجاہلیۃ (۴) فلائذ الذہب فی فوائد الادب (عربی) (۵) محنت السیر فی احوال خیر البشر المعروف بہستان محمدی (۶) رسالہ در علم فلسفہ انگریزی و عربی (۷) حل اللغات الف لیلیہ (۸) زبان فارسی (۹) شرع محمدی متعلق بمسائل میراث و معاملات۔ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

میں سے تھے اس کو مولانا بدشاہی کے تذکرہ میں قلمی اور مطبوعہ کتابوں کے حوالے سے اُوپر ثابت کیا جا چکا ہے)

مولانا جمال الدین سیالکوٹی رحمہ اللہ علیہما علامہ جلیل و فاضل بے عدیل سونے کے علاوہ متقی، پارسا، صوفی، صافی، پاک باطن اور نہایت بے تکلف اور سادہ زندگی بسر کرنے والے بزرگ تھے۔ عمر مبارک درس و تدریس اور ہدایت و ارشاد اور ذکر و فکر میں گذاری۔ ذیل میں حضرت مولانا کی مقدس زندگی کا مختصر خاکہ آپ کو تاریخی کتابوں کی روشنی میں دکھائی دے گا۔

خواجہ محمد اعظم صاحب ”دیدہ مری“ مرحوم تازہ نوح اعظمی میں زیر عنوان ”منظر فیض ذوالجلال ملا جمال“ لکھتے ہیں :-

۱۔ تحریر روزگار و علامہ اسرار بود۔ در علوم دینیہ شانِ عظیم داشت با کمال شغلِ علومِ خاطر مبارک را اکثرے بجانب طبعی منازلِ راہِ معنوی می گماشت۔ ارادت معنویہ سیالکوٹی در خدمتِ عارف جانی بابا فتح اللہ حقانی کہ ذکرش گذشت درست نمود شب و روز

بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے (۱۰) رسالہ در علم منطق (۱۱) تعلیقات مقامات بدلی (۱۲) منتخب اخلاق ناصری (دو عینہ) سرورق پر آپ کی تصنیفات کے سلسلہ میں (۱۳) ”روضۃ الابرار کا نام بھی درج ہے جس میں کشمیر کے علماء و مشائخ کے حالات مرقوم ہیں اور جس کا حوالہ ”نہتہ الخواطر“ میں اُوپر دیا گیا ہے۔ مولانا نے اسی روضۃ الابرار کے صفحہ نمبر ۵۲ کے حاشیہ پر حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی امرت سری اور آپ کے خاندان کا بھی مختصر تذکرہ فرمایا ہے۔ مولانا موصوف کے ہم نام ایک در بزرگ بھی لاہور ہی میں گزے ہیں، وہ مولانا کے انتقال کے بعد اورینٹل کالج لاہور ہی میں پروفیسر مقرر ہو گئے تھے۔ ان کا ذکر مولوی محمد الدین صاحب مختار کے نام سے ہوتا ہے۔ ان کی وفات جنوری ۱۹۲۳ء میں ہوئی تھی۔ (تاریخ اورینٹل کالج لاہور صفحہ ۲۱۹)

۱۔ شیخ العصر حضرت بابا فتح اللہ حقانی ریثانی، کشمیری رحمہ اللہ عارف باللہ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر لکھیں)

عمر خود را صرف علوم ظاہری و باطنی می فرمود۔ در جناب حضرت شیخ المشائخ، شیخ نور الدین ظاہراً اخلاص کم تر داشت شبے بڑ دیت سرور عالمیاں علیہ افضل الصلوات و التحیات شریف شدند۔ عزیزے را دید کہ در پہلوی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قریب جایافتہ است۔ حضرت رسالت مآب (صلی اللہ علیہ وسلم فرمود کہ "اے جمال! این شیخ

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے) اور بے مثال صاحب علم و عمل بزرگ تھے۔ آپ حضرت شیخ اسمعیل زاہد کبردیؒ کے صاحبزادہ اور خلیفہ تھے۔ حضرت میزوم شیخ حمزہ کشمیری رحمہ اللہ (متوفی ۱۹۸۲ء) جیسے اکابر نے بھی آپے فیض پایا ہے۔ تاریخ اعظمی وغیرہ کتابوں میں لکھا ہے کہ حضرت بابا صاحبؒ کو روانہ کشمیر کے بے تحاشہ سبب صحابہؓ سے بے حد کوفت ہوئی۔ آپ نے اسی زمانہ میں اپنے تین صاحب زادوں کے نام حضرات خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کے ناموں میں سے اس نیت سے تبدیل کر دیئے تھے کہ بد فرجام نبرائیوں کی دشنام طرازیوں ان صاحب زادوں کی طرف راجع ہوں۔ جب آپ نے تاپ مقاومت نہ پائی تو اپنے اہل بیت سمیت کشمیر سے ہجرت کر کے سیالکوٹ تشریف لے آئے اور وہیں انتقال فرمایا۔ اس کے خلاف بعض مورخین اس امر کے قائل ہیں کہ آپ آفری عمر میں طبقہ چک کے بعض افراد کی استدعا پر واپس کشمیر تشریف لے گئے تھے۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے دوسرے صاحب زادہ بابا عمر رحمہ اللہ آپ کے قائم مقام ہوئے۔ ان سے اکبر بادشاہ کو بہت عقیدت تھی۔ کشمیر کے ۲۸ علماء و سلماء و رؤسا مثلاً حضرت بابا داؤد خانکی، علامہ شیخ یعقوب صرنی، مولانا کمال الدین سیالکوٹی اور خواجہ اسحق رحمۃ اللہ علیہم پر مشتمل جماعت باہنال کے راستہ حضرت بابا عمرؒ کے پاس پہنچی تھی اور انہی کی وسالت سے اکبر بادشاہ کے دربار میں پہنچ کر پاک بازوں کی اس جماعت نے کشمیر کے مشعشع شیعہ بادشاہ کے مظالم کی روداد پیش کی اور جس کے نتیجہ میں اکبر بادشاہ نے کشمیر پر قبضہ کر لیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تبرا بازی کی لعنت سے نجات دلائی تھی۔ حضرت بابا فتح صاحب رحمہ اللہ کے ایک صاحبزادہ (باقی حاشیہ صفحہ پر لکھیں)

نور الدین است کارے کہ این کر و کے بگرد آں نمی رسد" بالجملہ اکابر مشائخ وقت مثل
بابا نصیب و شیخ اسماعیل رحمہما اللہ چشتی و امثال ایشان از خدمت مولانا جمال الدین مستفید
بودند۔ بالذات جسمانی ہرگز میل نبود۔ گوشت کم تر خورد و بکرتہ بے تکلفی و فرسش برپائی
می ساخت۔

می گویند کہ یک جلیہ حضرت بابا فتح اللہ در عقد مولانا تیر بدستور برادرش مولانا
جمال الدین بود چوں طلت در کشمیر آسود۔ و العلم عند اللہ (صفحہ ۱۱۸، ۱۱۹)
پیر حسن شاہ مرحوم (متوفی ۱۳۱۶ھ) متوطن موضع گامرو علائقہ کیوہا مہ بند پورہ کشمیر
"تاریخ حسن" کے حصہ سوم میں جس کا عنوان "امر اللاحیاء" ہے لکھتے ہیں :-

دبقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے۔ حضرت بابا ابوبکر نے سیالکوٹ ہی میں انتقال فرمایا تھا۔

(رَحِمَهُمُ اللّٰهُ تَعَالٰی)

۱۔ حضرت شیخ نور الدین صاحب دل قدس سرہ (متوفی ۸۲۲ھ) آسمان ولایت کے افتاب مانتاب
تھے۔ ہزاروں انسان آپ سے فیض یاب ہوئے۔ ۶۳ سال کی عمر میں انتقال فرمایا۔ رَحِمَهُ اللّٰهُ۔
۲۔ آپ رحمہ اللہ کشمیر کے اکابر اولیاء اللہ میں سے تھے۔ خلافت کا اعزاز حضرت بابا
داؤد خاکی قدس سرہ (متوفی ۹۹۲ھ) سے حاصل تھا۔ حضرت بابا صاحب کا انتقال
۱۰۲۷ھ میں ہوا۔

۳۔ حضرت بابا شیخ چشتی رحمہ اللہ کشمیر کے تاج سریشہ خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ علوم
ظاہری و باطنی میں حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی سے فیض حاصل کیا۔ حضرت
شیخ صاحب حال اور کرامات بزرگ تھے۔ سری نگر کے قبرستان "مہ کیوہا"
میں مولانا جمال الدین کے مزار مبارک کے قریب آپ کی قبر
شریف ہے۔

۲۔ ”اخواند ملا جمال الدینؒ از احفاد قاضی جمال الدینؒ بدشاہی، مرید و داماد بابا فتح اللہ ثانیؒ بود۔ در علوم صوری و معنوی شان عظیم داشت عمر عزیز خود تدریس و تعلیم علوم ظاہری و باطنی صرف نمود گویند اخوندؒ از شیخ العالم شیخ نور الدینؒ چندان اخلاص نہ داشت۔ شبے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم را در خواب دید و عزیزے ہم زانوئے آن جناب نشسته بود متعجب شد حضرت رسالت مآب فرمود کہ ”لے ملا جمال! ای شخص شیخ نور الدین ست کاسے کہ ایں کرد کسے نہ کرد۔ بالجملہ مولانا در علوم فردا ثانیؒ بود و از فیوض او غلے فائز گشت ہمیشہ در وضع فقرائے بے تکلف مے بود بلذات نفسانی و جسمانی اصلاً میل نمی فرمود۔ چون رحلت نمود در طہ کہواہ ”آسود“۔

جناب حاجی مولوی محی الدین صاحب مسکین مرحوم اپنی تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۷۷ میں لکھتے ہیں :-

۳۔ ”ہردو برادران (مولانا جمال الدینؒ و مولانا جمال الدینؒ) از اولاد ثانی جمال الدینؒ بدشاہی و مرید و داماد حضرت بابا فتح اللہ ثانیؒ بودند در علوم و مکاشفہ ہردو برادر علامہ ربانی دلا ثانیؒ بودند۔ ملا جمالؒ ایام حیات در فقر و فاقہ بغیر تکلیف ہائے نفسانی بسر برد و کم تر و گاہ گاہ گوشت می خورد علی در فہ متش مستفید گردید چون رحلت نمود در طہ کہواہ ”آسود“۔

میر سعد اللہ شاہ آبادی مرحوم اپنی کتاب ”تاریخ باغ سلیمانی“ (تلمی) کے صفحہ نمبر ۲۱۱ میں فرماتے ہیں :-

۴۔ ”ملا جمال الدین عالم متبحر بود مرید و داماد بابا فتح اللہ ثانیؒ است یثرب ز منہمک درس و تدریس بود۔ اکابر فضلًا از علامہ و سے اند۔ مسکین شمار بود (تا) رحلت فرودہ در طہ کہواہ مدفون است“

ملا احمد ابن الصبور کشمیری اپنی کتاب "تاریخ ہادی ٹیپس رقمطراز ہیں :-
 ۵۔ "ملا جمال الدین و ملا کمال الدین سیالکوٹی ہردو برادر جامع کمالات ظاہری و
 باطنی بودند نسب ایشان صدیقی گفتند اندام صحیح ترین است۔ مرقد ملا
 جمال الدین در کشمیر است و مرقد ملا کمال الدین در لاهور است۔"
 (تاریخ ہادی قلمی صفحہ ۲۰۱)

ملا عبدالغنی صاحب تہذیب کشمیری مرحوم لکھتے ہیں کہ :-

۶۔ ملا جمال الدین مرید حضرت بابا فتح اللہ ثانی از احفاد ملا شیخ جمال الدین
 بڈ شاہی اندامی عمر در تدریس علوم دینیہ صرف کردند در علوم ظاہری و باطنی
 ماہر بودند از ذریات ملا جمال الدین، ملا محمد بہائی است۔ ملا جمال الدین
 رحلت نموده در لکھنواہ مدفون اند۔"

رد و جیز التواریخ "قلمی صفحہ ۲۰۲)

پیر غلام احمد شاہ صاحب کیریٹی مرحوم مولانا جمال الدین صاحب بڈ شاہی
 کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

۔ "علماء محققین گفتند کہ صدیقی بودند از حنفیہ ملا جمال الدین و ملا کمال الدین کمال الدین اند
 ہردو برادران در علوم ظاہری و باطنی صاحب کمال بودند از اولاد ملا جمال الدین، ملا قاسم
 بہائی بن ملا اسمعیل بہائی بن شیخ محمد بہائی است این خاندان صاحب کمال بودند است۔"
 (تاریخ و قانع کشمیر قلمی)

ملا بہاء الدین صاحب کشمیری مرحوم (نادی ہلی علاقہ بانڈی پورہ کشمیر مولانا
 بڈ شاہی کے تذکرہ میں فرماتے ہیں :-

۸۔ "احفاد ایشان شیخ ملا جمال الدین و شیخ ملا کمال الدین ہستند۔ ہردو
 برادران در علوم ظاہری و باطنی ماہر بودند از اولاد ملا جمال الدین، ملا قاسم

بہائی بن ملا اسمعیلؒ بہائی بن ملا محمدؒ بہائی اندہ

(الباب التواریخ تلمی صفحہ ۳۳ حصہ سوم)

مفتی محمد شاہ صاحب سعادت کشمیری مرحوم لکھتے ہیں :-

۹۔ "ملا جمال الدین رحلت فرمودہ "درملہ کہوآہ" و ملا کمال الدین رحلت فرمودہ
در لاسہور آسودہ است۔ ہر دو برادران نسبتاً صدیقی اندہ۔

(ہذا هو الصحیح)

(تذکرۃ الکاملین صفحہ ۱۹۱ و ۱۹۲)

پھر سعادت صاحب مرحوم اپنی اسی کتاب "تذکرۃ الکاملین" کے صفحہ ۱۹۰

میں تحریر فرماتے ہیں :-

۱۰۔ "ملا جمال الدین قاضی القضاة عمہ زین العابدین بود۔ بعد نماز شد

بر منصب خود باصلاح قوم کارہائے نمایاں بعمل آورد و احفاد امجاد

ملا کمال الدین و ملا جمال الدین سیالکوٹی ذکر فرمودند۔"

"شیخ قاسم بہائی بن شیخ اسمعیلؒ بہائی بن شیخ محمد بہائی از اولاد شیخ

جمال الدین ذکر دند و این صحیح تر است۔"

دونوں سیالکوٹی بزرگوں کا مولانا بڈشاہی کی اولاد سے ہونا اگرچہ تاریخی

کتابوں کے منقولہ بالا اقتباسات سے بخوبی ثابت ہے۔ تاہم مزید توثیق کے چند

اور تاریخی کتابوں کے اقتباسات ذیل میں ملاحظہ فرمائیے :-

۱۱۔ "شیخ کمال الدین و شیخ جمال الدین ہر دو برادر ابناء قاضی جمال الدین

بڈشاہی اندہ۔"

(تذکرہ بابا داؤد مشکوٰتی تلمی صفحہ ۱۱۰)

"ملا شیخ کمال الدین و ملا شیخ جمال الدین از احفاد امجاد شیخ جمال الدین

بڈشاہی ہستند

(تذکرہ خواجہ محمد امین قلمی صفحہ ۲۰۱)

۱۳۔ دو اخوند شیخ کمال الدین و شیخ جمال الدین از اولاد ملا جمال الدین بڈشاہی بودند

(تذکرہ قاضی عبدالکریم قلمی صفحہ ۱۲۰)

مولوی رحمن علی صاحب سابق ممبر کونسل (مقام ریوان انڈیا) تذکرہ علماء ہند

میں فرماتے ہیں :-

۱۴۔ ملا جمال الدین کشمیری دانشمند متبحر و مرید بابا فتح اللہ حقانی بود۔ و شب

روز مشغول و درس و تعلیم داشت ابو الفقرا شیخ نصیر الدین و بابا نصیب الدین

و شیخ اسمعیل چشتی او تلامذہ و سے اند۔ اولے تکلفانہ بیک قمیص و بوزیا لبرنی

بود۔ مرتدش بہ کثیر است

(تذکرہ علماء ہند طبع دوم صفحہ ۴۳ مطبوعہ ۱۹۱۴ء)

منشی محمد الدین صاحب فوق لاہور مرحوم نے لکھا ہے :-

۱۵۔ شیخ نصیر الدین ابو الفقرا کہ کشمیر کے نامور صوفیاء میں درجہ اختصاص رکھتے

ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ملا جمال الدین پر سہزگاری وقت ہمتی زمانہ اور علم و عمل

کا خزانہ تھے۔ بابا فتح اللہ حقانی کے مریدوں میں تھے۔ میں نے علم حدیث

انہی سے اکتساب کیا ہے اور انہی سے سند حدیث حاصل کی ہے۔ حضرت

شیخ نور الدین ولی کے مزار پر اکثر جایا کرتے تھے۔ میں نے ایک مرتبہ اس

کثرت کا سبب پوچھا تو فرمایا۔ ایک دفعہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم خواب

میں تشریف لاتے۔ میں نے دیکھا کہ حضرت شیخ آپ کے پہلو میں بیٹھے

ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شیخ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا جمال!

تو اس کو پچھتا ہے؛ اس نے وہ کام کئے ہیں کہ کوئی شخص ان کی گرد کو

بھی نہیں پہنچتا۔“ وہ دن ہے اور آج کا دن، اس مزار پر میری آمد و رفت برابر جاری ہے حضرت بابا داؤد مشکواتیؒ سے اسرار الابرار میں لکھتے ہیں کہ قاضی ابوالقاسم (جو مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے خلیفہ اور اکابر علماء میں سے تھے اور میرے استاد) ایک دن لکڑی کا ٹٹنے کے لیے ایک درخت پر چڑھے۔ درخت بڑا قد آور تھا جو ایک جن کا مسکن تھا۔ درخت پر بڑی مشکل سے ضرب پڑتی تھی جن کو تکلیف پہنچی تو وہ آدمی کی شکل اختیار کر کے مولانا جمال الدینؒ کی خدمت میں آیا اور اپنی تکلیف بیان کی۔ مولانا نے اپنے صاحب زادہ (مولانا قاضی ابوالقاسمؒ) کو اس کام سے منع فرما دیا۔

مولانا گوشت بالکل نہیں کھاتے تھے۔ البتہ کبھی کبھی (وہ بھی مدت کے بعد) مٹھور اساشوریہ پی لیتے تھے۔ سوائے موٹے پٹو کے ایک لمبے کرتے کے

۱۔ حضرت بابا صاحبؒ کو چونکہ حدیث کی مشہور کتاب ”مشکوٰۃ اول سے آخر تک حفظ بھی اس لیے آپ مشکواتی کے عرف سے معروف ہو گئے۔ آپ بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں حضرت شیخ عطار (متوفی ۱۰۳۷ھ) کے تتبع میں ”منطق الطیر“ کے طرز پر بھی ایک کتاب تصنیف فرمائی تھی۔ آپ حضرت بابا نصیب الدینؒ (متوفی ۱۰۳۷ھ) کے مرید و خلیفہ تھے۔ آپ کے والد ماجد کا نام مسعود غزری تھا۔ آپ کے جد امجد دہلی سے کشمیر آئے تھے اور منصب سپہ سالاری مدالیمنا پر فائز ہوئے۔ حضرت بابا کا مزار مبارک محلہ گندر پورہ ہمری نگر میں ہے۔ آپ نے لمبی عمر پا کر ۱۰۹۷ھ میں وفات پائی تھی۔

۲۔ اسرار الابرار حضرت بابا داؤد مشکواتی کی تصنیف ہے۔ تذکرۃ اسلاف طبع اول میں غلطی سے اس کتاب کو حضرت بابا داؤد غازی (متوفی ۹۹۲ھ) کی تصنیف ظاہر کیا گیا تھا۔

جس کو کشمیر میں "پھرن" کہتے ہیں کوئی اور لباس نہیں پہنتے تھے۔ بوریٹے پر کسی قسم کا فرش نہیں بچھاتے تھے نہ بچھانے کی اجازت دیتے تھے۔ فرماتے تھے جس شخص نے اپنے نفس کو قابو میں رکھا وہ سلطانِ جمیع اجسام ہے۔ یہ شعر اکثر پڑھا کرتے تھے ۵

ہر کردار کا رِحق انجیام شد
کارِ او در حبلہ اجسام شد

آپ نے سری نگر میں انتقال فرمایا۔ (انتہی بلفظ)

(منقول از کتاب "ملک العلماء" صفحہ ۱۱)

ذوق صاحب مرحوم نے اسی کتاب "ملک العلماء" کے صفحہ ۸۰ پر فرمایا ہے:

۱۶۔ "اخذ مولانا جمال الدین علوم دینیہ میں ماہرِ کامل تھے۔ اصل وطن کشمیر تھا۔ بارہات معنویہ حضرت بابا فتح اللہ کشمیری کے پاس سیالکوٹ آئے۔ مولانا جمال الدین رجو مولانا عبدالحکیم سیالکوٹی اور حضرت مجدد الف ثانی کے استاد تھے، آپ کے چھوٹے نبھائی تھے۔

مولانا جمال الدین کے خوانِ علم سے صد ہا لوگ سیر ہوئے۔ آپ گوشت بہت کم کھاتے تھے۔ ہمیشہ بوریائی فرش پر سوتے۔ حضرت بابا فتح اللہ نے اپنی بیٹی کا نکاح آپ سے کر دیا تھا۔ آخر عمر میں آپ کشمیر واپس چلے گئے تھے۔

حضرت بابا نصیب اور حضرت شیخ اسمعیل چشتی اور دیگر اکابر و مشائخ وقت مولانا کی بابرکت صحبتوں سے مستفید ہوتے رہے۔ قاضی ابوالقاسم عرفان لاہوری (جو کشمیر کے قضا پر مامور تھے) آپ کے نامور فرزند ہیں۔ (انتہی)

مستند تاریخی کتابوں کے منقولہ بالا ۱۶، اقتباسات کے مجموعہ سے حسب ذیل

امور ثابت ہیں۔

- ۱۔ مولانا بڈشاہی کا نسب صدیقی ہے۔
- ۲۔ مولانا جمال الدینؒ و مولانا کمال الدینؒ سیالکوٹی اور ان کی اولاد کا نسب مولانا بڈشاہی سے ملتا ہے۔
- ۳۔ دونوں سیالکوٹی بزرگ حضرت بابا فتح اللہ حقانی کشمیری رحمہ اللہ کے مرید ہیں۔
- ۴۔ مولانا جمال الدینؒ سیالکوٹی کا مزار مبارک سری نگر کشمیر کے مشہور قبرستان ”تذکرہ“ میں واقع ہے۔

ان تاریخی حقائق کو ذہن میں رکھیے۔ ان سے کئی غلط فہمیاں دور ہوں گی جن کا کچھ تذکرہ ذیل میں کیا جاتا ہے اور کچھ حصہ مولانا کمال الدین صاحب رحمہ اللہ کے تذکرہ میں پیش کیا جائے گا۔

مولانا جمال الدینؒ سیالکوٹی اور شاہ جمالؒ لاہوری

لاہور میں اچھرہ کے قریب دو مختلف مقامات پر دو بزرگوں کے مزارات ہیں۔ ایک بزرگ کا نام شاہ جمالؒ ہے دوسرے بزرگ کا نام شاہ کمالؒ۔ دونوں آپس میں حقیقی بھائی تھے۔ اس سے بعض حضرات کو غلط فہمی ہو گئی کہ یہ دونوں حضرات ہی ہیں جن کو مولانا جمال الدینؒ اور مولانا کمال الدینؒ سیالکوٹی کے ناموں سے شہرت حاصل ہے (یہ دونوں بزرگ بھی آپس میں حقیقی بھائی تھے) اور اس غلط فہمی کو اس امر سے مزید تقویت پہنچی کہ شاہ جمالؒ اور شاہ کمال کی اولاد سیالکوٹ میں موجود ہے۔ جناب محترم مولوی نور احمد صاحب فریدی نے جو متعدد خوبصورت اور ضخیم تاریخی کتابوں کے مصنف ہیں، اپنی کتاب ”صدر الدین عارف“ کے صفحہ ۵۶

لے یہ قبرستان تین میل کے رقبہ میں ہے۔

میں مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور شاہ جمال لاہوری کو ایک ہی شخصیت تصور فرما کر ان کا مزار اچھروہ کے قریب ظاہر کیا ہے۔ بلکہ تذکرہ اسلاف "طبع اول کا مطالعہ کرنے کے بعد موصوف نے راقم الحروف (قاسمی) کے نام اس مضمون کا مکتوب روانہ فرمایا کہ:

"آپ کے جدی بزرگ مولانا جمال الدین کشمیری اور مولانا جمال الدین کشمیری سیالکوٹی وہی بزرگ ہیں جن کو شاہ جمال اور شاہ جمال کہا جاتا ہے۔ اور دونوں کے مزارات لاہور اور اچھروہ کے قریب ہیں۔"

لیکن مجھے اس انکشاف سے اتفاق نہیں ہے، میں مولانا جمال الدین اور شاہ جمال نیز مولانا جمال الدین اور شاہ جمال کو مختلف شخصیتیں سمجھتا ہوں، اس کے وجوہ حسب ذیل ہیں :-

۱۔ شاہ جمال اور شاہ جمال سادات حسینی میں سے تھے (صدر الدین عارف ص ۶۷) لیکن مولانا جمال الدین اور مولانا جمال الدین رحمہما اللہ صدقہ التوب تھے۔ (سند کے لیے اوپر مولانا جمال الدین بڈشاہی اور مولانا جمال الدین سیالکوٹی کا تذکرہ پڑھیے)

۲۔ مولانا جمال الدین اور مولانا جمال الدین سیالکوٹی حضرت بابا فتح اللہ حانی کشمیری کے مرید تھے۔ مولانا جمال الدین نے خواجہ عبدالشہید نقشبندی احراری (متوفی ۹۸۲ھ) سے بھی فیض حاصل کیا ہے۔ اس کے خلاف شاہ جمال لاہوری کسی لکرا بیک نامی بزرگ کے مرید تھے۔ "تحقیقاتِ چشتی و صدر الدین عارف"

۳۔ مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے عالمانہ وقار، علمی مشاغل، درس و تدریس، تقویٰ و طہارت اور ہدایت و ارشاد کے تذکرے تاریخی کتابوں میں جا بجا ملتے ہیں۔ رقص و سرود اور دھمال (مستی کی حالت کا ناچ) کا ذکر ان کی بے غبارہ سیرت میں کہیں نہیں پایا جاتا۔ لیکن شاہ جمال کے حالات پر مشتمل کتابیں (تحقیقاتِ چشتی وغیرہ)

ان کے علمی و تدریسی مشاغل کے تذکرے سے نہ صرف خاموشی ہیں بلکہ قصور و مرد
اور دھمال کے قصوں کو چٹخارے لے لے کر ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔
اب یہ خدائے عالم الغیب ہی بہتر جانتے ہیں کہ سوانح نگار حضرت شاہ جمال
صاحب کے معاملہ میں اپنی قلتِ معلومات کی بنا پر ان کی تصویر کا حسین رُخ
پیش کرنے سے قاصر رہے یا واقعات و حقائق کی تنگدانی ہی نے ان کو
خانہ چوری پر مجبور کیا ہے۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِحَقِیْقَةِ الْحَالِ وَعِلْمُهُ اَمْتَمُّ
وَ اَعْلَمُ۔

۴۔ مولانا جمال الدین صاحب کا انتقال ۱۰۱۲ھ میں ہوا "ذکر الصادقین" قلمی ص ۳
مؤلف غلامہ صدیق اللہ صاحب سواتی کشمیری و کتاب "ذکر حالات مشائخ و علماء
بانیسین" قلمی صفحہ ۴۰۲ مؤلف شیخ احمد ترائی کشمیری

اور شاہ جمال لاہوری کی وفات ۱۰۶۱ھ میں واقع ہوئی تحقیقاتِ حشری صفحہ ۶۲۹
۵۔ مولانا جمال الدین صاحب سیالکوٹی کا انتقال ۱۰۱۱ھ میں (تاریخ اعظمی ص ۱۱۹)
اور شاہ جمال صاحب لاہوری کا انتقال ۱۰۸۰ھ میں ہوا "تاریخ لاہور ص ۳۱۸"
مؤلف رائے بہادر کنہیا لال لاہوری

۶۔ تمام مورخین کشمیر اس امر پر متفق ہیں کہ حضرت مولانا جمال الدین صاحب کشمیری
سیالکوٹی کا مزار مبارک قبرستان تلہ کوہ "سری نگر میں ہے" (اس کا تاریخی ثبوت
اوپر مولانا کے تذکرے میں دیکھئے) اس کے خلاف شاہ جمال صاحب کا مزار
اچھرہ (لاہور) کے قریب واقع ہے۔ ان تاریخی دلائل سے قطعی طور پر ثابت ہوا کہ
مولانا جمال الدین اور شاہ جمال نیز مولانا جمال الدین اور شاہ جمال مختلف شخصیتوں
کے نام ہیں۔

قطبہ تاریخ وفات حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی

ذوالمعارف شیخ دین ملاح جمالؒ
 دردیبا کے علوم میں لدن
 بحر عرفان آیت فضل و کمال
 گنج اسرار و حقائق درمقال
 بود تاج عارفین، و در تمیز
 فاصل بیجا و فرد بے مثال
 پانزدہم از مہ رمضان بہ بست
 محل رحلت بہک لایزال

وقت رحلت ز درقم روح الامین
 فخر اسہم از پئے تاریخ سال

۱۰۱۲ھ

(منقول از "ذکر الصا دقین" قلمی ص ۳۳ مؤلفہ علامہ صدیق اللہ کشمیری)
 ایضاً

آہ ملاح جمالؒ بدر کمال
 فاضل عصر و جبر لا ثانی
 رہبر خلق و طور نور ہدی
 واقف راز ہائے پنهانی
 رفت خامس عشر ز ماہ صیام
 شہر قرآن و ماہ نورانی
 روح پاکش براوج علیین
 کرد طیران ز عالم فانی

گفت روح القدس ز بہر وفات
 سال تاریخ نسل یزدانی

۱۰۱۲ھ

(منقول از "ذکر العلماء و مشائخ ربانیین" قلمی صفحہ ۴۰۲ مؤلفہ حضرت
 شیخ احمد ترابی کشمیری)

حضرت مولانا قاضی ابوالقاسم جمالی

آپ حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی موصوف رحمہ اللہ کے فرزندِ حبیب تھے۔ علوم و فنون سے آراستہ اور منانت و تیز سے پیراستہ تھے اکثر علوم اپنے عالی قدر والد سے حاصل کیے۔ دیگر علماء و فضلاء سے بھی استفادہ کیا۔

آپ حضرت قاضی محمد صالحؒ ابن حضرت قاضی موسیٰ شہید رحمۃ اللہ علیہ کے

لے حضرت قاضی موسیٰ شہید قدس سرہ علم و عمل اور دنیاوی جاہ و چشم کے لحاظ سے اونچے درجہ کے بزرگ تھے یعقوب خاں چک والی کشمیر نے جو نہایت غالی اور متعصب شیعہ تھے، آپ کو حکم دیا کہ وہ سینوں کو اذان میں اَشْهَدُ اَنْ عَلِيًّا وَوَلِيُّ اللّٰهِ کے اضاذ کی ترغیب دی لیکن حضرت قاضی شہید نے یعقوب خاں کا یہ حکم طے سے انکار کر دیا۔ اس پر یعقوب خاں نے حضرت قاضی صاحب کو شہید کر کے آپ کی نعش مبارک کو ہاتھی کی دم سے باندھ کر شہر میں گشت کرایا تاکہ شہر کے عوام و اعیان کو دہشت زدہ اور مرعوب کیا جائے۔ اس واقعہ کا اثر یہ ہوا کہ کشمیر کے عوام و خواص میں اشتعال و ہيجان پیدا ہو گیا اور حضرت مولانا شیخ یعقوب صرفی رحمۃ اللہ علیہ (جو شیخ الحدیث علامہ ابن حجر رحمہ اللہ کے شاگرد اور حضرت شیخ سلیم حشتی رحمہ اللہ علیہ کے خلیفہ تھے) اور حضرت داؤد بابا خاکی رحمہ اللہ علیہ غیرت دین کے جوش میں اکبر بادشاہ کے پاس دہلی پہنچے اور بادشاہ کو کشمیر حملہ کرنے کی ترغیب دی اور چہ معقول شرائط پر اس کے ساتھ تعاون کا وعدہ کیا۔ چنانچہ اکبر بادشاہ نے کشمیر قبضہ کر کے یعقوب خاں چک کو گرفتار کر لیا۔ حضرت قاضی شہید کی شہادت کا یہ الم انجیر اور دردناک واقعہ ۹۹۳ھ میں پیش آیا۔ (تاریخ کبیر کشمیر فارسی صفحہ ۲۹۱ اور اکبر بادشاہ نے کشمیر پر ۹۹۳ھ میں قبضہ کیا) علماء سنی کا شان دار ماضی تباعد صفحہ ۳، ۴ اور یعقوب خاں نے جہانی جو چار پانچ سال تک دہلی ہر شورش کرتا رہا۔ ۹۹۹ھ میں گرفتار ہوا (شان دار ماضی صفحہ ۲۳)۔ (باقی حاشیہ لکھے صفحہ پر دیکھیں)

داماد تھے۔ شاہ جہان کے عہد حکومت میں کشمیر کے قاضی تھے۔ اپنے فرزند منشی کو دیانت و امانت اور احتیاط سے سزا انجام دینے کے بعد انتقال فرمایا اور اپنے والد ماجد کے مقبرہ میں دفن ہوئے (تاریخ اعظمی فارسی ص ۱۳۴)

”تاریخ کبیر کشمیر“ کے صفحہ نمبر ۲۹۳ میں لکھا ہے :-

”قاضی ابوالقاسم خلیف ارشد و شاگرد مولانا جمال الدین سیالکوٹی ہوا ماہ ذی الحجہ ۱۰۸۰ قاضی محمد صالح ابن قاضی موسیٰ شہید بود و از پیش عم خود مولانا کمال الدین سیالکوٹی ہم اخذ تعلیم صوری و معنوی نمودہ بود و از علماء دیگر ہم استفادہ کردہ بر منصب قضا و امینی عدالت اعتبار کئی حاصل فرمود و در موضع صفاپور مدتیہ آباد کہ بہ ”باغ قاضی“ مشہور است چون رحلت کردہ و در مقبرہ پذیر بندر گوار خود کہ در ”مکہ گہواہ“ واقع است بخواب آخرت آسود“

۷

(بقیہ حاشیہ سہ گزشتہ سے آگے) واقعہ شہادت کے سلسلہ میں یہ ایمان افروز واقعہ قابل ذکر ہے کہ جب یعقوب خاں کے ملک خوار پٹھو حضرت شہید کی نعش مبارک کو گشت کرتے ہوئے آپ کے در دولت کے پاس سے گزرے تو آپ کی بوڑھی والدہ ماجدہ نے اپنے لخت جگر کو آخر نظر دیکھنے کے لیے مکان سے باہر آئیں، اور اپنے مقدس بیٹے کو دیکھ کر نہ ماتم کیا، نہ داویلا، نہ صرب زدود، نہ شتی بیجوب، بلکہ :-

”شکر و سپاس بدرگاہ پروردگار، سجا آوردہ کہ فرزند و لبندش
سر خورد را در راہ اوداد و شہید گردید“ (تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۲۹۲)
رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهَا وَعَلَى ابْنِهَا رَحْمَةً
وَاسِعَةً -

آپ کے شاگردوں میں بڑے بڑے باکمال بزرگ گزرے ہیں۔ چنانچہ کشمیر کے مشہور عارف باللہ بزرگ حضرت بابا مجنون نردوری (نردورہ سرری نگر کا ایک محلہ ہے) حضرت قاضی ابوالقاسم کے شاگرد تھے۔۔

”بابا مجنون نردوری جامع علوم ظاہریہ و باطنیہ شاگرد قاضی ابوالقاسم خلیف مولانا

جمال الدین بود از خدمت مولانا جمال الدین ہم استفادہ کرد“ (تاریخ اعظمی ص ۱۴۷)

اور حضرت بابا مجنون نردوری زبدۃ المساکین و العارفين حضرت بابا مسعود نردوری

(کشمیر کے عظیم بزرگ کے پوتے تھے) (تاریخ کبیر کشمیر ص ۲)

۱۔ حضرت بابا مسعود نردوری سہروردی حضرت سید محمد کر بانی رحمہ اللہ مدفن محلہ تاشوان متصل اردو بازار سرینگر کے خلفاء اور شہر کے انبیاء میں سے تھے۔ احیاء سنت اور ردِ فتن و بدعت کے سلسلہ میں آپ کے کارنامے مشہور ہیں (اعظمی ص ۱۱۲ کبیر ص ۱۶۶)۔

راقم الحروف محمد بہاء الحق قاسمی کے نانا پیر احمد شاہ صاحب مرحوم (متوفی ۱۹۰۶) حضرت بابا مسعود نردوری کی اولاد سے تھے (تاریخ اقوام کشمیر جلد اول ص ۳۵۸)

حضرت علامہ مولانا پیر محمد انور شاہ صاحب محدث کشمیری صدر المدرسین دارالعلوم دیوبند

(متوفی ۳ صفر ۱۳۵۲ھ) اور حضرت پیر محمد عبدالغفار شاہ صاحب کشمیری لاہوری (متوفی ۱۳۳۰ھ)

۱۹۲۲ء) بھی حضرت بابا صاحب کی اولاد میں سے ہیں۔

کشمیر کے مشہور سیاسی رہنما شیخ محمد عبداللہ صاحب سلمہ کے دست راست مولانا محمد سعید صاحب

مسعودی سلمہ اللہ بھی مسعودی خاندان سے ہیں۔

منتقدہ ہندوستان کے مشہور شاعر اور ادیب آغا حشر کشمیری مرحوم (متوفی ۲۸ اپریل ۱۹۳۵ء)

مدفن قبرستان میان صاحب لاہور) بھی اسی خاندان کے ایک فرد تھے۔ (تاریخ اقوام کشمیر

جلد اول صفحہ ۴۵۷) (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

حضرت بابا مجنونؒ زردری کی تاریخ وفات ”ستون دین افتاد“ سے نکلتی ہے۔
 (تاریخ اعظمی ص ۱۲۷ تاریخ بکیر ص ۲)
 ۱۰۶۶ م

حضرت مولانا قاضی محمد عارفؒ رَحِمَهُ اللهُ

آپ حضرت مولانا قاضی ابوالقاسمؒ جمالی کے صاحبزادہ اور حضرت مولانا جمال الدینؒ سیالکوٹی کے پوتے تھے۔ بادشاہ شاہ جہاں کی طرف سے سفیر مقرر ہو کر ایران تشریف لے گئے۔ بادشاہ کے مقرب ترین اور ممتاز لوگوں میں سے تھے۔ علوم و فنون میں فاضل تھے۔ قلم کے دھنی اور شعر و سخن کے فن میں فرد بے مثال تھے۔

خواجہ محمد اعظم مرحوم تاریخ اعظمی ص ۱۷۱ میں ان کی نسبت رقمطراز ہیں :-
 ”قاضی محمد عارف خلف قاضی ابوالقاسمؒ نبیرہ مولانا جمال الدینؒ است کہ ذکرش گذشت۔ در زمان شاہ جہانی بیادری اقبال پیش آمدہ بعنایات سلطانی امتیاز حاصل نمود بتقریب و قانع نگاری سفارت ایران سلاطین آن جا را بحسن بطائف جواب دہ بود۔ باوصف مشاغل دنیوی بہرہ تمام از سخندان داشت این رباعی را با استشاد آں در صحیفہ برنگاشت۔“

رباعی

خواہم ازین نشیب و پستی برہم
 دزدنگ خودی و خود پستی برہم
 یک جرعہ ز جام نیستی نوش کنم
 از کشمکش خمسار ہستی برہم

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے) حضرت بابا مسعودؒ زردری اور حضرت بابا مجنونؒ زردری دونوں بزرگوں کے مزارات محلہ زردہ سری نگر کشمیر میں ہیں۔

وَلَاةٌ

نہ ازاں دیر تر بہ نختہ کام
کہ وہد حبلوہ کبریائی را
زاں توقف کند کہ دریابی
ذوق در پوزہ گدائی ہرا

”چنانکہ مکتوبے از جناب عُرْوَةُ الْوُثْقَى شَيْخِ مُحَمَّدٍ مَعْصُومٍ سِرِّ افراز است
اں مکتوب در جلد ثالث مرقوم است“
”تاریخ کبیر کشمیر“ صفحہ ۲۹۶ میں بزمۂ علماء و فضلاء حضرت محمد عارف
صاحب کا ذکر خیر ان الفاظ میں ملتا ہے۔
”صاحب کمال در علوم و فنون از مقربان شاہ جہاں بود در ایران رفعت“

۱۔ حضرت خواجہ محمد معصوم صاحب سرخندی (متوفی ۱۰۷۹ھ) حضرت امام ربّانی مجدد الف ثانی
فَدِّسِ سِرَّةَ (متوفی ۱۰۳۲ھ) کے فرزند ارجمند تھے۔ آپ نے حضرت تاجی محمد عارف کے
ایک سوال کے جواب میں مکتوب گرامی رقم فرمایا تھا جس کا آغاز بایں الفاظ
ہوتا ہے۔

”بقاضی عارف کشری سبجائہ و نعال جناب کمالات دستگاہ فضائل و فرائض
پناہ را بشمول عنایات خویش داشتہ بعارج قرب ترقیات بے اندازہ کرامت فرماید“
مکتوبات معصومیہ دفتر سوم مکتوب نمبر ۵ ص ۱ مطبوعہ امرت سر
ان گراں قدر الفاظ سے جو ایک مشورنی الأفاق ولی الہد کے قلم سے نکلے ہیں حضرت
قاضی صاحب کے مقام بلند کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

ذائق نگاری باسلاطین صفوی سخن کلام جواب دسوال می کرد از جناب شیخ محمد معصوم
سرہندی یک مکتوب بنام اوستور است کہ در جلد سوم مکتوبات شریفہ
موجود است۔

اسی کتاب کے صفحہ ۳۴۴ میں شعراء نامدار کے زمرہ میں بھی آپ کا ذکر خیر

کیا گیا ہے۔

سوعظن اور اس کی حقیقت

اس مقام پر یہ ذکر کر دینا بھی مناسب ہوگا کہ بعض تاریخی کتابوں میں ایک واقعہ
کے سلسلے میں حضرت قاضی محمد عارف صاحب اور ان کے والد گرامی قدس حضرت
قاضی ابوالقاسم کی طرف سہل انگاری اور مدائنتہ کو منسوب کیا گیا ہے جو محض غلط ہے۔
واقعہ یہ ہے کہ :-

”کشمیر کی فضا میں تبرا جیسے خلاف عقل و تہذیب اور زہریلے مرض نے وباء
عام پیدا کر دی تھی۔ حق اور ناحق کی حمایت میں طرفین سے کشت و خون کا بازار
گرم ہوا۔ شاہ جہاں بادشاہ کا عمد معدلت مہد تھا حاکم و ناظم کشمیر مندرخان
قال تھے۔ منگل بڑوہ فرود کیا گیا۔ قاضی محمد عارف اور قاضی ابوالقاسم کا عدنی
بورڈ مقدمہ کے تصفیہ کے لیے بیٹھا۔ زیادتی اہل تشیع کی ثابت ہوئی مگر
اہل تشیع کا رخصہ یہاں تک بڑھا ہوا تھا کہ ان قاضیوں کی ہمت نہ پڑی کہ اہل تشیع
کو سزا دیں“ (علمائے ہند کا شاندار مآثری، جلد اول ص ۲۸۵ مولفہ سید محمد میاں
صاحب سابق ناظم جمعیتہ علماء ہند دہلی)

یہاں تک تو خیر ٹھیک ہے کہ تبرائی بلوائیوں کو دونوں قاضیوں ذوی الاحترام مجرم

لہ تاریخ اعظمی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ حضرت قاضی ابوالقاسم کے سانچہ رانی حاشیہ اگلے صفحہ پر بھی

قراردینے کے باوجود سزا نہ دے سکے، اس لیے کہ تیرائیوں کا نزع بہت بڑھا ہوا تھا لیکن بقول
خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری مرحوم کشمیر کا صوبیدار تیرائی مجرموں کو پیش کرنے میں
سہل انگاری کر رہا تھا۔ چنانچہ تاریخ اعظمی کے الفاظ یہ ہیں :-

”درا حصار انہما از طرف صوبیدارانہک مسالہ رودادہ مردم لشورش آیدہ اند

وقاصی (الوقاسم) مامسوب بدمناہنتہ نووہ“ (ص ۱۳۸)

پس تساہل و مدانہتہ کا الزام اگر عاید ہو سکتا ہے تو وہ صوبیدار کشمیر پر عاید ہوتا ہے
جس کے ہاتھ میں حکومت کی باگ ڈور تھی اور جج کا کام یہ ہے کہ وہ ملزموں کے خلاف
لگائے گئے الزامات کی چھان بین کرے۔ اگر وہ مجرم ثابت ہو جائیں تو ان کو پھانسی
پر لٹکائے یا جیل بھیجنے کا فرض اس محکمہ یا حکومت کے اس باختیار افسر پر عاید
ہوتا ہے جس کے ہاتھ میں سیاسی اور فوجی قوت ہو۔ اس کا فرض ہے کہ وہ
عدالت کے فیصلہ کو نافذ کرے۔

اور ظاہر ہے کہ قاضی صاحبان موصوف الصدور (یا قاضی الوقاسم) نے
فرائض منصبی کی ادائیگی میں کوئی کوتاہی یا غفلت نہیں برتی، بلکہ انھوں نے مجرموں
کو صاف لفظوں میں مجرم قرار دیا اس سے زیادہ وہ کچھ نہیں کر سکتے تھے۔ جو
لوگ کر سکتے تھے انھوں نے کچھ نہیں کیا۔ یا اگر حسن نین سے کام لیا جائے تو کہا
جاسکتا ہے کہ وہ نہیں کر سکے۔

.. .. .

دبقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے پیش آیا تھا۔ لیکن علامہ سید کا شامدار معنی کے قاضی تولد نے اس سلسلہ
میں حضرت الوقاسم کے علاوہ ان کے ساتھ زیادہ حضرت قاضی محمد عارف کا نام بھی لیا ہے۔
معلوم نہیں اس کا ماخذ کیا ہے۔

علامہ مشرقین، معلم تعلیمین، مطلع الزوار لایزال، حضرت اخوند مولانا ابوالرضا کمال رَحْمَةُ اللهِ

آپ حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی کی اولاد میں سے اور حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے چھوٹے حقیقی بھائی اور حضرت بابا فتح اللہ حقانی کے داماد تھے۔ آپ اپنے وقت کے شہرہ آفاق علماء و صلحا میں سے تھے۔ ساری عمر درس و تدریس اور تعلیم و تربیت میں گزاری۔ چند تاریخی کتابوں کے حسب ذیل اقتباسات سے حضرت مولانا کی سیرۃ، آپ کی علمی خدمات اور عملی کمالات کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ آپ کے نسب اور مدفن اور اس سلسلہ میں بعض مورخین کی غلط فہمیوں کا تذکرہ اقتباسات مذکورہ نقل کرنے کے بعد کیا جائے گا۔

خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مرعی کشمیری مرحوم تاریخ اعظمی کے صفحہ ۱۱۹ میں زیر عنوان ”مطلع الزوار لایزال“ فرماتے ہیں :-

۱۔ ”برادر مولانا جمال است۔ حلال دقاتق و کثاب حقائق بود نسبت علمی غالب داشت چنانچہ برادر عالی قدرش را جہت تقوی راجح بود۔ یا وصف آن مجموعہ علم و عمل وزہد و تقوی بود علاقہ دامادی بخدمت بابا فتح اللہ بارادت معنوی جمع کردہ و سلوک باطن در صحبتش نمودہ بعد آن در خدمت بابرکت حضرت خواجہ عبدالشہید نقشبندی احراری کہ از احفاد امجاد مقرب پروردگار حضرت خواجہ

۱۔ متوفی ۹۸۲ھ (منقول از سفینۃ الاولیاء صفحہ ۲۳۴)

عبد اللہ احرار است رسید و بہرہ مند کمالات گردید۔ در سیالکوٹ دلاہ پور
 مسند افادہ علوم برآراست۔ و عالم از فیض خدمتش بصاحب کمال بزجا۔
 درس فن و حکایات آہنا در مدرسہ دادہ مشہور است و کراماتش در افواہ مذکور
 حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرمندی فاروقی ہم او اہل حال کسب علوم
 صوریہ در صحبت او کردہ و علماء بسیار مثل مولانا عبد الحکیم سیالکوٹی از
 خدمتش مستفید گردید۔ چون اجل موعودش رسید در لاہور رحلت فرمود و ہما نجا
 آسود در سنہ ہزار و ہفدہ تاریخ وصال چنین است ظ

ملحق حق قطب و تاج اولیا ملاً کمال

۱۰۱۷ھ

جناب مولوی حاجی محی الدین صاحب سکین سرائے بی کشمیری مرحوم لکھتے ہیں :-

۲ - "ملا کمال الدین" از کردہ برادر خود کمال داشت و از خدمت خواجہ عبدالشہید احراری نقشبندی

۱۸۹۵ متوفی ۸۹۵ھ

۱۵ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی ذات والا صفات خارج توصیف
 لغارت نہیں سآپ کا مزار مقدس سرمنہ شریف (بھارت) میں مرجع انام ہے۔ سن وفات
 ۱۰۳۴ھ ہے۔ حضرت ملا عبد الحکیم صاحب سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ مشہور جلیل القدر عالم فاضل تھے۔
 آپ کی بلند پایہ تصانیف عالم اسلامی میں خاصی شہرت رکھتی ہیں۔ شاہ جہاں بادشاہ کے
 مشیر خاص تھے۔ بادشاہ نے دو مرتبہ ان کی برابر سونا تول کر آپ کی خدمت میں پیش
 کیا اور بہت کچھ جائیداد و عطیات پیش کیے۔ ماضی "عبد اول ص ۲۹۵"

۱۶ حضرت شیخ احمد فاروقی سرمندی قدس اللہ سرہ اسب سے پہلے
 آپ ہی نے مجدد الف ثانی فرمایا تھا۔ "سفینۃ الاولیاء" مولانا شہزادہ
 دارا شکوہ ص ۲۶۱

بجالاتِ ظاہری و باطنی فائز گروید عمر خود را در سیالکوٹ و لاہور درس تدریس و
تعلیم صوری و معنوی صرف نمود۔ و اجنہ از خدمتِ آنجناب کامیاب می شدند
شاگردان برجستہ بہم رسانید و حضرت مجتہد الف تانی سرسندی و ملا
عبد الحکیم سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہما از شاگردان دسے اند و در سال یک ہزار
دہدہ ندائے ارجعی شنیدہ رخت انتقال برجستہ در شہر لاہور مدفون
گردید۔ (تاریخ کبیر کشمیر ص ۱۱۱)

میر سعد اللہ خان صاحب کشمیری شاہ آبادی فرماتے ہیں :-

۳۔ ملا کمال الدین برادر ملا جمال الدین غلام بے نظیر بود۔ ملا عبد الحکیم سیالکوٹی
شیخ احمد سرسندی اور مستفیدان ایشان اندالیم رحلت فرمودہ در لاہور مدفون
است نسب ایشان صدیقی است و صحیح ترین این قول است۔ (تاریخ باغ
سیمانی قلمی ص ۱۱۱)

ملا احمد بن الصبوری کشمیری لکھتے ہیں :-

۴۔ ملا جمال الدین و ملا کمال الدین برادر و جامع کمالات ظاہری و باطنی بودند۔
نسب ایشان صدیقی گفتند و این صحیح ترین است۔ تاریخ ہادی قلمی ص ۱۱۱
شیخ عبدالوہاب نوری کشمیری فرماتے ہیں :-

۵۔ مولانا کمال الدین نیز اصحاب با یا فخر اللہ است و داماد و سے بود خوارق
بسیار از دوسے، نظور آمدہ از یکے نلامذہ دسے منقول است کہ در بلدہ لاہور
سہ برس لپرش ملا محمد رضا المعروف بہ "حکیم وانا" بودم کہ روزے مرد نورانی
در پیش مولانا کمال الدین با استفادہ علمی پیش آمد۔ چون باکسے از تلامذہ
آشنا بود متفحص حال بے شدند مولانا مطلع آن شدہ بزجر دوزخ منع
از ان فرمود تا کسی واقف این مہر نشود۔ پس بقتضائے "الانسان"

حریص علی ما مینع بعد فراغ در پیش بعضی یاران در عقب سے
 شدند۔ دیدند کہ در یک مفر و بطلان مشغول است۔ چون آنہا را بدید یار
 متذمبی شد و گفت کہ از افشار این راز صحبت استاد محروم ساختند
 (الی ان قال) بعد ازاں در مجلس علماء حاضر نہ شد۔ مولانا ازین جهت ازاں
 منع کرد کہ ایزاء تو من حرام است۔ (قد سنا اللہ سبحانہ بسورہ
 الاقدس) (فتحات کبرویہ "مخطوطہ ص ۲۱۴)

پیر حسن شاہ صاحب کشمیری مرحوم متوفی ۱۳۱۶ھ اپنی کتاب "تاریخ
 حسن" حصہ سوم بعنوان "اسرار الاخیار" قلمی کے ص ۱۱۹ میں رقمطراز ہیں :-
 ۶۔ "اخوند ملا کمال برادر ملا جمال حلال و قائل و کشف حقائق بود۔ مرید خاص
 داماد باختصاص بابا فتح اللہ ثانی است از کردہ مولانا جمال نسبت علمی
 غالب داشت و در خدمت بابرکت خواجہ عبد الشہید نقشبندی کہ از احفاد
 خواجہ عبید اللہ احرار بود رسیدہ بمالات صوری و معنوی فائز گشت پس مدہ
 عمر خود در لاہور و سیالکوٹ تدریس علوم ظاہری و باطنی اشتغال نمود و عادی
 از فیوض خود فائز فرمود۔ فرقہ اچتہ ہم در خدمت ایشان برائے اخذ تعلیم
 می آمدند۔ و حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرمندی و ملا عبد الحکیم
 سیالکوٹی از شاگردان و بی اند چون رحلت فرمود در لاہور آسودہ تاریخ رحلت
 سخن حق قطب تاج اولیاء ملا کمال

۱۰۱۴ھ

جناب مولوی رحمن علی صاحب سابق ممبر اسمبلی (دیوان انڈیا) اپنی کتاب
 "تذکرہ علماء ہند" مطبوعہ صفحہ ۳۷۳ میں فرماتے ہیں :-

۔ ملا کمال الدین لاہوری برادر ملا جمال الدین جامع علم و عمل و زہد و تقویٰ بود

مدت مدید در لاہور و سیالکوٹ بر مسند تدریس و تلقین متمکن بودہ انارہ و انارہ
 خلائق می نمود۔ شیخ احمد مجدد الف ثانی و ملا عبدالحکیم سیالکوٹی از اشد تلامذہ
 و کے اندلس سال ہزار و ہفصد ہجری در بلدہ لاہور وفات یافتہ مگر فی زمانہ
 قبرش مفقود است۔ تاریخ فوتش چہنہ است :-

ملحق حق قطب و تاج اولیاء و ملا کمال

۱۰۱۶ھ

مولانا فقیر محمد صاحب مرحوم سابق ایڈیٹر و مالک "سراج الاخبار" جہلم نے اپنی
 کتاب "حدائق الحنفیہ" کے صفحہ ۲۰۱ میں مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کے متعلق
 تحریر فرمایا ہے :-

۸۔ "آپ مولانا جمال الدین کے بھائی تھے بڑے عالم فاضل اور شیخ کامل، حلال
 ذائق، کثرت سخاوت، جامع علوم عقلیہ و نقلیہ تھے۔ جس طرح آپ کے بھائی
 کی جہت نقوی غالب تھی، اسی طرح آپ کی نسبت علم غالب تھی اور باوجود
 اس کے آپ مجموعہ علم و عمل و زہد و تقویٰ تھے۔ مدت تک سیالکوٹ و لاہور
 میں مسند تخریر و تلقین پر متمکن رہ کر دور اور نزدیک کے لوگوں کو علوم ظاہری
 باطنی سے مستعد فرماتے رہے۔ چنانچہ شیخ احمد مجدد الف ثانی اور مولانا
 عبدالحکیم سیالکوٹی نے علوم ظاہری آپ سے ہی حاصل کر کے کمال حاصل
 کیا۔ وفات آپ کی ۱۰۱۶ھ میں شہر لاہور ہی میں ہوئی۔ لیکن قبر آپ کی
 فی زمانہ مفقود الخبر ہے۔

حدیقہ فیض آپ کی تاریخ وفات ہے۔

۱۰۱۶ھ

مولانا ابوالحسن صاحب ندوی اپنی کتاب "ہندوستان کی قدیم اسلامی

درسگاہیں، کے صفحہ ۹۲ میں لکھتے ہیں تہ۔

۹۔ ”لاہور کی علمی ترقی دہلی پر مقدم ہے، لیکن کچھ دنوں کے لیے دہلی کے مقابلے میں اس کا چراغ ٹٹماتا رہا۔ آخر میں پھر اس کو ایک مرتبہ فروغ حاصل ہوا جس کا سبب مولانا کمال الدین کشمیری مولانا جمال الدین تہ، مفتی عبدالسلام اور ملا عبدالحکیم سیالکوٹی جیسے نامور علماء کی ذات ہے۔ ان بزرگوں کے فیض

سے ہزاروں تشنگانِ علم سیراب ہوئے“

نقشبندی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے حضرت مولانا کمال الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے حالات قدرے تفصیل سے تحریر فرمائے ہیں۔ فوق صاحب مرحوم نے ایک مقام پر لکھا ہے :-

۱۰۔ اکبر بادشاہ نے جب کشمیر کو سلطنتِ ہند کے ساتھ ملحق کر لیا تو وہاں مغل گورنر مقرر ہونے لگے جن کو ناظم یا صوبیدار کہتے ہیں۔ اس زمانہ میں کشمیر کے ایک جید عالم کسی بات پر اکبری گورنر سے ناراض ہو کر سیالکوٹ چلے آئے جہاں ان کے ہم وطن اس زمانہ میں موجود تھے۔ جب تاتار خاں حاکم لاہور تھا اور ہندوستان کا تخت شیر شاہ موری کے پاؤں چوم رہا تھا اور کشمیر کے شیعہ چک بادشاہ علماء اہل سنت سے اس قدر ظلم و تعصب سے پیش آ رہے

۔ اے مولانا جمال الدین تہ لاہور کے باشندہ اور مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے علاوہ ایک اور بزرگ تھے۔ آپ حضرت ملا اسمعیل رحمۃ اللہ علیہ (اُج والے) کے شاگرد تھے (منتخب التوازیخ) ملا عبدالقادر بدایونی (ص ۳۱) اکبر کے زمانہ میں ستلہ اس جگہ واقع تھا جہاں آج کل ہسپتال اور سولے تین چند ہے۔ آپ کی اس محادثہ میں عظیم الشان درس کا ہنسی۔ مجلہ نقوش لاہور کا ”لاہور نمبر“ (صفحہ ۴۶۴، صفحہ ۴۶۵)

تھے کہ کئی سستی مسلمان ظلم و جبر برداشت نہ کر سکنے کی بنا پر جلا وطنی کے لیے مجبور ہو جاتے تھے۔ اس جید عالم اور اس فاضل بزرگ کا نام مولانا کمال الدین تھا۔

سیالکوٹ اس وقت راجہ مان سنگھ کی جاگیر میں تھا۔ اس کا کاروبار بڑی عزت سے پیش آیا اور عوام الناس خصوصاً ان کے ہم وطنوں نے مولانا کمال الدینؒ کے آنے پر بڑی خوشی ظاہر کی کشمیر کی تاریخوں میں مولانا کے تفصیلی حالات درج ہیں، ان کا کچھ خلاصہ درج ذیل ہے :-

”مولانا کمال الدینؒ مولانا جمال الدینؒ کے بھائی اور حضرت بابا فتح اللہ کے مرید و داماد تھے۔ خواجہ عبدالشہید احراری نقشبندی کے ارادت یافتہ بھی تھے۔ انہی دو بزرگوں کے فیضِ صحبت اور توجہ ظاہری و باطنی سے

”عَلَّامَةٌ مَشْرِقِيْنَ اَوْ مَحَلِّمٌ ثَقَلِيْنَ“

مشہور تھے حضرت بابا داؤدؒ مشکوٰتی ”اسرار الابرار“ میں آپ کے حالات میں لکھتے ہیں :-

جن و انس اندر تعلم پیش آں آگاہ بود
بُورِضًا مَلَّا كَمَالًا اَزِيں وِرْگَاهُ بُوَد

کشمیر کے بہت سے تذکروں میں لکھا ہے کہ مولاناؒ کو عالمِ جنات پر بھی فتوحات حاصل تھیں۔ ہم صرف ”اسرار الابرار“ سے (کہ عمدہ شاہ جہاں کی تصنیف ہے) اور اس کے مصنف بابا داؤدؒ مشکوٰتی نے مولانا کمال الدینؒ کے ایک شاگرد سے ملاقات کی ہے۔ ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہیں :-

بابا داؤد مشکوٰتی لکھتے ہیں ”میں ایک مرتبہ اپنے پیر کی خدمت میں تبت کے ملک میں تھا۔ وہاں مولانا کمال الدینؒ کے ایک شاگرد سے ملاقات ہوئی جس نے

مولانا کمال رح کے کمال کی بہت سی باتیں بیان کیں۔ اس نے بیان کیا کہ میں مولانا کمال الدین کے مدرسہ لاہور میں پڑھنا تھا۔ محمد رضا کہ اپنی حکمت و دانائی اور اپنے تبحر علم کی وجہ سے ”حکیم دانائے نام سے زیادہ شہور تھے اور جو مولانا کے فرزند تھے اور میرے ہم سبق۔ مولانا ہم سب کو درس دے رہے تھے کہ ایک مرد نورانی نے مولانا کی خدمت میں آکر تعلیم حاصل کرنے کی خواہش ظاہر کی۔ مولانا نے بخوشی قبول فرمایا۔ چونکہ اس شخص کو پہلے کسی نے دیکھا تک نہ تھا اور اس کے چہرہ سے نور برس رہا تھا۔ اس لیے طلبہ نے تعجب سے اس کا وطن و مینہ پوچھا اور سفر کی کیفیت دریافت کی۔ مولانا کو خبر ہوئی تو آپ نے طلبہ کو دریافت حالات اور استفسارات سے منع فرمایا۔ چونکہ انسان حریف ہے خصوصاً جس بات سے اس کو منہ کیابائے اس کی خواہش بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اس لیے ہم سب نے درس کے بعد اس کو گھیر لیا۔ اور اس سے پھر وہی استفسار کیا۔ ہمارے استفسارات سے تنگ آکر اس مرد نورانی نے ایک جبت لگائی اور مدرسہ کی دیوار کو ایک ہی چھلانگ میں طے کر لیا۔ ہم سب انگشت بندھاں رہ گئے اور جنت کر کے اس کے پیچھے دوڑے، دیکھا کہ ایک گڑھے میں بیٹھا ہوا کتاب کا مطالعہ کر رہا ہے۔ جب ہم وہاں پہنچے تو اس نے منہ کی لہجہ میں کہا تم نے کیوں ایسا کام کیا کہ مجھ کو ایسے قابل استاد کی صحبت سے محروم ہونا پڑا۔ ہم نے کہا تمہارا راز افشاء کریں گے۔ تم استاد کی صحبت ترک نہ کرو۔ اس نے کہا ہمارے آداب رسوم کے یہ خلاف ہے کہ جہاں ہمارا راز ظاہر ہو جائے وہاں ہم اپنی بود و باش رکھیں۔ یہ کہہ کر وہ پھر ایسا غائب ہوا کہ کبھی اس کی صورت نظر نہ آئی۔ جب اس واقعہ کا علم مولانا کمال الدین کو ہوا تو انہوں نے فرمایا :-

اسی خیال سے منع کیا تھا کہ ایک مومن بھائی کو تکلیف دینا حرام ہے مگر تم لوگوں نے میرا کہنا نہ مانا۔

مولانا کمالؒ کے شاگرد کے اس بیان سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ علاوہ سیالکوٹ کے مولانا لاہور میں بھی ایک درس گاہ رکھتے تھے اور یہ کہ لوگ دُور دُور سے معمولِ علم کے لیے آپ کے پاس کہنے چلے آتے تھے۔ اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد فوق صاحب مرحوم لکھتے ہیں:۔

”شیرشاہ سُوری کے زمانہ سے لے کر اکبر کے ابتدائی عہد تک میاں وارث کشمیری سیالکوٹ کا ایک نامور مالگذار اور جاگیردار گذرا ہے۔ مولانا کمال الدینؒ نے اس کی عالی شان مسجد میں قرآن و حدیث اور دیگر علوم کا درس جاری کیا۔ جہاں علوم کے پیسے جوتی رہ بوقتِ آکر سیراب ہونے لگے، مولانا کے فیضِ صحبت اور تعلیم کی برکت سے فتنہ، حدیث، تفسیر اور منطق و فلسفہ میں ایسے ایسے نامور لوگ پیدا ہوئے کہ مولانا کی کمال کی شہرت ہو گئی۔ جن شاگردوں نے اُستاد کا نام روشن کیا، ان میں ایک مولانا عبدالحکیمؒ سیالکوٹی بھی تھے۔ تاریخِ سیالکوٹ میں جو دوسری تاریخوں کی نسبت واقعاتِ سیالکوٹ کے لحاظ سے زیادہ معتبر ہونی چاہیے تھی، مولانا عبدالحکیم کے اُستاد کا نام عبدالحکیمؒ درج ہے، حالانکہ دیگر تمام قدیم و جدید تذکرے مولانا عبدالحکیمؒ کے اُستاد کا نام مولانا کمال الدینؒ بنا رہے ہیں جو صحیح و درست ہے۔ مولانا کمال الدینؒ کا سن وفات، ۱۰۱ھ بعد جہانگیری بتایا جاتا ہے۔ آپ نے سیالکوٹ میں انتقال فرمایا، مگر مزار کا کچھ پتہ نہیں چلتا۔“

لہٰذا یہاں سیالکوٹ کا سہرا لکھا گیا ہے۔ مولانا کا انتقال لاہور میں ہوا تھا۔ باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں۔

(منقول از کتاب "ملک العلماء مولانا عبدالحکیم" ص ۵ تا ۷)
 پھر اسی کتاب "ملک العلماء" کے صفحہ ۸۰ میں فوق صاحب مرحوم تحریر
 فرماتے ہیں :-

۱۱۔ "اخوند ملا کمال، مولانا کمال کے چھوٹے بھائی، مولانا عبدالحکیم و حضرت
 مجدد الف ثانی اور نواب سعد اللہ خان وزیر شاہ بہاں جیسے نامور شاگردوں
 کے استار تھے۔ شیخ کمال، عمال و نائق، کثافت حقائق، جامع علوم عقیدہ و نقلیہ"

(بقیہ حاشیہ سیر گذشتہ سے آگے) خود فوق صاحب مرحوم نے بھی اسی کتاب کے صفحہ ۸۰ پر لاہور
 ہی لکھا ہے۔

۱۲۔ آپ صلی میں چینیٹ ریجن کے باشندہ تھے، پھر لاہور ہجرت ہو گئے۔ آپ حافظ قرآن،
 علوم نقلیہ و عقیدہ کے راہر، نیک پرہیزگار، غریب پرور اور رحم دل وزیر اعظم تھے۔ شیخ سعد اللہ
 لاہوری کے نام سے مشہور تھے۔ بعد میں "شاہی سعد اللہ خان" کے نام سے شہرت پائی۔ ۱۰۶۴ھ
 میں عارضہ فلاج میں مبتلا ہوئے۔ بادشاہ نے شام کے اطباء سے علاج کرایا۔ پادشاہ کئی دفعہ عیاش
 کے لیے آپ کے مکان پر آیا، لیکن ملا صاحب جابر نہ ہو سکے۔ آخر جمادی الاخریٰ ۱۰۶۶ھ میں
 انتقال فرمایا۔ ان کی وفات پر بادشاہ زار و قطار روپا۔ علامی صاحب پہلے خستہ حال تھے۔ ان
 کی طالب علمی کے زمانہ میں ایک مرتبہ ان کے استاد مولانا کمال الدین نے ان کی نسبت فرمایا
 "پادشاہ کے وزیر اعظم کو بلاؤ۔ طلبہ کو تعجب ہوا تو حضرت مولانا نے فرمایا کہ یہی سعد اللہ جو
 اس وقت خستہ حالت میں ہے وزیر اعظم ہوگا۔" علماء ہند کا شاندار ماحول "جہاں سنہ ۱۳۵۹ھ
 صفحہ ۳۶۱ کا حاشیہ اس واقعہ سے حضرت مولانا کمال الدین کا صاحب کشت ہونا بھی ظاہر ہے۔
 علامی صاحب مرحوم سلطان اورنگ زیب عالمگیر کے استاد بھی تھے۔ کتاب مذکورہ ص ۵
 کا حاشیہ بحوالہ "احکام عالمگیری" ص ۱۲۶ متن نمبر ۱۲۶

جموعہ علم و عمل و زبردقوی تھے۔ مگر نسبت علمی بہت غالب تھی۔ سیالکوٹ اور لاہور میں مدت تک مسند تلمذین و تدریس پر متمکن رہ کر دور و نزدیک کے لوگوں کو علوم ظاہری و باطنی سے مستفیض کرتے رہے۔ اکبر اور جہانگیر کے دربار میں بڑی وقعت تھی۔ ۱۰۱۰ھ میں لاہور میں مولانا ابوالفتح سریشیہ بیٹوبھگت صرئی اور حضرت بابا داؤد غامکی وغیرہ مشائخ کے ساتھ

۱۰ حضرت شیخ صرئی رحمۃ اللہ علیہ کشمیر کے عظیم و جلیل القدر علماء و مشائخ میں سے تھے۔ آپ کے والد ماجد کا اسم گرامی خواجہ حسن عاصمی گنائی تھا جو سلطنت کشمیر کے بہت بڑے رکن تھے۔ آپ نے دس سال کی عمر میں قرآن پاک حفظ کیا اور حضرت مولانا عبدالرحمن جامی عرت مولانا جامی دمنونی (۱۸ محرم ۸۹۸ھ) کے شاگرد رہ کر شیخ مولانا محمد سے علوم ظاہری کی تکمیل فرمائی اور حضرت استاد کی پیش گاہ سے ”جامی ثانی“ کا خطاب حاصل کیا۔ پھر عبادت و ریاضت میں مشغول ہوئے اور حضرت امیر کبیر سیدی سہدانی کی روحانیت سے اُدسی نسبت حاصل ہوئی۔ اس کے بعد شیخ کمال الدین حسینی خوارزمی کی خدمت میں ارادت و بیعت کے لیے حاضر ہوئے مگر شیخ رحمہ اللہ نے حضرت حسین خوارزمی کی خدمت میں حاضری کا مشورہ دیا جو سمرقند میں قیام فرمائے تھے۔ حضرت شیخ صرئی سمرقند پہنچ کر شیخ کی خانقاہ کے دروازے پر پہنچے تو حضرت شیخ نے دروازہ پر استقبال کیا۔ پھر بیعت سے مشرف فرما کر مطبخ کے لیے لکڑیاں چھنے کی خدمت سپرد کی، تھوڑے ہی عرصہ میں درجہ کمال حاصل کر کے خرقہ خلافت سے نائز المرام ہوئے۔ پھر وطن اصلی (کشمیر) میں تشریف لا کر سلسلہ ارشاد جاری کیا۔ کچھ عرصہ بعد اپنے شیخ کی زیارت کے لیے دوبارہ سمرقند پہنچے اور حضرت شیخ کی رفاقت میں حرمین شریفین کی زیارت سے مشرف ہو کر واپسی میں مشہد مقدس پہنچے۔ اس زمانہ میں پادشاہ ظہماسپ صفوی کا دور دورہ تھا جو متعصب شیعہ تھا، اور اگرچہ اس نے اپنی مخصوص اغراض کے تحت افغانوں کو ہندوستان سے ختم کرنے کے لیے (بانی ماثیر اگلے صفحہ پر دیکھیں)

شیخ بادشاہ کشمیر کے غلط سے تنگ آ کر پنجاب میں آ گئے تھے۔
مولانا کا نسب

قارئین کرام حضرت مولانا جہاں الدین صاحب سیالکوٹی کے تذکرہ میں دو بزرگوں
کے اثرات اکِ اہمی اور قربِ معاشرت سے پیدا ہونے والی غلط فہمیوں کی مثال
ملاحظہ فرمائیے ہیں۔ اسی قسم کی غلط فہمی بعض مورخین کو حضرت مولانا کمال الدین صاحب

رقیبہ دہلیہ صفحہ گزشتہ سے آ کر کہا ہے کہ مولانا صاحب نے اپنے نانا میں اپنی سندت و سوت
کے لحاظ سے اپنی سندت و سوت کو اپنی سندت و سوت سے رو رہا ہے اور اس کا نتیجہ ہے کہ مولانا
انبار و ظہیر اور مولانا کا شیراز سے اس کے نانا صاحب کی ایک روایت ہے اس کو کوئی پنادہ واد
اس کے دل میں حضرت شیخ کا اثر بیٹھ گیا ہے آپ شہید سے بعد اسی چچے اور شیخ احمد شہین اس
بے استفاہہ کیا حضرت شیخ کا چچا شیخ احمد شہین سے اس وقت وہیں تیار فرماتے تھے ان کے بعد
پشتیہ کا علاقہ تیار ہوا اور مولانا صاحب کی سیاحت فرماتے ہوئے کشمیر آئے ہیں ان
سے کہتے ہیں کہ مولانا صاحب نے ان کے شیخوں کی منظر میں ان کے آپ سے نہ ایسا کیا
تو آپ نے ان کا یہ تربیت اپنے اند میں لی جس کے نتیجے میں اگر بادشاہ ہوا تو یہ ہو گیا۔
مگر یہ غلط ہے اور ان کے شیخوں کے لیے روزے جوئے اور کھانا چھوڑنے کا حکم ہے اور ان کے
مذہب میں یہ ہے کہ ان کے شیخوں کی کتابیں رنج نہیں۔ یہ وہی شایعہ ہے کہ مولانا صاحب
تعمیرت کا ماہر ہے اور ان کے آئینہ و پیر کی تفسیر کئی زبان کے علاوہ ختمہ و زبان
میں بہت ہی فصاحت و بلاغت ہے اور ان کے آئینہ و پیر کی کتابوں میں مولانا صاحب نے
شیخ احمد شہین سے اپنی روایت لے لی ہے اور ان کے شیخوں کو ان کے شیخوں سے لے کر ان کے
علماء و محدثین کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر
نقد کے ساتھ ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر ان کے نام لے کر

سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ کے نسب کے بارے میں بھی ہوئی ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر جی ڈی ،
 (غلام محی الدین) صوفی حال مقیم کراچی نے "کشمیر" کے نام سے انگریزی زبان میں "کشمیر" کی
 جو تاریخ و ضخیم جلدوں میں لکھی ہے اور جس کو پنجاب یونیورسٹی لاہور نے شائع کیا ہے۔
 اس کی جلد دوم میں انھوں نے "مولانا کمال الدین" کے زیر عنوان کتاب

(البقیہ) ماثیہ صفحہ گزشتہ سے آگے "صوفی" لکھا گیا ہے۔ حضرت قدس سرہ کے بلند پایہ صوفی۔ ان
 ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے؟ اس لحاظ سے آپ کو صوفی کہا جاتے تو سب سے بہتر آپ "صوفی"
 ہی کے نام سے مشہور تھے۔ "صوفی" آپ کا تخلص تھا۔ تاریخ کبیر کشمیر ص ۱۰ و منتخب التواریخ مولانا
 عبدالقادر بدایونی مطبوعہ نو کشتور حیدرآباد ۱۳۲۰ء کتاب شاندار ماسنی کے مصنف مولانا سید محمد میاں
 صاحب سابق ناظم جمعیتہ علماء ہند دہلی ہیں۔

حضرت ابا داؤد خاکی قدس سرہ ان عظیم المرتبتہ بزرگوں میں سے ہیں جن کے وجود و اندک
 پر سرزمین کشمیر کو بجا نام ہے۔ آپ علم اس درجہ کا رکھتے تھے کہ کشمیر میں امام اعظم ثانی کے لقب سے
 مشہور تھے۔ درس و تدریس اور تصنیف و تالیف اور اشاعت سنت و دین و بدعات و ذکر و فکر
 کا شغل رکھتے تھے۔ آپ حضرت محبوب العالم کشمیری رحمۃ اللہ کے مرید تھے۔ حضرت مخدوم جانیان
 سید جلال الدین بخاری قدس سرہ اور دوسرے مشائخ طریقت زیارت کے لیے بلتان
 دو مرتبہ تشریف لائے۔ دوسری مرتبہ بلتان سے کابل اور وہاں سے کشمیر واپس آئے۔ جب کشمیر
 میں چکشیوں نے اہل سنت پر مظالم توڑے تو حق اور اہل حق کی حمایت سینہ سپر رہے۔ وفات
 ۹۱۲ھ میں پائی۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۔ ڈاکٹر صاحب موصوف ۱۸۸۶ھ میں پیدا ہوئے۔ ایم اے اوہائی سکول امرت سر میں
 میٹرک پاس کرنے کے بعد ۱۹۱۶ء میں الہ آباد یونیورسٹی سے بی اے اور ۱۹۲۵ء میں پیر یونیورسٹی سے
 "ڈاکٹریٹ" لٹریچر کی ڈگریاں حاصل کیں۔ آپ ایشیا اور یورپ کے ربانی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں۔

”گلزارِ خلیل“ مؤلفہ خواجہ حسن صاحب شعری کشمیری مرحوم کے حوالہ سے مولانا جمال الدین صاحب صاحب شعری کشمیری مرحوم کے حوالہ سے مولانا قاضی میر محمد علی صاحب بڈشاہی کے حوالہ سے چنگیز خاں کی اولاد یعنی مغل ظاہر کیا ہے۔ حالانکہ مولانا جمال الدین صاحب مولانا قاضی میر محمد علی صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے نہیں بلکہ یہ مولانا قاضی جمال الدین صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے تھے۔ جن کا نسلی نسب ہونا اور مولانا جمال الدین صاحب بڈشاہی اور مولانا جمال الدین صاحب سیالکوٹی کے تذکرہ میں تاریخی کتابوں کے حوالہ

لغیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے بہت سے مالک کا سفر کیا۔ ۱۹۲۶ء میں حرمین شریفین کا زیار اور حج کے ثروت سے مشرف ہوئے۔ ۱۹۲۱ء میں دہلی یونیورسٹی کے پہلے ریسٹورانٹ مقرر ہوئے تھے اور ۱۹۲۶ء تک اس پر نائز سے بیویا کرام کے حالات و کوائف سے شغف رکھنے اور بچپن ہی سے اور وظائف کے پائید ہونے کی وجہ سے صوفی مشہور ہو گئے تھے آپ کی انگریزی کتابوں کے مصنف ہیں انہیں از تاریخ اوقام کشمیر جلد دوم صفحہ ۹۱ تا صفحہ ۱۴۵، واحسرتا اڈاکٹر صاحب جو موت تبارز ۱۸ اپریل ۱۹۶۲ء تا ۱۹۶۳ء کے فارغہ سے کراچی میں وفات پانگتہ، فخر الدین صاحب کے صاحبزادے کراچی میں مقیم ہیں۔

اسے خواجہ شعر نامہ مرحوم اصل میں کشمیر کے باشندے تھے۔ ۱۲۶۸ھ میں امرت سر میں فوت ہو کر وہیں دفن ہوئے تھے۔ آپ نے خود اپنی تاریخ و وفات یوں کہی تھی۔

جست تاریخ فوت خورشعری شہدا رسمیت تدا آمد

شعری مرحوم فارسی رشتہ نظر دونوں میں بہت بڑی قابلیت رکھتے تھے۔ لغت و معانی اور خطبات اور زبدۃ الاخبار اور چہار درویش وغیرہ ان کی یادگار ہیں۔ بارہ جودانش سیدگان کی محولہ بالاسنیف رھزار خلیل مجھے نہیں مل سکی۔ مشہور ہندوستانی شاعر نواب مرحوم نے شعری صاحب کے نام سے نقلات کئے۔

سے ثابت کیا جا چکا ہے۔

اصل میں اس غلطی کا منشا یہ ہے کہ مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کے
 والد کاشمیری ہیں ایک اور بزرگ "مولانا قاضی میر کمال الدین" نامی گزے ہیں۔ وہ مولانا
 قاضی میر محمد علی صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے اور حضرت مولانا قاضی موسیٰ شہید
 متوفی ۹۴۲ھ کے چچا تھے (تاریخ اعظمی ص ۲۹۱ تاریخ کبیر کشمیر ص ۲۹۱) موالد مولانا قاضی
 میر محمد علی صاحب بڈشاہی پنکیز نامی کی اولاد سے ہونا ثابت بھی ہو جائے تو مولانا
 قاضی میر کمال الدین صاحب کو تو معنی ہا جا سے لگے وہ قاضی صاحب بڈشاہی کی
 اولاد میں سے تھے۔ لیکن مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کو منسل ہرگز نہیں کہا
 جاسکتا کیونکہ آپ حضرت قاضی صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے نہیں بلکہ مولانا
 جمال الدین صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے تھے۔ شاید اس غلطی اور
 الغباس کو رفع کرنے کے لیے مورخ کشمیر خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری مرحوم
 کو یہ وساحت کرنا پڑی کہ :-

”مولانا کمال الدین از اولاد ماجد قاضی میر محمد علی است رالی ان قال

دین مولانا کمال الدین مولانا کمال الدین است کہ ذکر اولاد جمال الدین

در اصل در مرزومہ مینور و نشانی اللہ تعالیٰ در غلطی است۔

میرا خیال ہے کہ مولانا کمال الدین سیالکوٹی اور مولانا قاضی میر کمال الدین

ان کے واسطے کہنے کی ضرورت اس لیے پیش آئی کہ حضرت قاضی میر محمد علی

بڈشاہی کی اولاد سیادت کی دعویٰ دار ہے ملاحظہ ہو "تاریخ کبیر کشمیر" ص ۲۹۱

گوریاں کو بھی پنکیز نامی کی اولاد اور منسل کہلانے سے صاف انکار

ہے۔

کی مشارکت اسمی کی وجہ سے خواجہ شعری مرحوم کو غلط فہمی ہو گئی ہے اور ڈاکٹر صاحب
 موصوف نے بھی شعری صاحب کے اعتماد پر اس غلطی کی چھان بین کیے بغیر مولانا
 کمال الدین صاحب سے سیالکوٹی کو مغل لکھ دیا۔ ورنہ واقعہ یہ ہے کہ مولانا سیالکوٹی
 اور قاضی میر کمال الدین دو مختلف شخصیتیں اور مختلف النسب بزرگ تھے۔ رحمہما اللہ۔
مولانا کا مدفن

مولانا رحمۃ اللہ علیہ کا انتقال لاہور میں ہوا اور لاہور ہی میں آپ نے جمعے۔
 (اگرچہ مورخین دہلی کی جگہ متعین نہیں کر سکے) جیسا کہ اس سے پہلے تاریخی کتابوں
 کے حوالہ سے ثابت ہو چکا ہے۔ لیکن تمام مورخین کے اس متفقہ بیان کے خلاف سیالکوٹی
 کے ایک نوجوان رشید نیازی صاحب اپنی تصنیف "تاریخ سیالکوٹی" کے ۸۲
 میں حضرت مولانا کا مزار مبارک سیالکوٹی میں متصل مزار "منگاولی" بڑی عید گائے
 قریب بتایا ہے۔ بلکہ ایک مزار کا نوٹ دے کر اس کو مولانا کا مزار قرار دیا ہے اور
 ثبوت میں مولانا محمد ابراہیم صاحب مہر سیالکوٹی کی تحقیق اور کشف ثبوت کے جاننے
 والوں کا کشف پیش کیا ہے۔ سوگذازش ہے کہ تاریخی واقعات میں کشف کو سند
 کا درجہ حاصل نہیں ہے۔ یہی مولانا محمد ابراہیم صاحب میر مرحوم و مغفور کی تحقیق
 تو اس تحقیق کا طول و عرض اور مانع معلوم کیے بغیر محض اس کی بنیاد پر تمام مورخین
 کو نہیں ہٹایا جاسکتا۔

حکیم مولانا محمد رضا رحمہ اللہ

آپ حضرت مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کے فرزند ارجمند تھے۔ مولانا
 اور نقلیہ کے جامع اور تحقیق و تدقیق کے فن میں ماسٹر کامل تھے۔ جہاں یہ پادشاہ نے
 ان کے کمالات و شہرہ سنا تو ان کو اپنے دربار میں باریاب کیا۔ اپنے فن منالہ میں

بھی یکتائے روزگار اور سرآمدِ علماء اہل سنت تھے۔ آپ کی عمر درس و تدریس اجیاء سنت اور ترویجِ بدعات میں گزری۔ آپ حکیم دانائے نام سے مشہور تھے۔ ان کی نسبت خواجہ محمد اعظم صاحب کشمیری مرحوم لکھتے ہیں :-

۱۔ "جامع علوم عقلیہ و نقلیہ بود۔ در فن تحقیق و تدقیق بدرجہ مولویت رسیدہ جہانگیر شاہ آوازہ کمالانش را شنیدہ باریاب مجلس خودش کردہ در وقت امتحان و معارضہ علماء سننیہ و شیعہ سرآمد علماء اہل سنت مولانا موصوف بود۔ باعانت ملا حبیب اللہ علماء شیعہ را ملزم نمودہ۔ محلہ جمالہ (سرینگر) در خانہ خود آسود" (تاریخ اعظمی ص ۱۳۴)

حاجی محی الدین صاحب مرحوم "تاریخ کبیر کشمیر" میں فرماتے ہیں :-

۲۔ "ملا محمد رضا المعروف حکیم دانافرز نذیر جند مولانا کمال الدین سیالکوٹی پس از تحصیل علوم ظاہر بصحبت جہانگیر بادشاہ فائز و بہرہ مند گردید و با علماء اہل تشیعہ بالتفاق ملا حبیب اللہ مباحثہ و مناظرہ نمودہ بر عالمان مذہب شیعہ در ہر جا غالب آمد و تمامی ایام زندگی در اجیاء سنت سننیہ و تدریس و تعلیم طالبان صرف فرمودہ آخر العمر دنیا را بدر کردہ در محلہ جمالہ آسودہ گردید۔ (صفحہ ۲۹۳) منشیر محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم لکھتے ہیں :-

۳۔ مولانا محمد رضا المعروف بہ حکیم دانائے نام ابن مولانا کمال الدین کشمیری جامع علوم

سے مولانا ملا حبیب اللہ صاحب جہانگیر بادشاہ کے عہدِ حکومت میں محلہ ناسل خصوصاً میں "میر عدل" کے عہدہ پر فائز تھے۔ تحصیلِ نور کے سلسلہ میں ہندوستان کا سفر کیا۔ ان کے بعد کشمیر واپس آئے۔ مافل و فاضل اور بہترین مناظر و انشا پر دانتے خطِ نستعلیق میں تو نوشتہ تھے۔ تاریخ کبیر کشمیر - ص ۲۵۳

عقلیہ و نقلیہ تھے۔ برسوں تک سیالکوٹ میں علمی مشاغل کی رونق رکھی۔ جہانگیر
بادشاہ نے آپ کی شہرت سُن کر آپ کو اپنی مجلس میں باریاب کیا۔ آخر عمر
میں وطن کی محبت غالب آئی اور سب کچھ ترک کر کے کشمیر چلے آئے۔

کشمیر میں جب اہل تسنن و تشیع کے مابین ایک زبردست مناظرہ و مباحثہ جہانگیر
کے عہد میں ہوا تو اہل تسنن کی طرف سے آپ ہی مناظر تھے یہاں تک کہ حبیب اللہ
شیو آپ نے ساکت کر دیا۔ سری نگر کے سداً جمالہ میں رہتے تھے۔ وہیں انتقال

کیا ہے۔ "ملک العلماء علامہ عبدالکبیر" صفحہ ۱۱۱

خواجہ محمد اعظم صاحب نے تاریخ اعظمی کے دوسرے مقام پر ص ۱۲۵ میں لکھا ہے۔
"در خدمت بادشاہ مرہٹوں (جہانگیر) از میاں اہل خطہ افضل العلماء مولانا
محمد رضا المشہور بحکیم دانا" و کلمات دستگاہ مولانا حبیب اللہ میر عدل از
مقربان و باریابان مجلس بادشاہ بودند۔"

مولانا قاضی عبدالرحیم صاحب

آپ حضرت مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ کے صاحب زادے
تھے۔ ناظم کشمیر سینٹ خان ۱۰۷۶ ہ کے دورِ نظامت میں آپ کشمیر کے قاضی مقرر ہوئے
تھے۔ (تاریخ اعظمی ص ۱۶۶)

اس مقام پر نوٹ مناسب و دم کو مغالطہ ہو گیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے صاحب کشمیر نہیں تھے۔
اہل سنت کے جلیل القدر عالم اور شیعہ سنی مناظرہ میں مولانا رضا صاحب کے معاون و مددگار
تھے۔ جیسا کہ اوپر تاریخ اعظمی اور تاریخ کشمیر کی منقولہ عبارتوں میں اس کی نہایت
موجود ہے۔

آپ اپنے بھائی حضرت مولانا محمد رضا مسیم دانا اور حضرت مولانا ابوالفتح محمد بہانی کے شاگرد تھے۔ تحصیل علوم کے بعد درس و تدریس اور افتادہ و افتاضہ میں مشغول ہو گئے۔ آپ کا مزار مبارک محلہ جمالیہ سری نگر میں ہے۔ (تذکرہ تاریخ اعظمی ص ۱۳۲)

حضرت ملا شیخ محمد بہانی

خواجہ محمد اعظم صاحب کشمیری نے بارہویں صدی ہجری کے ربیع اول کے مہینہ بزرگان کشمیر کے سلسلہ میں حضرت ملا شیخ محمد بہانی کا تذکرہ ملا محمد بہانی شہروردی کے عنوان سے کیا ہے۔ (تاریخ اعظمی ص ۲۲۶)

اور اسی کتاب کے نمبر ۲۵۵ میں بقیہ ص ۲۲۶ کے عنوان کے تحت حسب ذیل عبارت لکھی ہے :-

”تالیف حضرت بابا محبوب نورانی، مستغیر الاسوال، منتقی و متورع غرے برینت و قناعت و خانیہ نشینی و تقیید و ناکت و اور اوگہ را چندہ متصل سکن خود در محلہ ریڑم مدفن یافت“ شیخ محمد قطب بود“ تاریخ است۔

”تذکرہ کس عبارت کے حاشیہ پر لکھا ہے :-

”وا از بابا نور اللہ نورانی ہم نظر سے داشت چندے در قصبہ سوپور ماند چہ با کشید عاقبت در شہر سری نگر آمدہ بمقام دیدہ مرہرب و ریائے بہت خانہ و مسجد بنا کرد۔ متبادل شد اولاد صالح دار و کہ چند پشت قائم و دائم بر وضع آبار بودند“

”مولف تاریخ کبیر کشمیر نے ”ملا شیخ محمد بہانی“ کے زیر عنوان لکھا ہے :-

”یہ بہانی کی وجہ تسمیہ کا بیان آگے ہوگا۔“

”از تربیت یافتگانِ بابا اسمعیلؒ آنچاری تادری کہ ذکرش گزشت بعد از
استحصالِ آدابِ طریقت و حقیقت و ریاضات و عبادات گونے سبقت

بر اقرانِ خود رُبود“ (صفحہ ۲۳۵)

حضرت ملا شیخ محمد بہائی (۱۱۲۵ھ) سے لے کر مولانا مفتی پیر غلام رسول
صاحب تاسمی امرت سری (۱۳۲۰ھ، ۱۹۰۲ء) تک یعنی تقریباً دو سو سال کے عرصہ
میں اس خاندان کے جو قابلِ قدر بزرگ گزرے ہیں، ان سب کا تذکرہ تاریخ کبیر میں اور
بعض کا ذکر اعظمی اور تذکرۃ الکاملین وغیرہ میں پایا جاتا ہے۔ منشی محمد الدین صاحب فوق
لاہوری مرحوم نے بھی اپنی مشہور کتاب ”تاریخ اقوام کشمیر“ صفحہ اول کے صفحہ ۳۵۶ سے
۳۵۸ تک اس خاندان کے تقریباً دو سو برس کے بزرگوں کا بلکہ ۱۳۲۰ھ مطابق ۱۹۰۲ء
کے بعد کے چند اکابر حسی کہ بعض اصاغر کا بھی اجمالی تذکرہ فرمایا ہے۔ پہلے یہ تذکرہ پیش
کرنا ہوں۔ اس کے بعد انشاء اللہ اس کی تفصیل مختلف کتابوں کے حوالہ سے
عرض کی جائے گی۔

لے حضرت بابا صاحب پہلے بالکل ان پڑھ تھے۔ اسی حالت میں آپ نے مولانا
العلامة خواجہ ابوالفتح صاحب کلوشمیری (متوفی ۱۱۰۰ھ) اور حضرت خواجہ حبیب اللہ
صاحب لٹو (متوفی ۱۱۰۵ھ) کی صحبت و اردات اختیار کی اور ان سے ظاہر و باطن کی اصلاح کرنے
کے علاوہ علوم شرعیہ بھی حاصل کیے اور نذر و استغناء کی دولت سے مالا مال ہوئے۔ بہتات
سے بکلی اجتناب فرماتے تھے۔

حضرت خواجہ حبیب اللہ لٹو سے سند خلافت ملی۔ صاحب کشف بزرگ نئے آنر ہو
میں عالمگیری کے زمانہ میں فوت ہو کر محلہ آنچار (سری نگر) میں دفن ہوئے (اعظمی ص ۲۰۵ تاریخ
کبیر صفحہ ۲۲۳)

فاسمی خاندان

ذوق صاحب مرحوم نے فاسمی خاندان کے عنوان کے تحت لکھا ہے کہ :-
 " کشمیر کے دار الحکومت سرینگر میں ایک بزرگ حضرت شیخ محمد کے نام سے گزری
 ہیں۔ ان کے پانچویں فرزند شیخ اسمعیل بہانی احمد اکلہ کے فرزند دوم شیخ
 فاسم بہانی کی اولاد "فاسمی پیر زادگان" کے نام سے مشہور ہے۔ چنانچہ آپ کے
 فرزند پیر بہایت اللہ اور ان کے فرزند شیخ عنایت اللہ فاسمی ہی کے نام سے
 مشہور ہیں۔ فاسمی خاندان کا جو مختصر ماخذ ہمیں ملا ہے۔ اس میں شیخ عنایت
 فاسمی تک کو مدقون محلہ احمد اکلہ سرینگر لکھا ہے۔ شیخ عنایت اللہ فاسمی
 کے دو فرزند تھے (۱) بابا پیر امیر الدین فاسمی (۲) بابا پیر صدیق اللہ فاسمی۔
 ان دونوں کا مدفن امرت سہرورت ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ فاسمی خاندان
 میں سب سے پہلے ہی دونوں بھائی کشمیر سے ہجرت کر کے امرت سہر آئے تھے۔

لے ان کے ایک بھائی شیخ سعید الدین بہانی کے متعلق میر سعد اللہ شاہ آبادی نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے کہ
 غارت وقت بود و مردولی۔ سعد بابا کے احمد اکلہ۔ ابو البرکات، خان ناظم (گورنر کشمیر) ان کا عقیدت مند
 تھا۔ اس نے ان کے لیے دو طبقہ خاتواہ بنوائی تھی جو شیخ امام دین گورنر خاصہ کے زمانہ میں توپ کے گولوں
 سے شہید ہو گئی تھی۔ "بہانی" لفظ کی وجہ تسمیہ میں مختلف روایتیں بیان کی جاتی ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ
 ان سب بھائیوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی تھی اس لیے وہ "بہانی" کہلانے لگے۔ کوئی اس کو
 برادرانہ محبت پر محمول کرتا ہے لیکن بہر حال وہ کوئی ہواصل لفظ بہانی یا بہانی نہیں بلکہ "بونی" ہوگا جو کشمیری زبان
 میں "بہانی" کا مترادف ہے۔ بونی سے بگڑ کر "بہانی" ہو گیا ہوگا (تاریخ اقوام کشمیر (جلد اول)
 تاریخ کبیر کشمیر (صفحہ ۲۶۷) کے مصنف نے بھی یہی لکھا ہے کہ (باقی حاشیہ صفحہ اگلے پر دیکھیں)۔

یہ خاندان کیا کشمیر اور کیا امرت سربرجکے علم و فضل کے گہوارہ میں پرورش پاتا ہوا ہے۔ بابا پیر صدیق اللہ قاسمی کے دونوں فرزند مولانا پیر احمد اللہ قاسمی اور منشی عبدالرحمن صاحب قاسمی بھی اسلام آباد کا نمونہ تھے۔ لیکن جو شہرت بابا پیر امیرزادین قاسمی کے فرزند ان مولانا پیر عبدالعزیز قاسمی، پیر عبدالقدوس قاسمی اور مولانا منشی پیر غلام رسول قاسمی نے حاصل کی ہے۔ اس نے قاسمی خاندان کی علمی نصیحت کو چاروں انگ عالم میں مشہور کر رکھا ہے۔ منشی پیر غلام رسول قاسمی کے تلامذہ میں پنجاب، کشمیر، سندھ، بنگال، افغانستان، ایران، بنگال اور ہندوستان تک کے طلباء شامل تھے۔ آپ کے ایک شاگرد مولانا محمد عطاء اللہ کشمیری، مولانا ہدایت اللہ خان جو پوری کے ارشاد کے مطابق ان کے مدرسہ میں طلبہ کو پڑھاتے رہے ہیں۔ ایک مرتبہ جب سید سبحان اللہ خان تیس گورکھ پورہ کو صاحب کمال مدرس عربی کی ضرورت پڑی تو انھوں نے مولانا ہدایت اللہ خان کو اس مقصد کے لیے جو پورہ خط لکھا تو مولانا جو پورہ گئے مولانا محمد عطاء اللہ کشمیری ہی کو وہاں بھیجا تھا جہاں وہ سید سبحان اللہ خان صاحب موصوف کو پڑھاتے رہے۔ مولانا عطاء اللہ صاحب عین شباب میں (۱۳۳۱ھ میں) گورکھ پورہ ہی میں انتقال کر گئے تھے۔

حضرت منشی غلام رسول قاسمی ۶ دسمبر ۱۹۰۲ء (مطابق ۱۲ رمضان ۱۳۲۰ھ کو

بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے) سب سے پہلے اس خاندان میں سے یہی دو بزرگ امرتسر تشریف لائے تھے۔

اے تاریخ اقوام کشمیر میں سہو کاتب سے ”مولانا عطاء اللہ کی بجائے“ مولانا قاسمی“ لکھا ہوا ہے جو غلط ہے۔ ہم نے یہاں اس غلطی کو تصحیح کر دی ہے۔

ہیں۔ وہ قاسمی ہیں۔ پیرزادہ محمد بہا، الحن قاسمی کے ننھیال کا سلسلہ حضرت بابا مسعود نردری کی اولاد سے ملتا ہے۔ چنانچہ ان کی والدہ (مرحومہ) کا ایک چچا زار بٹائی، پیرزادہ عبدالقدیر شاہ نامی، محلہ نردرہ میں مسعودی خاندان سے اس وقت موجود ہے۔

ریہاں تک فوق صاحب مرحوم کا بیان ختم ہوا۔

اس بیان میں فوق صاحب مرحوم نے لفظ ”بہائی“ کی جو وجہ تسمیہ نقل فرمائی ہے وہ اس صورت میں منطبق ہو سکتی ہے، جب کہ ”بہائی“ کا لقب حضرت ملا شیخ محمدؒ کے صاحبزادوں سے شروع ہوتا ہو، حالانکہ ایسا نہیں، بلکہ اس لقب کا آغاز خود حضرت شیخ محمدؒ سے ہو رہا ہے۔ البتہ سید محمد بہا، الدین صاحب نقشبندی کے نقل کردہ قلمی شجرہ میں حضرت شیخ محمدؒ کے نام کے ساتھ لفظ ”بہائی“ پر جو نوٹ لکھا گیا ہے اور اس میں جو وجہ تسمیہ بتائی گئی ہے۔ وہ اقرب الی الصواب معلوم ہوتی ہے۔ نوٹ کے الفاظ

سے ملا شیخ محمدؒ کے پوتے حضرت شیخ قاسمؒ بہائی احمد اکل کی اولاد کو قاسمی“ کہا جاتا ہے اور مولوی جلال الدین صاحب واعظ مرحوم شیخ قاسمؒ کی اولاد سے نہیں بلکہ قلمی شجرہ کے مطابق ملا محمد عاصمؒ ابن مولانا جمال الدین سیالکوٹی کی اولاد سے ہیں اور شیخ محمد قاسمؒ قاضی ابوالقاسمؒ جمالی کے واسطے سے مولانا جمال الدینؒ کی اولاد سے تھے۔ اس لحاظ سے مولوی جلال الدین صاحب مرحوم خاندان قاسمی کے ہم جد ضرور ہیں، مگر قاسمی نہیں ہیں۔

سے پیرزادہ عبدالقدیر شاہ صاحب کا بتاریخ ۱۹ رجب ۱۳۶۱ھ مطابق ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء بروز پینچ شنبہ سری نگر میں انتقال ہو گیا۔ (عزرا اللہ) ان کی اولاد موجود ہے (سلمہ اللہ)

یہ ہیں :-

”تعلیم یافتہ درمختہ“ بہا“ بنجارا شریف بود و جب تسمیہ بہان بین است۔
 مولانا محمد الہ الدین صاحب لاہوری اپنی فائس اصنیف ”روحانیات“ میں بہا کے
 مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-
 س۔ اولاد ”ابوالمعین“ ہر درن است کہ ”بہان“ شہرت داشت و صاحب کجبات
 بود از ان دنیا اجتناب بسیار نمود۔ گویند کہ ابو البرکات خان اعتقاد دے
 بسیار داشت مگر بابائے موصوفہ ملاقاتش نمی کرد۔ بنا بریں برپسر خود بابا سعیدی
 ہم ناراض شد۔ اولادش صاحب کمال بودہ اند۔ ول بعد از ان مقبرہ اش ابو البرکات
 خان تعمیر کتا بند۔

داورا ”بہائی صاحب“ از ان می گفتند کہ دے و درگشش مردان
 با ہم عقد موافقات بستہ در عبادت و بیاضت مشغول شدند و ہمگنان بزیاارت
 آنحضرت یکبارگی نماز گشتند۔“

(روضۃ الابرار ص ۵۲ کا حاشیہ)

حضرت شیخ اسماعیل بہائی احمد اکلدی

آپ حضرت ملا شیخ محمد بہائی موصوفہ کے صاحبزادہ اور حضرت خواجہ عبدالاحد

۱۔ حضرت خواجہ صاحب حضرت امام ربانی مجدد اعظم ثانی رحمہ اللہ کے پوتے یعنی خازن علیہ
 الرحمۃ حضرت خواجہ محمد سعید صاحب رحمہ اللہ کے صاحبزادہ تھے۔ آپ کا مزار مبارک سرہند
 میں حضرت خواجہ محمد معصوم صاحب قدس سرہ کی مسجد کی مشرقی جانب واقع ہے۔

۱۱۲۶ھ ہے۔

نبیرہ حضرت مجدد الف ثانیؒ سے مجاز تھے۔ مسری نگر کشمیر کے محدّ احمد اکل میں آپ کی سکونت تھی۔ اس لیے احمد اکل کی نسبت سے شہرت پائی۔ ”بہائی“ کی وجہ تسمیہ ہے کہ آپ حضرت شیخ محمد بہائیؒ کے صاحب زادہ تھے اور یہ نسبت کچھ عرصہ تک آپ کی اولاد میں جاری رہی۔ صاحب تاریخ اعظمی نے صفحہ ۲۲۶ میں آپ کا نام بزرگان کشمیر کے سلسلہ میں لیا ہے اور ”بہائی“ کے بجائے ”بائی“ لکھا ہے، لیکن مؤلف ”تاریخ کبیر کشمیر“ نے آپ کا تعارف قدرے تفصیل کے ساتھ کرایا ہے، جس کے الفاظ یہ ہیں :-

”شیخ اسمعیل بہائی خاں، خلیفہ علامہ محمد بہائی۔ اس از کتاب علی غارنی باطنی بتوفیق حضرت امامی، عنقا ان جو انیش دوتے پیر آمد میں جوں خرابہ عہدہ الامامہ مندی رونق افروز کشمیر شدند از خدمت ایشان ہم تعلیم و تربیت سلوک بہرہ مند گردید و بایمان حضرت خواجہ مومنؒ اور پناہ نشاہ اشتغال در زید۔ و ہم در رکاب حضرت خواجہ مسر مندر رفت و ہمتی در خدمت آل جناب درال سواد لبر برد۔ و اجازت نامہ طریقت حاصل کرد

اسے حضرت شیخ محمد فاضلؒ مسری نگر کے محلہ ”زونیر“ کے رہنے والے تھے۔ آپ کے والد ماجد کا اسم گرامی شیخ محمد موسیٰ بن شیخ محمد غازی تھا۔ آپ اپنے چچا حضرت شیخ محمد یعقوبؒ ”چچہ بلی“ کے خلیفہ تھے اور شیخ محمد یعقوبؒ شیخ محمد پارساؒ کے خلیفہ تھے اور شیخ محمد پارساؒ کو حضرت بابا داؤدؒ خاکی سے اجازت و خلافت حاصل تھی۔ تاریخ اعظمی صفحہ ۲۶۲ (۲۶۲) آپ نہایت عابد و متاض، قلیل الطعام اور قلیل المنام بزرگ تھے۔ دو ماہ نوم ۱۱۵۰ھ میں وفات پائی اور محدّ زونیر میں دفن ہوئے۔ ذوالکمال ۱۱۵۰ھ سے تاریخ وفات نکلتی ہے۔

باز آمد۔ چون وارد وطن اصلی گردید مسجد محلہ خود بنشتہ ترک دنیا و لذات
دنیا نمود پس از ادائے نماز صبح حلقہ سکوت می فرمود و در آن طلقہ طالبان
حاضر آمدند و باباشیخ محمد فاضل زونیری ارتباط قلبی داشت چون از دنیا
رحلت نمود در محلہ احمد اکدل آسودہ شد و مرقد بے مشہور و
معروف است۔

برادران شیخ موصوف

و شیخ موصوف را چہار برادر دیگر بودہ اند من جملہ آہنہا شیخ عبدالرحیم کہ
بطرف "لوٹ کدل" از مقبرہ شیخ اسماعیل تقریباً پانچ میل بعید مدفون است
و برادر دوش شیخ شادی بابا در محلہ "وچارناگ" آسودہ است و برادر سومش
شیخ عنایت اللہ کہ در باغبانپورہ (کشمیر) مقبور است و شیخ حسن بابا
درون قلعہ شاهی بردامن کویہ مارالہ "مدفون و آسودہ است" (ص ۲۳)
حضرت شیخ اسماعیل بہائی کی نسبت کشمیر کے مشہور مورخ میر سعد اللہ خان شاہ
آبادی نے اپنی منظوم تاریخ کشمیر میں لکھا ہے :-

اے آپ کا اصل نام سعید الدین تھا، لیکن شادی بابا کے عرف سے مشہور ہو گئے۔
میر سعد اللہ خان شاہ آبادی کشمیری حضرت بابا بقا شاہ آبادی کے مرید تھے۔ عربی فارسی زبانوں
میں صاحب کمال تھے۔ بہت سی تصانیف مثلاً منظوم تاریخ کشمیر "مغازی البنی" (صلی اللہ
علیہ وسلم) گل و ہبل "در تصوف" اور تفسیر قرآن مجید کے مصنف تھے۔ بے شمار نعتیں اور
غزلیں فارسی زبان میں لکھی ہیں۔ موضع منڈاہ پرگنہ شاہ آباد کشمیر میں آپ کا مزار ہے۔ (تاریخ
کشمیر ص ۷۹)

اور حضرت بابا بقا شاہ آبادی سادات کولاب اور حضرت (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

۵ نیز زود ہمت شیخ اسمعیلؒ مردمان را براہ راست دلیل
(منقول "الابہام الصحیح" حاشیہ ص ۱۱)

مولانا محمد الدین لاہوری مرحوم نے اپنی فارسی کتاب "روضۃ الابرار" ص ۱۱۵ کے
حاشیہ پر آپ کا ذکر کیا ہے۔ اصل عبارت اس سے قبل "فاسمی خاندان" کے زیر عنوان
نقل کی چکی ہے۔

حضرت شیخ سعید بہائی عرف سعد بابائے احمد اکدلی

آپ حضرت شیخ اسمعیل بہائی احمد اکدلی رحمہ اللہ کے صاحب زاوہ تھے بیوت
"تاریخ کبیر کشمیر" اپنی کتاب مذکور کے صفحہ ۲۴۴ میں شیخ سعید بہائی کے زیر عنوان
لکھتے ہیں :-

"فرزند ولید شیخ اسمعیل بہائی است۔ در اوایل از خدمت والد ماجد
خود مستفید گردید و پس از ارتحال وے در خدمت شیخ عبداللطیفؒ کول

البقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے امیر سید علی بہائی رحمہ اللہ کی اولاد سے تھے۔ آپ حضرت شیخ
عبدالوہاب متقی لاہوری کے مرید و خلیفہ تھے۔ حضرت بابا کی وفات ۱۱۳۶ میں ہوئی اور محمد
"بوزہ گراں" سری نگر میں مدفون ہوئے۔ (تذکرہ اعظمی صفحہ ۲۸۷)
آپ حضرت شیخ فینس اللہ زرگر کے خندا میں سے تھے۔ صاحب مال، توحید بخش اور قاری
شرب اور صاحب کشف بزرگ تھے۔ (اعظمی ص ۲۴۶ کبیر ۲۴۷) اور شیخ فینس اللہ زرگر کی نسبت
تاریخ اعظمی میں ہے :-

۵ "بظاہر سچ و خود می گذرایند در ایام نزول روایات عالمگیری و کشمیریہ از زرگر برآ
کس و کوئی فاضل خان یہ سامان می کرد و از انجا شفعی واقفت رسیدن باقی حاشیہ لایسنج پر دیکھیں)

مرید شد و وطنی منازل سلوک نموده بدرجہ عالیہ واصل گردید تمامی عمر عزیز
در یاد واپسی مصروف ساختہ چہ از سر زد و گداز و آہ و نال می بود چون انتقال
نمود و جبار پسر خود و محترم احمد اکدل اندنان یافت میر سعد اللہ شاہ آبادی
در شان سے لفظہ۔

عارفِ وقت بود و مردِ ولی
سد بابائے احمد اکدل

در بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ سے آگے) اُوشده نشان بخدمت خواجہ عبد اللہ قادری کہ بعنوان منصب داری
ہمراہ شکر می گذرانید و ادہ موی الیہ تا اقامت پادشاہ دریں شہر مداومت در خدمت این عزیز
می فرمود و فرالوز استعداد فواید حاصل نمود وقت معاودت پادشاہ ہمراہ مرشد شد
از عرض راہ رخصت وطن یافت و در مقام "انزوا" آمد و اشغال و اطوار طریقت ازال عزیز یافتہ
استقامت نمود۔ حتی کہ "ح علیہ اثر التَّوْحِيدِ و لُطْفُ بَا سَوْرَسُكْرِيَه
بسیار از شیخ "سرزد و با وجود آن اجرائے طریقہ کرد و مردم را فیض رسانید و مجمع از خدمت
مستفید شدند۔ (ص ۱۸۸) اور تاریخ کبیر کے صفحہ ۲۲۰ میں شیخ فیض اللہ کے متعلق
لکھا ہے :-

"شخص بر حال و سے مطلع گردید بخدمت خواجہ عبد اللہ قادری کہ ہمراہ
"اُرُوئے معنی" (شکر) آمدہ بود اور ارہمنوئی فرمود پس شیخ در خدمت و
مجالستِ خواجہ "کبرہت بر بستہ آداب سلوک از خدمتِ خواجہ "آموزت و ہم
ہمراہ آن جناب بسفر بند نہفت کردہ باز بون خود آمدہ در تربیت و تعلیم
طالبان قرب خدا کوشید پس چون رحلت فرمود زبرد امن "کوہ ماراں"
آسودہ"

گویند کہ ابوالبرکات خان نسبت ایشان را نسخ الاعتقاد بود و خالقاً و طبعی
در محلہ مذکور متصل مقبرہ ایشان بنا ساختہ بود پس در قتال شیخ امام الدین
(متوفی مارچ ۱۸۵۹ء) کہ ہرہ سنگ نودہ سالہ در نہ توپ ہاں
ناتوان بہ شہادت رسید۔ الحال او ان آثار کے و علالت مند، کہ
سیامنسارودت

مستی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے تاریخ اقوام کشمیر جلد اول
میں "قاسمی خاندان کے عموان کے تحت حضرت شیخ سعید بہائی کا ذکر کرتے ہوئے
لکھا ہے :-

"ابوالبرکات خان ناطم کشمیر ان کا معتقد تھا۔ اس لیے ان کے لینے
دو منزلہ خالقاً بڑائی تھی جو شیخ امام الدین (گورز خالصہ) کے زمانہ میں
توپ کے گولوں سے شہید ہو گئی۔"

نوٹ

تلمی شجرہ جو اس کتاب کے شروع میں دیا گیا ہے حضرت شیخ سعید
بہائی کی اولاد اور اولاد در اولاد کے بارہ افراد کے نام دیئے گئے ہیں۔ ہر نام
کے ساتھ "بہائی" لکھا ہے۔ اس کی نسبت معلوم نہیں ہو سکا کہ وہ کہاں رہتے تھے
اور ان کی نسل آگے چلی یا نہیں؟ (واللہ عند اللہ)

حضرت شیخ قاسم بہائی رحمہ اللہ تعالیٰ

آپ حضرت شیخ اسمعیل "بہائی احمد اگلی موصوف کے دوسرے فرزند احمد

۱۸۸۱ء میں ہونی۔
۱۸۸۱ء میں ہونی۔

تھے۔ پرہیزگاری اور زہد و تقویٰ میں کامل تھے۔ آپ نے حضرت شیخ صالح خاں عرف
 ”خانمالو“ رحمۃ اللہ علیہ کے دستِ حق پرست پر بیعت کی تھی۔ سو بائیس سال سے
 زیادہ عمر پا کر فوت ہوئے اور محلہ احمد اکل میں دفن کیے گئے۔ آپ کا ذکر تاریخ
 اعظمی میں بھی ہے اور تاریخ کبیر کشمیر میں بھی اور تذکرۃ الکاملین میں بھی یہی
 تاریخ اعظمی میں آپ کا اسم گرامی ”میر قاسم احمد اکل“ اور تاریخ کبیر کشمیر
 میں اور تذکرۃ الکاملین میں ”شیخ قاسم بہانی اکل“ لکھا ہے۔ اعظمی میں ”میر“ کا
 لفظ کتابت کی غلطی کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ تینوں کتابوں میں حضرت شیخ قاسم کا جو
 مختصر تذکرہ ملتا ہے اس سے صاف ثابت ہے کہ ان میں ایک ہی شخصیت کا
 کا تعارف کرایا جا رہا ہے۔ کتابت کی غلطی سے دو شخصیتوں کے وجود پر استدلال
 نہیں کیا جاسکتا۔ تاریخ اعظمی اور تاریخ کبیر کے اصل الفاظ ذیل میں نقل کئے جاتے
 ہیں تاکہ حقیقت حال پورے طور پر تارنہین کرام کے ذمہ نشین ہو سکے۔

تاریخ اعظمی کے الفاظ

”میر قاسم احمد اکل۔ عربیہ معمر

زیادہ برصد سال عمر یافتہ از صحبت اراں
 صالح خاں جیرو اقران ایشاں بود و عمر سے
 باراشگی و توکل بسر برودہ۔“ (صفحہ ۲۶۲)

”شیخ قاسم بہانی فرزند شیخ اسماعیل بہانی

احمد اکل است۔ در ورع و زہد و تقویٰ
 کامل و عامل بود با صالح خاں کہ بہ خانمالو
 صاحب معروف است بیعت کردہ و صد سال

لے آپ حضرت بابا نصیب غازی (متوفی ۱۰۴۷ھ) کے مرید تھے۔ بارہ برس تک مجذوبیت
 کی کیفیت طاری رہی۔ بارہ برس کے بعد راہِ سلوک پر گامزن ہوئے۔ عبادت و ریاضات
 اور اتباعِ شریعت میں کامل ہوئے۔ ۱۰۶۹ھ میں وفات پائی اور اپنے گاؤں میں جو
 انھیں کے نام سے موسوم ہے دفن ہوئے۔ (کبیر طبع ۳)

مگر گذرانید و راجد اکل آسودہ ص ۲۳۶۔

”باب التاریخ“ و ”تاریخ کشمیر“ اور ”تذکرۃ الکاملین“ وغیرہ تاریخی کتابوں میں

تصریح موجود ہے کہ مولانا جمال الدین سیالکوٹی، مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور شیخ خیرنامہ بہائی ابن شیخ اسمعیل بہائی ابن شیخ محمد بہائی احمد الدلی تمام حضرات رحمہم اللہ حضرت مولانا جمال الدین بڈشاہی کی اولاد سے تھے (اصل عبارات مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے)

حضرت شیخ قاسم رحمہ اللہ کا سن وفات معلوم نہیں ہو سکا البتہ تاریخ اعظمی میں حضرت کا ذکر ان بزرگوں کے سلسلہ میں کیا گیا ہے جو بارہویں صدی ہجری کے وسط یا آخر میں داخل ہوئے مثلاً حضرت موصوفؒ سے پہلے میر محمد اسمعیلؒ بخاری بہائی کا ذکر ہے جن کا سن وفات ۱۱۵۳ھ بتایا گیا ہے اور حضرت قاسمؒ کے بعد شیخ عبدالغنیؒ لنگر کا تذکرہ موجود ہے اور ان کی وفات ۱۱۷۰ھ کے کچھ بعد بتائی گئی ہے۔ اسی طرح ”تاریخ کبیر کشمیر“ میں حضرت کے ذکر سے پہلے شیخ رحمت اللہ کا ذکر کیا گیا ہے جن کی وفات ۱۱۶۳ھ ظاہر کی گئی ہے اس پر قیاس کر کے کہا جاسکتا ہے کہ حضرت شیخ قاسمؒ کا انتقال بارہویں صدی ہجری کے وسط میں ہوا ہوگا۔ (واللہ اعلم)

قاسمی خاندان انیس حضرت قاسمؒ کی طرف منسوب ہے اور یہ نسبت بحکم اللہ اب تک قائم ہے اور آئندہ بھی جب تک حق تعالیٰ کو منظور ہوگا قائم رہے گی۔

حضرت بابادایت اللہ قاسمی

آپ اپنے والد ماجد شیخ قاسمؒ بہائی احمد الدلی کے مرید تھے۔ صاحب تاریخ کبیر کشمیر نے لکھا ہے کہ آپ صاحب اسرار اور صاحب ایثار بزرگ تھے۔ فوت ہو کر

اپنے جد بزرگوار کے مقبرہ میں جو اسٹراحت ہیں۔ (تاریخ کبیر ص ۲۵۳) سن وفات معلوم نہیں ہو سکا۔

حضرت مولانا عنایت اللہ قاسمیؒ

آپؒ بابا ہدایت اللہ قاسمیؒ کے فرزند تھے۔ اپنے زمانہ کے عالم باعمل و اور فاضل اہل تھے۔ رحمتِ حق سے پیوستہ ہونے کے بعد اپنے آبا اجداد کے مقبرہ میں مدفون ہوئے (تاریخ کبیر کشتی ص ۲۵۵)

حضرت بابا پیر امیر الدین قاسمی و حضرت پیر صدیق اللہ قاسمیؒ

یہ دونوں حقیقی بھائی حضرت مولانا عنایت اللہ قاسمیؒ صاحب زادے تھے۔ صلاح و رشد اور اعمالِ صالحہ سے آراستہ و پیراستہ تھے۔ خاندان قاسمیؒ میں سے پہلے پہل یہی دو بزرگ کشتی سے ہجرت کر کے امرتسر تشریف لائے تھے اور پھر وہیں کے ہو گئے۔ وہیں دونوں بھائی ایک ہی سال یعنی ۱۲۸۰ھ میں فوت ہو کر قبرستان بلا کا بیرون دروازہ حکیمان والا امرتسر میں مدفون ہوئے (تاریخ کبیر کشتی ص ۲۶۴) تاریخ کبیر میں ان دونوں بزرگوں کا سن وفات "ہزار و دو صد و ہشت" لکھا ہے۔ لیکن میرا خیال ہے کہ "ہشت" سہو کتابت کا نتیجہ ہے "ہشتاد" چاہیے تھا۔ (واللہ اعلم و علمہ انتم)

حضرت پیر امیر الدین قاسمیؒ کی اولاد

حضرت بابا پیر امیر الدین صاحب قاسمیؒ کے تین صاحب زادے تھے۔

۱۔ حضرت پیر عبدالعزیز صاحب قاسمیؒ (۲) حضرت پیر عبدالقدوس صاحب قاسمیؒ

(۳) حضرت مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی۔

ملشی محمد الدین صاحب فوق مرحوم نے ان تینوں بھائیوں کے متعلق اپنی کتاب "تاریخ اقوام کشمیر" جلد اول میں لکھا ہے :-

"قاسمی خاندان کیا کشمیر کیا امرت سرسبز جو علم و فضل کے گہوارہ میں پرورش پاتا رہا ہے (تا) لیکن جو شہرت بابا امیر الدین قاسمی کے فرزند ان مولانا پیر عبدالعزیز قاسمی، مولانا مفتی پیر غلام رسول قاسمی اور پیر عبدالقدوس قاسمی نے حاصل کی ہے۔ اس نے خاندان کی علمی فضیلت کو چارواگت عالم میں مشہور کر رکھا ہے۔"

"تاریخ کبیر کشمیر کے حوالہ سے تینوں بزرگ بھائیوں کا مختصر تذکرہ

درج ذیل ہے :-

حضرت پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی

آپ کی نسبت تاریخ کبیر صفحہ ۲۸۲ میں ہے :-

"پیر عبدالعزیز قاسمی بن پیر امیر الدین قاسمی مذکور۔ پس از تحصیل علوم ضروری با حاجی الہی بخش صاحب کہ مرید شیخ عبدالہادی عرت شاہ نامہ ار" بود بیعت نموده در طریقہ نقشبندیہ داخل گردید و ریاضات و عبادت معہودہ پیشہ خود ساختہ بود در سال سنہ ہزار و دوصد و نو و نہ (۱۲۹۹) شربت اجل چشیدہ در امرت سرور جنب والد خود آسود۔"

حضرت پیر عبدالقدوس صاحب قاسمی

آپ کے متعلق تاریخ مذکور کے مولف نے لکھا ہے :-

”فرزند دوم پیر امیر الدین قاسمی موصوف، مرید حضرت حاجی الہی بخش رہے
 ہوئے مدام در مراقبہ و ضبط اوقات در اوراد و وظائف و اذکار مشاغل
 بود۔ در سن ہزار و سہ صد و شش (۱۳۰۶ھ) رحلت کردہ در قبرستان
 ”بلا کا“ محوطہ پدر خود در شہر امرت سر اسود“

حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی

آپ حضرت پیر امیر الدین قاسمی موصوف رحمہ اللہ کے سب سے چھوٹے
 فرزند ارجمند تھے۔ آپ کا تعارف ”تاریخ کبیر کشمیر“ کے لائق مصنف نے تذکرہ
 علمائے ربانی و فضلاء حقانی کے عنوان کے تحت سب سے آخر میں باری الفاظ
 کرایا ہے۔

”مولانا ابوبکر غلام رسول شہید مفتی امرت سر فرزند اصغر پیر امیر الدین
 صاحب قاسمی موصوف۔ ولادت شاہ در امرت سر و کتاب علوم
 نقلیہ و عقلیہ از علماء و فضلاء متعدد مثل مولوی کتب الدین کشمیری آباء سیالکوٹی
 مولدا و مولوی عبدالقدوس بانڈانی مفتی کشمیر و مولوی حبیب اللہ کشمیری
 آباء و اسیادری مولدا ثم الامرت سری مسکن و مدفنہ غیر ہم من الاحناف
 غرودہ کتب ابتدائی از اولین و متوسط و اعلیٰ از اخیر الذکر و غیرہ خواندہ و
 سند علوم و تمامہ از مولوی ابوالسنات عبدالحی لکھنوی گرفتہ در وقت
 اکتساب و بعد تحصیل سبعی تمام در درس و تدریس مشغول گردیدہ۔ غرض کہ
 مدت دراز چنان در افادہ و افادہ بر مردمان کشادہ کہ نظیر آن متحقق نہ
 باعث درس و تدریس کثیر و بفضل و وقت نظر از فضلاء گئے بسبقت
 بردہ۔ چنانچہ کمال و فضل آں یگانہ از تالیفات شاہ مثل

”الابہام البصیح فی اثبات حیات المسیح“ و تحقیق المرام فی منع القراءۃ خلفت
 الامام“ و رسالہ و زکات امتناع و امکان نظیر، و غیرہا ظاہر است و
 اعتماداً بر کمال فضل و تقویٰ اُن بے عدل استفتا ہا از اطراف و دور و
 دراز می آمدند۔ و ہر یکے را با وجود قلت فرصت بجواب با صواب مسرور
 می فرمودند۔ حاصل کلام کہ مرتبہ در علم و تواضع و تواضع و تواضع لاثانی بود۔ و بیعت و
 دست خواجہ دین محمد صاحب معروف بہ حضرت ملا صاحب فرزند و جانشین خواجہ نور محمد صاحب
 معروف بہ باباجی صاحب تیرای چوری نمودہ و مراقبات ذکر و فکر مشغول می بود آخر شد بندگوارش
 اجازت نامہ در جمیع طرق فقر عنایت نمودہ و مرجع خاص و عام گردید و
 آخر بعارضہ مطاعون علیہ شدہ بست از پنج ہفتہ ماہ رمضان المبارک
 ۱۳۲۰ھ ہزار و صد بیست و ہفت ہجرت و صد سال (۶۳) صدائے ارجعی
 شنیدہ جان بحق تسلیم نمود در مقبرہ ”یولا کا“ بیرون شہر ت سہ ب طرف شرق
 مدفون گردیدہ اند۔

مولانا محمد الدین صاحب سابق پروفیسر اور مینسٹر کالج لاہور (منوفی
 ۱۸۹۸ء اپنی فارسی کتاب ”مختصر تاریخ کشمیر“ مطبوعہ لاہور ۱۳۰۱ھ کے صفحہ
 نمبر ۱۲ میں حضرت بابا محمد مقصود مخدومی (۱۱۶۳ھ) کے تذکرہ میں حاشیہ لکھتے ہیں :-

اسے اس کفر شکن کتاب کی وجہ سے حضرت مولانا قاسمی رحمہ اللہ کی ذات با برکات مرزا
 غلام احمد قادیانی آنجہانی کی بد زبانی کا نشانہ رہی۔ چنانچہ مرزا جی نے انجام آتھم، اور
 حقیقتہ الوحی وغیرہ تصانیف میں حسرت مفتی صاحب کو دل کھول کر کوسا سے ”الابہام البصیح“
 کے جواب میں مرزا جی نے عربی میں ایک رسالہ ”انام الحجۃ“ نامی بھی شائع کیا تھا لیکن وہ جواب
 ایسا ہے جیسے کوئی شخص لاجواب ہو کر مخالف کا منہ چڑھا رہا ہو۔

۲۔ ”منسوب مخدوم حمزہ کشمیری است۔ و مشفق ما عالم باعمل و فاضل اکمل مولوی

بابا غلام رسول امرت سہری ہم مخدومی است“

مولانا محمد الدین صاحب نے اس عبارت میں مولانا غلام رسول صاحب قاسمیؒ کو جو مخدومی لکھا ہے، تو یہ نسب کے اعتبار سے نہیں بلکہ نسبت طریقت کے لحاظ سے ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مولانا قاسمیؒ کسی مخدومی بزرگ سے بھی مجاز ہوں گے۔ مولانا قاسمیؒ کے نسب کے متعلق خود مولانا محمد الدین موصوفؒ نے اپنی دوسری فارسی کتاب ”روضۃ الابرار“ مطبوعہ جہلم ۱۳۰۲ھ کے صفحہ ۵۲ میں حضرت مولانا خواجہ محمد ٹوپی گرو کشمیریؒ (جو عہد شاہجہانی کے اواخر اور عہد عالمگیری کے اوائل میں کشمیر کے فضلاء میں سے تھے) کے تذکرہ کے سلسلہ میں حاشیہ پر تحریر فرمایا ہے :-

۳۔ ”و تبحری مولوی بابا غلام رسول امرت سہری از اولاد بابا اسمعیل سہروردی است

کہ بہ بہائی“ شہرت داشت و صاحب کرامات بود۔ الخ

حضرت مولانا مفتی صاحب قاسمی موصوفؒ کے متعلق آپ کے ایک شاگرد مولانا عبدالعزیز صاحب امرتسری مرحوم نے ”تحقیق المرام فی منع القراءة خلف الامام“ طبع اول مطبوعہ ۱۲۹۶ھ ص ۳۳ کے حاشیہ پر لکھا ہے :-

۴۔ ”مؤلف (مفتی صاحب موصوف) از اولاد حضرت بابا پیر امیر الدین و

اوشاں از اولاد امجد بابا محمد عنایت اللہ ابن بابا محمد قاسم ابن صاحب

کرامات و عالی مقامات حضرت محمد اسماعیل سہروردی احمد اگلی است و

نام نامی ایشان در تاریخ اعظمی نیز مندرج است“

”تاریخ بکیر کشمیر“ اور مختصر تاریخ کشمیر اور روضۃ الابرار کے اس مختصر تعارف کی

تفصیل آپ کو اس مقالہ سے معلوم ہوگی جو حکیم محمد موسیٰ صاحب امرت سہری کی طرف

سے ماہنامہ "فیض الاسلام" راولپنڈی بحریہ ماہ رمضان ۱۳۷۹ھ مطابق تاریخ ۱۹۰۰ء میں شائع ہوا تھا اور جسے مناسب ترمیم اور اضافہ کے ساتھ ذیل میں نقل کیا جا رہا ہے :-

"صاحب تذکرہ مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی امرت سرہی میں پیدا ہوئے اور ابھی بچے ہی تھے کہ والد ماجد کا انتقال ہو گیا۔ آپ نے اپنی والدہ ماجدہ (جو بڑی صالحہ عابدہ اور خدا پرست خاتون تھیں) اور برادر بزرگ مولانا عبدالعزیز قاسمی (متوفی ۱۲۹۹ھ) کے سایہ عاطفت اور نگرانی میں پرورش اور تربیت پائی۔ قرآن مجید اور فارسی کی کتابیں اپنے برادر اکبر موصوف سے پڑھیں۔ اس کے بعد اپنی والدہ محترمہ کے ہمراہ اقارب سے ملاقات کے لیے کشمیر جانا ہوا تو وہاں قریباً تین سال تک اقامت پذیر رہے۔ اس دوران میں کشمیر کے مشہور علماء مولانا مفتی عزیز الدین صاحب متوفی ۱۳۱۴ھ اور مولانا مفتی عبدالقدوس صاحب پانڈانی متوفی ۱۲۸۳ھ سے کتابیں پڑھیں (پانڈاں سری نگر کا ایک محلہ ہے)۔

واپسی امرت سرہی

سلسلہ تعلیم بیان تک پہنچا تھا کہ امرت سرہی واپس تشریف لے آئے اور یہاں حضرت مولانا قطب الدین صاحب سے کچھ عرصہ تک پڑھتے رہے۔ اس کے بعد حضرت مولانا قاری عبدالعلی صاحب سے استفادہ کیا۔ ان ہی دنوں حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاور سے آکر امرت سرہی مقیم ہو گئے تو آپ نے ان سے بھی پڑھنا شروع کر دیا۔ تکمیل تعلیم کے بعد سند حاصل کی۔

علمی خدمات

آپ کے اکثر اوقات درس و تدریس، مطاوعہ اور فہمے لے لوسی میں گزرتے تھے۔ قدرت کی طرف سے اعلیٰ درجہ کی قوت حافظہ عطا ہوئی تھی۔ ذہانت و فطانت

میں یکمائے روزگار تھے۔ حقائق و معارف کا استخراج بے مثال تھا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ آپ تفسیر، قرآن، حدیث، فقہ، اصول حدیث، اصول فقہ، منطق، فلسفہ، سیرت و نحو، معانی و بلاغت، ہیئات و ہندسہ، تصوف و طب، غرض تمام علوم و فنون کی کتابیں نہایت بے تکلفی اور خوبی و عمدگی سے پڑھاتے تھے۔ بالخصوص علم منطق پر آپ کو کامل عبور تھا۔

روایت حسن

حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب امرت سری ثم لاہوری رحمہ اللہ (متوفی ۱۳۸۰ھ ۱۹۶۱ء) راوی ہیں کہ ان کے استاد مولانا محمد معصوم صاحب ہزاروی جو حضرت علامہ پیر سید مہر علی شاہ گولڑوی رحمۃ اللہ علیہ کے ہم سبق تھے، فرمایا کرتے تھے کہ ”منطق پڑھنے کو تمام علماء پڑھتے ہیں لیکن قوانین شریعت کے ماتحت اسے استعمال کرنا مولانا غلام رسول قاسمی امرت سری ہی کا حق ہے۔“

حضرت مولانا محمد معصوم کے اس ارشاد کی صداقت مولانا غلام رسول قاسمی کی تصنیف ”اللاہام الصبح فی اثبات حیاة المسیح“ کے مطالعہ سے بخوبی معلوم ہو سکتی ہے۔ غرض حضرت مفتی صاحب قاسمی کی زندگی کا بیشتر حصہ علوم و فنون کے پڑھنے پڑھانے میں صرف ہوا۔ روزانہ بیس پچیس اسباق طلباء کو مسجد میاں محمد جان مرحوم میں بغیر کسی تنخواہ اور معاوضے کے پڑھاتے تھے۔ اس لئیت اور شفقت کا یہ اثر تھا کہ متحدہ ہندوستان کے تقریباً تمام صوبوں کے علاوہ بیرون ہند ایران، افغانستان، بدخشاں اور بخارا تک کے طلباء کھینچے چلے آتے اور حضرت رحمہ سے فیض یاب ہوتے تھے۔

علم کا احترام

طلباء سے شفقت و محبت کا برتاؤ فرماتے لیکن اگر کسی طالب علم میں گستاخی

پاتے تو اُسے سزا بھی دیتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک طالب علم کو دیکھا کہ سر کے نیچے کتاب رکھ کر لیٹا ہوا ہے تو حضرت مفتی صاحب علم کی اس تحقیر کو برداشت نہ کر سکے، چنانچہ اس طالب علم کو جسمانی سزا بھی دی اور فہمائش بھی کی۔

فتوے نویسی

درس و تدریس کے علاوہ فتوے نویسی کا کام بھی آپ کو بہت زیادہ کرنا پڑتا تھا۔ ہند اور بیرون ہند سے جس قدر استفتا آتے، آپ اپنے دست مبارک سے سب کا جواب خود تحریر فرماتے۔ فتویٰ نویسی میں آپ کو کمال حاصل تھا۔

ایک اہم رات

حضرت شیخ المشائخ میاں علی محمد صاحب نطلہ العالی سجادہ نشین لسی (پورپور) مقیم حال پاکستان جو علوم ظاہری و باطنی میں باکمال بزرگ ہیں امرتسر میں ہمارے عزیز خانے پر قیام فرماتے تو کسی بات پر علمائے امرتسر کے متعلق گفتگو شروع گئی تو حضرت میاں صاحب نے فرمایا :-

” امرتسر میں جیسے باکمال مفتی مولانا غلام رسول صاحب تھامی ہوئے

ہیں ان کی نظیر نہیں۔ (بلفظ بقدر حافظہ)

خطابت

آپ ہر جمعہ کو مسجد خان بہادر میاں محمد جان مرحوم میں خطبہ دیتے تھے۔ وعظ میں اصلاح عقائد و اعمال پر زور دیتے تھے۔ پیشہ وروا اعظوں کی طرح عوام کو خوش کرنا مقصود نہ تھا بلکہ آپ کا وعظ مصلحانہ اور عالمانہ ہوتا تھا۔

مولانا عبدالحی کی سند

آپ کے علمی مرتبے کا اندازہ کرنے کے لیے یہ واقعہ بہت کافی ہے کہ حضرت علامہ مولانا عبدالحی لکھنوی ذہنی معلیٰ نے آپ کی علمی قابلیت پر خوش ہو کر

آپ کو تمام علوم کی سند ارسال فرمائی تھیں۔ یاد ہو چکی ہے آپ نے علامہ موصوفؒ کو نہ دیکھا اور نہ ان سے کچھ پڑھا۔ علامہ لکھنوی کی وفات ۱۳۰۲ھ میں ہوئی تھی۔

بیعت

آپ حضرت خواجہ دین محمد صاحب عرف حضرت ملا صاحب چوڑی رحمۃ اللہ علیہ متوفی ۱۳۲۵ھ فرزند ارجمند حضرت خواجہ نور محمد صاحب عرف بابا حاجی صاحب تیراہی نقشبندی مجددی رحمۃ اللہ علیہ متوفی ۱۲۸۶ھ کے دستِ خن پرست پر بیعت ہوئے اور آپ کو جملہ سلاسلِ عوفیہ کی اجازت اور سندِ خلافت عطا ہوئی۔

تصانیف

مذکورہ بالا مشاغل بجائے خود بہت کافی تھے لیکن مولانا قاسمیؒ ایک عالی ہمت اور باعزم انسان تھے۔ اسی پر فطاعت نہ کی بکہ تصنیف و تالیف کی طرف بھی توجہ فرمائی تاکہ دین کی خدمت میں شریعتی اور علمی کاموں سے بے پناہ آپ نے حسبِ ذیل کتابیں تصنیف فرمائیں :-

(۱) تحقیق المرام فی منع الفزارة خلف الامام (عربی) یہ کتاب دو دفعہ زیور طباعت سے آراستہ ہو چکی ہے۔ پہلی بار بغیر ترجمہ کے ۱۲۹۶ھ میں شائع ہوئی تھی۔ دوسری بار آپ کے شاگرد درشید مولانا نور بخش صاحب ایم اے توکل مرہوم سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور و مصنف ”تحفہ شیعہ“ کے اردو ترجمہ کے ساتھ بسعی مولانا بہار الحق صاحب قاسمیؒ ۱۳۴۱ھ میں چھپی تھی۔

(۲) الہام الصحیح فی اثبات حیاة المسیح (عربی) یہ نہایت فاضل کتاب ۱۳۱۱ھ میں شائع ہوئی تھی۔ اسی کے ساتھ اس کا اردو ترجمہ حضرت مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی جو مصنف غلام کے برادر زادہ اور شاگرد تھے، کے قلم سے شائع ہوا تھا۔ یہ کتاب مفتی غلام رشول صاحبؒ

نے مرزا غلام احمد قادیانی کے رد اور مسکد حیات مسیح علیہ السلام کے اثبات میں تحریر فرمائی تھی۔ حضرت مولانا نور احمد صاحب امرت سمری خطیب مسجد شیخ بڈھا (متوفی ۱۳۴۸ھ) کے زیر ہدایت یہ کتاب مدرسہ نعمانیہ امرت سمر کے طلباء کو درساً پڑھائی جاتی تھی۔ چونکہ ان دنوں قادیانیوں کا پروپیگنڈا شباب پر تھا۔ اس علمی کتاب کو وہی طلبہ پڑھتے تھے بن کی منطقی تعلیم کم از کم رسالہ میرزا بدہ ہوتی تھی۔

(۳) تنان نبوة النبی علی ان سنة الجحمة لا تقنی۔ اس رسالے میں سنت قبل جمعہ کی نسبت یہ ثابت فرمایا کہ سب وہ اپنے وقت پر نہ پڑھی جاسکیں تو پھر ان کی تسنا نہیں ہے۔ ہاں اگر بعد میں پڑھی جائیں تو ان کی یثیت سنت ہی نہیں بلکہ فضل کی ہوگی۔ اس رسالے، تسنیت نبوت پر پیش آئی کہ اس نے میں امرت سمر کے عوام کے دربان کے لئے یہ نسبت بدلتے ہوئے تھے اور شہر کی تسنا منہ برپا تھی اس رسالے کی اشاعت سے تسنا پڑ سکون ہوئی۔ رسالہ ہذا کے آخر میں ہندوستان اورنگ کرمیہ برہما کرام کی تسنیقات مندرج ہیں جن میں حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ بکیرالوی صاحب کئی رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۸۹۱ء) بانی مدرسہ

سے راقونے مولانا غلام قادیانی صاحب قادیانی امرت سمری مرحوم سے جو حضرت مولانا قاسمی کے شاگرد تھے، تسنا ہے کہ حضرت مولانا رحمت اللہ صاحب بکیرالوی نے ہجرت کے سلسلہ میں ایک رات مسجد میان بان محمد امرت سمر میں لہر فرمائی اور پوشیدہ طور پر نکل گئے۔ مولانا کیرالوی کے قیام کی وجہ حکومت نے مولانا قاسمی سے پوچھ گچھ کی تھی تو مولانا قاسمی صاحب نے یہ جواب دیا تھا کہ میں کوئی بھی اکورہ کتنا ہے اور اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ (مکیر محمد موسیٰ)

صولیۃ، مکہ شریف) اور مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی (متوفی ۱۳۲۳ھ) کے نام خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

ان مطبوعہ رسائل کے علاوہ آپ کی بعض غیر مطبوعہ قلمی تصنیفات بھی تھیں۔ لیکن آپ کے انتقال کے بعد وہ صنایع ہو گئیں۔ ان تصنیفات میں ایک رسالہ (۱) "امکان و امتناع نظیر" کے مسئلے سے منعلق تھا۔ (۲) "حواشی قاضی مبارک" (۳) "حواشی شرح ملاحامی" (۴) متفرق مضامین کا مجموعہ۔ ان علمی جواہر کا ضیاع ایک المناک حادثہ ہے۔

ندوۃ العلماء کے سالانہ اجلاس کی صدارت

درس و تدریس، فتویٰ نویسی اور تصنیف و تالیف کے علاوہ آپ علمی اداروں کی سرپرستی بھی فرماتے تھے، چنانچہ بعض ارکان انجمن اسلامیہ امرتسر کی درخواست پر آپ نے مدرسہ دینیات کی سرپرستی فرمائی۔ اسی طرح ندوۃ العلماء لکھنؤ کی درخواست پر آپ نے ندوہ کے سالانہ اجلاس کلکتہ منعقدہ شعبان ۱۳۱۹ھ مطابق دسمبر ۱۹۰۱ء کی صدارت بھی فرمائی تھی۔ اس اجلاس میں متحدہ ہندوستان کے مختلف صوبوں کے علماء و زعماء و رؤساء بکثرت شریک ہوئے تھے، بلکہ مختلف مقتدر انجمنوں مثلاً انجمن حمایت اسلام لاہور، انجمن نعمانیہ ہند لاہور کے علاوہ شملہ، پانی پت، بانس پور، مونگیر، آرہ (بہار) وغیرہ مقامات کی انجمنوں کے نمائندے بھی اجلاس میں شامل ہوئے۔ عوام بھی اس اجلاس میں بکثرت شریک تھے۔ حضرت مفتی صاحب، مولانا شاہ محمد سلیمان صاحب چشتی، تادری پھواری (متوفی ۱۳۵۲ھ، ۱۹۳۵ء) کی تحریک اور مولانا ابو محمد عبدالحق صاحب حقانی دہلوی (مفسر تفسیر حقانی متوفی ۱۹۱۶ء) کی تائید اور تمام حضرات کے اتفاق رائے سے صدر اجلاس مقرر ہوئے۔ مولانا قاری شاہ محمد سلیمان پھواری نے صدارت کی تحریک کرتے ہوئے جو تقریر فرمائی تھی اس کا کچھ حصہ ذیل میں درج ہے۔

”حضرات! ہمارے جلسے کے حقیقی اور معنوی صدر انجمن حضور پر نور خود بدلت
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، جن کی غلامی پر ہم سب کو فخر ہے،
 اور یہ اسی کی کشتی ہے کہ ہر دیار و اصرار سے اور تمام طبقوں سے
 علماء، مشائخ، رؤسا، ملازمت پیشہ اشخاص اپنے کاروبار چھوڑ کر
 یہاں تشریف لاتے ہیں (الی ان قال) صاحبو! ہماری ظاہر میں آنکھوں
 کے سامنے سے حضور عالی جاہ کی ذات پاک پوشیدہ ہے اور ظاہری
 کاروبار ظاہری صدر انجمن کے وجود پر موقوف ہے۔ لہذا ایک شخص کو صدر
 انجمن قرار دینا ضروری ہے جو ہمارے حضور کی نیابت کر سکے۔ کون نہیں
 جانتا کہ ہمارے سرکار نے علماء دین کو اپنا وارث اور نائب قرار دیا ہے لہذا
 انہیں میں سے کسی محترم بزرگ کو جو برگزیدہ اور مقدس ہوں، اس وقت کے
 جلسہ کے لیے صدر منتخب کر لینا چاہیے۔ میں تحریک کرتا ہوں کہ مولانا مفتی غلام
 صاحب امرتسری جو فضل و تقدس اور سن رسال کے اعتبار سے واجب التعظیم
 ہیں۔ اس جلسہ کی صدارت قبول فرمائیں“

مولانا ابو محمد عبدالحق صاحب دہلوی نے اس کی تائید فرمائی۔ اور
 بالفاق رائے حاضرین مولانا مدوح رونق افزائے صدارت ہوئے۔
 اس کے بعد حضرت مفتی صاحب کی مختصر ترین تقریر نقل کی گئی ہے۔ یہ متناس
 ”روداد اجلاس ہشتم ندوۃ العلماء“ مجموعہ محمود المطالع کا سپور کے صفحہ ۱۵، ۱۶
 سے لیا گیا ہے۔ روداد کی مطبوعہ کاپی مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی
 مظلمہ ناظم ندوۃ العلماء کھنڈ نے میری درخواست پر بذریعہ ڈاک بھجوائی۔ جو
 ۳ جنوری ۱۹۶۲ء کو میرے پاس پہنچی جس کے لیے میں مولانا کا ممنون ہوں۔
 (محمد بہار الحق تاسمی عفی عنہ)

حضرت مفتی صاحب نے چند ماہ کے بعد ندوہ سے بعض امور میں اختلاف رائے کی بنا پر علیحدگی اختیار کر لی تھی، لیکن صرف علیحدگی پر قناعت فرمائی۔ مخالفت کا طریق اختیار نہیں فرمایا، جیسا کہ بعض علماء نے اختیار کیا تھا۔“

مسک و مشرب

حضرت مفتی صاحب حنفی المذہب اور صوفی المشرب تھے، لیکن طبع مبارک میں تعصب و تشدد نہ تھا۔ دیوبندی بریلوی جھگڑے کو پسند نہیں فرماتے تھے۔ اگرچہ علمائے دیوبند سے بعض مسائل میں آپ کو اختلاف تھا، لیکن ان سے حُسن ظن رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ امرتسر میں حضرت مولانا گنگوہیؒ کی تکفیر کا غلغلہ بلند ہوا، اور بہت ہی شدت اختیار کر گیا۔ ایسی فضا میں حضرت مفتی صاحبؒ قاسمی نے جرات سے کام لے کر جلسہ عام میں لوگوں کے اس رویے کی شدید مذمت کی اور فرمایا کہ :-

”میں مولوی رشید احمد صاحبؒ کا نہ شاگرد ہوں نہ اُستاد، نہ مُرید ہوں نہ پیر، میرا ان سے کوئی تعلق نہیں، لیکن آخر وہ ایک عالم ہیں اور ایک عالم کی اس طرح توہین و تکفیر ہرگز جائز قرار نہیں دی جاسکتی۔“

مولانا قاسمیؒ کے ان ارشادات کا بہت اچھا اثر ہوا۔ امرتسر کی فضا میں امن و سکون پیدا ہو گیا۔

حلیہ و لباس

حضرت مفتی غلام رسول صاحبؒ نہایت وجہ اور خوب صورت تھے۔ ہزاروں میں بیٹھے ہوئے اپنے حُسنِ خدا داد کی وجہ سے پہچانے جاتے تھے۔ دراز بینی، کشادہ پیشانی اور خوب صورت ڈاڑھی مردانہ حُسن کا پتہ دیتی تھی۔ اس پر آپ کی خوش پوشی سونے پر سہاگہ کا کام دیتی تھی۔ موسم گرما میں محل کی پگڑی یا پشاور لیٹگی اور موسم سرما میں شمشینے کا عمامہ زیب سر فرماتے۔ چلنے میں رفتار متوسط درجے کی اور باوقار تھی،

اور انداز گفتگو نہایت بارع بلکہ دل کو کھجانے والا ہوتا۔

وفات

جب آپ کی عمر مبارک سنت کے موافق ۶۳ سال کی ہوئی تو آپ پر مرض طاعون کا حملہ ہوا جو بہ فرمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ”سہ مومن کے لیے شہادت ہے“ آپ کے ایک مخلص شاگرد حکیم ڈاکٹر غلام رسول صاحب مرحوم شب و روز خدمت میں حاضر رہ کر علاج کرتے رہے جس کے نتیجے میں افاقہ بھی ہو گیا۔ لیکن نظاہر بے خنیاہی اور بے باطن مثبت ایزدی کے سبب مرض بے قابو ہو گیا۔

انتقال کے کچھ دیر پہلے امرت سر کے بعض علماء موجود تھے۔ حضرت مولانا نور احمد صاحب خطیب مسجد شیخ بڈھاؤ محشی مکتوبات مجدد الف ثانی (متوفی ۱۳۲۸ھ) نے سورہ بیدین کی تلاوت شروع فرمائی۔ جب آپ آیت ”وَمَنْ نُعَبِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ“ پر پہنچے تو حضرت مولانا قاسمی نے مولانا نور احمد صاحب کو روک کر اور خود اس آیت کو پڑھ کر اس کا ترجمہ کیا اور منقشہ تفسیر بیان فرمائی۔ اس کے بعد سورہ کا باقی حصہ پڑھنے کے لیے مولانا کو کہا۔ آخر چند گھنٹوں کے بعد اس فاضل بے مثال نے ۷ رمضان المبارک ۱۳۲۰ھ مطابق ۸ دسمبر ۱۹۰۲ء کو پیر کے دن فوت سحر اس دنیائے فانی سے عالم جاودانی کو کوچ فرمایا۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ۔

خبرِ رحلت

آپ کے انتقال پر ملال کی خبر شہر امرت سر اور اس کے محقق دیہات بکہ دوسرے شہروں میں بھی بجلی کی طرح فوراً پہنچ گئی۔ حضرت پیر روشن ضمیر عبد الغفار شاہ

لے تذکرہ اسلاف کے طبع اقبال میں آپ کے پیروث کا اسم گرامی حضرت شیخ احمد تارہ بل لکھا گیا ہے۔ لیکن یہ غلط ہے۔ آپ کی بیعت حضرت حاجی عبد الرحیم صاحب ربانی صاحب معتمد اعلیٰ پر ہوئی۔

صاحب کشمیری ثم لاہوری رحمہ اللہ (متوفی ۲ جمادی الثانی ۱۳۴۰ھ مطابق ۱۵ فروری ۱۹۲۲ء) فرماتے تھے کہ :-

”حضرت مفتی صاحب جس وقت فوت ہوئے ٹھیک اسی وقت ہم کو اس کی اطلاع لاہور میں ہو گئی تھی معلوم ہوتا تھا کہ کوئی ہاتھ غیبی اس خبر کو پھیلا رہا ہے“

حضرت مفتی صاحبؒ کے پیر طریقت خواجہ دین محمد صاحب عرف حضرت مولانا صاحب چوروی رحمۃ اللہ علیہ نے اسی روز نماز فجر کے بعد سرد آہ بھر کر فرمایا :-

”آج پنجاب کا آفتاب عزوب ہو گیا“

حاضرین نے اس کا مطلب دریافت کیا تو فرمایا کہ :-

”مولانا غلام رسول صاحبؒ امرت سمری کا انتقال ہو گیا ہے“

اس واقعہ کا ذکر حضرت صاحبزادہ محمد عادل شاہ صاحب چوروی علیہ الرحمۃ نے اپنی کتاب ”الذائر اہی“ میں فرمایا ہے۔

نماز جنازہ

بیرونی مقامات کی جب یہ کیفیت تھی تو امرت سمری میں مہلا کیوں نہ تہلکہ بچ جانا؟ ہر گھر میں ہرزبان پر اسی واقعہ ہانکے کا ذکر تھا۔ خورد و کلاں سب کے چہروں پر آثار غم ہویدائے۔ لوگ جوق در جوق اس کثرت کے ساتھ حضرت مفتی صاحبؒ کے در دولت پر جمع ہونے لگے کہ کوچہ و بازار اور جامع مسجد میاں محمد جان مرحوم اور

رہیقہ حاشیہ صفحہ گزشتہ سے آگے (کشمیری زینہ کدلی رحمہ اللہ متوفی ۳ ربیع الاول ۱۳۲۸ھ سے تھی۔ (محمد بہاء الحق)

گرد و نواح کے تمام علاقے انسانوں سے بھر گئے۔ جب تل دھرنے کو بھی جگہ نہ رہی، تو "قلعہ گوبند سنگھ" کے وسیع میدان میں پہنچنے لگے۔ کیونکہ جنازے کی نماز یہیں پڑھی جانی تھی۔ تجہیز و تکفین مسنون طریقے پر کرنے کے بعد جنازہ اس شان سے روانہ ہوا کہ ہزار ہا بلیاب اور غم زدہ انسانوں کا ہجوم ساتھ تھا۔ تمام گزرگاہوں پر پانی کا چھڑکاؤ اور جنازے پر گلاب کے پھولوں کی بارش ہو رہی تھی۔ جنازے کی چارپائی کے ساتھ لمبے لمبے بالنس اس غرض سے باندھ رکھے تھے کہ جنازے کو کندھا دینے کا شرف زیادہ سے زیادہ آدمیوں کو حاصل ہو سکے۔ امرت سر کے غیر مسلم باشندے مسلمانوں کے ایک پوریہ نشین عالم دین کے جنازے کی یہ شان دیکھ کر انگشت بدنداں تھے۔ قلعے کے میدان تک جو آپ کے گھر سے نصف میل کے فاصلے پر تھا جنازہ کئی گھنٹوں میں پہنچا۔

"تاریخ اقوام کشمیر" میں لکھا ہے کہ چالیس پچاس ہزار مسلمانوں نے نماز جنازہ پڑھی اور معمر ترین بزرگ راوی ہیں کہ اس سے بھی زیادہ اجتماع تھا۔

کرامت

آپ کے انتقال کے ٹھیک تین سال بعد آپ کی قبر مبارک کے قریب ایک دوسری قبر کھودنے وقت آپ کی قبر مبارک کی لحد میں شکاف نظر آیا بعض لوگوں نے شکاف کو ہاتھ سے ذرا وسیع کر کے قبر کے اندر جھانکا تو کفن نظر آیا۔ اس پر لوگوں نے جو کسی میت کو دفن کرنے کے لیے آنے ہوئے تھے حضرت کی قبر مبارک اور زیادہ واشگاف کر کے اچھی طرح دیکھا تو کفن صحیح سالم تھا۔ حضرت کے چہ مبارک سے کفن اٹھایا تو اس کو زندگی کی طرح پُر رونق پایا۔ یہ خبر شہر میں فوراً پہنچ گئی اور لوگ زیارت کے لیے آنے لگے۔ اس پر معززین شہر نے شکاف بند کر کے قبر مبارک پر مٹی ڈال دی اور شہر سے آنے والے لوگوں کو سختی سے روک دیا۔

آپ کی آخری آرام گاہ گورستانِ بلا کا بیرون حکیمان گیت امرت سر میں ہے جس کے گھر و چار دیواری بنا دی گئی تھی۔ (لور اللہ مرقدہ)

قطعات تاریخ وفات حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب فاتیحی رَحْمَةُ اللَّهِ عَلَيْهِ

(۱)

از مولانا غلام احمد صاحب انگریز مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار اہل فقہ
امرت سر (متوفی ۱۹۲۷ء)

فاضل دہر و حامی توحید	کرد زینجا سفر بجلد رسید
نام پاکش بدایں غلام رسول	شد ز طاعون براہ صدق شہید
شورِ ماتم بیپاشدہ ہر سو	ملک الموت روح او چو کشید
داور لیگا کہ روئے مولانا	تا قیامت کسے نہ خواہد دید
بود او بدر کمال اسلام	آفتاب علوم دین مجید
تیرہ گردید صبح ماچوں شام	شد محرم عیان بجائے عید
خبر انتفال مولانا	انگریز خستہ حال چوں بشید
از ہر دم نہ زبانت غیبی	سال تاریخ رحلتش پُرسید

واو بآنت ندا کہ اے انگریز

بشہادت رسید نفس سعید

۱۳۲۰ھ

(۲)

از خواجہ عبد العزیز صاحب خواجه مرحوم سوداگر پیشینہ امرتسر
مفتی دہراں غلام رسول صدر خاصان بارگاہ الہ

صبحِ دو شنبہ سابعِ رمضان رفت سوئے ارمِ چشمتِ جاہ
 زوچے سالِ شہتِ باسروش نعرۃ لا الہ الا اللہ
 (منقول از تاریخ کبیر کشمیر نمبر ۳۱۲/۳۱۵)

حضرت مفتی صاحب کے اساتذہ کرام

آپ کے اساتذہ کرام کے اسماء گرامی حسب ذیل ہیں :-
 ۱۔ حضرت مولانا عبدالقدوس صاحب پانڈانی (۲) حضرت مولانا مفتی عزیز الدین صاحب (۳) حضرت مولانا صوفی حمایت اللہ صاحب قادری (۴) حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاور (۵) حضرت مولانا قاری عبدالعلی صاحب (۶) حضرت مولانا قطب الدین صاحب۔

اب ان حضرات کا الگ الگ مختصر تذکرہ پیش کیا جاتا ہے :-
 حضرت مولانا عبدالقدوس صاحب پانڈانی
 آپ محلہ پانڈان متصل جامع مسجد سری نگر کے باشندہ تھے۔ آپ کے والد ماجد مولانا امیر الدین کلاں کے نام سے مشہور تھے اور مولانا امیر الدین غلام ہدایت اللہ صاحب کے فرزند دوم تھے۔ مولانا امیر الدین مدت تک قضا و کشمیر کے منصب پر فائز رہے۔ "حق گوئی و بے باکی" آپ کا شیوہ تھا۔ مولانا عبدالقدوس صاحب بھی اپنے اسلاف کے طریق پر کامزن رہے۔ آپ اپنے والد ماجد کے شاگرد تھے آپ بھی مدت تک قضا کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ تعلیم و تدریس آپ کا مستقل شغل تھا۔ اس کے بعد ہندوستان کا سفر کیا اور وہاں شہزادگان شجاع الملک

لہ لا الہ الا اللہ کے اعداد کو آٹھ بار جمع کرنے سے ۱۳۲۰ھ برآمد ہوتے ہیں۔

کو تعلیم دینے پر مامور ہوئے۔ کچھ عرصہ کے بعد کشمیر واپس تشریف لائے اور ۱۲۸۳ھ میں فوت ہو کر اپنے آباء و اجداد کے قبرستان میں مدفون ہوئے۔ رحمہ اللہ۔

راخوذاذ تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۳۰۸

حضرت مولانا مفتی عزیز الدین

فرزند ارجمند مولانا مفتی ناصر الدین صاحب سے پہلے اپنے والد ماجد سے علوم کی تحصیل فرمائی۔ پھر حضرت علامہ سید سعید صاحب اندرآبی کشمیری سے علوم نقلیہ و عقلیہ کی تکمیل کی۔ آپ جرات و ذکاوت اور تقریری و تحریری مناظرہ و مباحثہ میں اپنے زمانہ میں فرو بیٹا تھے۔ مسند قضا و فتویٰ کو زینت بخشی۔ راجہ زبیر سنگھ والی کشمیر کے دور حکومت میں محکمہ عدالت کے صدر کے صدر نشین رہے۔ کثرت مشاغل کے باوجود درس و تدریس کا سلسلہ برابر جاری رکھا۔ آخر منصب عدالت سے مستعفی ہو کر خلوت گزیں ہو گئے (منقول از تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۳۱۳)

تاریخ اقوام کشمیر جلد سوم صفحہ ۱۲۱ سے معلوم ہوتا ہے کہ سرکاری ملازمت سے مستعفی ہونے کے بعد امیر عبدالرحمن خاں صاحب مرحوم سابق والی نجات خان نے صوبہ جلال آباد (افغانستان) کی قضا (ججی) کے لیے آپ کو یاد فرمایا، لیکن چونکہ آپ اس تدریس کا سلسلہ جاری فرما چکے تھے اس لیے آپ نے امیر مدوح کی پیش کش کو منظور فرمانے سے انکار کر دیا۔

آخر آپ ۱۰ شوال ۱۳۱۳ھ کو انتقال فرما کر سری نگر ہی میں مدفون ہوئے۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

حضرت مولانا صوفی حمایت اللہ صاحب کشتواڑی

حضرت موصوف کشتواڑ (کشمیر) کے باشندہ تھے۔ کشتواڑ سے امرتسر تشریف لے آئے تھے۔ عالم باعمل اور صوفی مشرب اور حضرت میاں قطب الدین

صاحب کنگالی کشمیری رحمہ اللہ (متوفی ۱۲۶۹ھ) کے مرید باصفا تھے۔ حضرت میاں قطب الدین صاحب کنگالی حضرت میاں محمد رفیق صاحب کنگالی (متوفی ۱۲۲۶ھ) کے فرزند دوم تھے اور حضرت میاں محمد رفیق صاحب کنگالی حضرت میاں گل محمد صاحب کنگال اکبر آبادی (متوفی ۱۱۹۸ھ) کے خلیفہ تھے یہ سب حضرات اپنے زمانے کے اولیاء کبار ہیں سے تھے اور ان سب کا مختصر تذکرہ "تاریخ کبیر کشمیر" میں ملتا ہے۔

(ملاحظہ ہوں صفحات ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۷)

چونکہ ان سب حضرات کا تذکرہ نقل کرنے میں طوالت ہو جائے گی۔ اس لیے نظر انداز کیا جاتا ہے۔

حضرت میاں گل محمد صاحب نے اپنے آپ کو تواضع کے طور پر زادِ اُختر سے ہتی دست اور کنگال کہا ہوگا۔ اسی سے کنگالی مشہور ہو گئے۔

اں محمد گل کہ ہمچوں گل شگفت
شاہ بود و خویش را کنگال گفتم

اور آپ کے مریدین و خلفاء کو اسی نسبت سے کنگالی کہا جانے لگا۔ غرض مولانا حمایت اللہ صاحب نے سفرِ حج سے واپسی پر امرت سمر کو مستقر بنایا اور درس و تدریس اور ذکر و فکر اور دعوت و تبلیغ کا سلسلہ شروع کر دیا۔ اُس زمانہ میں حضراتِ کشمارہ کا شالباہی کا کاروبار نہایت فروغ پر تھا۔ دولت کا نشہ سر پر سوار تھا۔ حدیہ کہ ان میں سے بعض لوگ حقے میں پانی کی بجائے دودھ ڈال کر کش اڑاتے تھے "دینداری" کا انحصار یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیب اللہ کے وظیفے پر تھا۔ بکہ مسجدوں میں بھی چلا چلا کر یہی وظیفہ پڑھا جاتا تھا۔ حضرت مولانا نے آیت قرآنیہ "أَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا" یاد دلا کر نصیحت فرمائی کہ مسجدوں میں صرف اللہ کو پکارو اور اسی کا ذکر

کیا کرو یہ نصیحت سرما پر دار بد مستلوں کو ناگوار خاطر ہوئی اور اپنے کارگروں، مزدوروں اور نوکروں کے ذریعہ مولانا کو ستانا شروع کر دیا۔ ایک مرتبہ ان کے راستہ میں گڑھا کھود کر اس پر گھاس پھونس ڈال دیا گیا۔ مولانا اندھیرے میں ادھر سے گزرے اور گڑھے میں گر گئے۔ بہت چوٹیں آئیں۔ کھڑے ہوتے تو آسمان کی طرف نظر اٹھا کر ایک سرد آہ بھری۔

اس کے بعد آپ جلد ہی دوبارہ مکہ معظمہ کو بغرض حج روانہ ہو گئے۔ اپنے بھائی مولانا عطار اللہ صاحب مرحوم کو ہمراہ لے گئے تھے، جو مکہ معظمہ ہی میں فوت ہو کر مدفون ہوئے۔ مکہ معظمہ میں امرت سر کا ایک شخص آپ سے ملا اور اس نے مولانا کو بتایا کہ آپ کو دکھ دینے والے لوگ دیوالیہ ہو کر کچھ تو مر کھپ گئے ہیں اور کچھ نہایت مسرت کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ مولانا نے اس پر خوشی کا اظہار نہیں کیا بلکہ اِنَّا لِلّٰہِ پڑھ کر خاموش ہو گئے۔

مولانا عبادت گزار اور شب بیدار بزرگ تھے۔ ایک مرتبہ ایک معتقد نے عرض کیا کہ حضرت رات کو آرام بھی فرمایا کریں تو جواب میں فرمایا:

چشمے کہ درخوار بود چوں خسپد
اں را کہ غنم یار بود چوں خسپد

یہ واقعات جو اد پر بیان ہوئے ہیں۔ ان میں سے اکثر میں نے اپنے والد محترم رحمہ اللہ سے سُننے ہیں اور بعض واقعات دوسرے لوگوں سے۔ اب مولانا کا تعارف مولف "تاریخ بکیر کشمیر" کی زبانِ قلم سے سُنئیے :-

"مولوی حمایت اللہ از علماء وقت اکتسابِ علوم نمودہ و بردستِ میاں قطب الدین کنکالی بیعت کرد بزیارتِ حرمین شریفین مشرف و شب بیدار و مشغول اذکاری بود و در شفت مشہور بود۔ و در امرت سر از سفر حرمین مراجعت نمود

دورانِ جنازہ اور خورد مولوی عطاء اللہ ہمراہ خود گرفتہ باز بزیارتِ حرمین ہنفت کر دو
برادرش در آنجا رحلت نموده در مکه معظمہ مدفون شد و مولوی حمایت اللہ
روانہ ہند شدہ در بھوپال رسید در سن ۱۳۱۶ھ انتقال
نمود و در آنجا آسودہ (صفحہ ۳۱۴)

اجار اہل حدیث امرت سر مجریہ ۸ اگست ۱۹۱۹ء صفحہ ۱۰ میں مولانا صوفی حمایت اللہ
صاحب کو علماء اہل حدیث میں شمار کرنے کے علاوہ کہا گیا ہے کہ وہ مولانا پیر
عبدالعزیز صاحب قاسمی اور مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کے قریبی رشتہ دار
تھے۔ مولانا صوفی صاحب موصوف کے متعلق میرے والد ماجد مرحوم فرمایا کرتے تھے
کہ حضرت صوفی صاحب حنفی المذہب اور قادری المشرک بزرگ تھے۔ ان کو مرچ
معنوں میں اہل حدیث کہنا غلط ہے۔ رہا رشتہ داری کا معاملہ تو اس کی اگر کوئی
حقیقت ہوتی تو میرے والد ماجد اور میرے دوسرے بزرگ اس کا تذکرہ ضرور
فرماتے۔ لیکن باوجودیکہ حضرت صوفی صاحب کا ذکر خیر میں نے اپنے بزرگوں سے
بارہا سنا، لیکن رشتہ داری کا ذکر میرے سامنے کبھی نہیں ہوا۔ (مذہبہا الحق)

حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاوری

آپ کے آباؤ اجداد کشمیر سے پشاور آئے تھے۔ وہیں آپ کی پیدائش ہوئی
اور وہیں آپ نے پرورش اور تعلیم بھی پائی تھی۔ بعد میں امرت سر میں اقامت فرمائی
اور وہیں عمر کا بقیہ حصہ دس و تیس میں گزارا۔ اور امرت سر ہی میں فوت ہو کر
مسجد جامع میاں محمد جان مرحوم کے حجرہ میں دفن ہوئے۔ آپ کی قبر مبارک اب
بھی وہاں موجود ہے۔

آپ علامہ حافظ دراز صاحب پشاوری نحسی قاضی مبارک و شارح بخاری
شریف (متوفی ۱۲۶۳ھ، ۱۸۴۷ء) کے قابل تلامذہ میں سے تھے۔ آپ نے عشرہ مبشرہ

اور ”البطال شرمہ“ کے نام سے دو نہایت فاضلانہ کتابیں لکھی تھیں جن میں بعض ختلاتی فقہی مسائل میں مذہب حنفی کے دلائل بیان فرمائے اور اعتراضات کے محققانہ جوابات دیئے تھے۔ سن وفات معلوم نہیں ہو سکا۔

”عشرہ مبشرہ“ مطبوعہ ۱۲۹۸ھ کا ذکر فہرست کتب خانہ سردار الحکما حیدرآباد دکن ص ۲۳۵۳ و فہرست کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد دکن جلد ۲ ص ۱۳۹۲ میں ملتا ہے۔

علامہ حافظ دراز صاحب

علامہ ممدوح کے متعلق میرے استفسار پر مولانا شمس الحق صاحب فغانی مدظلہ شیخ التفسیر جامع اسلامیہ بہاول پور نے ۲۹ جمادی الثانیہ ۱۳۸۳ھ کو ایک مکتوب ارسال فرمایا جس میں آپ فرماتے ہیں کہ :

”حضرت حافظ دراز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا اصل نام ملا محمد حسن ہے۔

آپ شہر پشاور کی مسجد گنج میں رہا کرتے تھے اور حافظ صاحب گنج کے نام

سے معروف تھے۔ ”قاضی سلم“ پران کا حاشیہ ہے اور بخاری شریف پران

کی فارسی شرح ہے جو مکمل نہیں۔ ”مخ الباری“ اس کا نام ہے اگرچہ مطبوع ہے

لیکن نایاب ہے۔ میں نے چارسدہ کے شیخ الحدیث مولوی عبدالرحمن صاحب کے

ان ”مخ الباری“ کو دیکھا ہے۔ بہترین شرح ہے۔ اس میں بعض نکات ایسے

ہیں جو اکثر شروع میں نہیں ملتے۔ اس شرح کا ذکر نواب صدیقی حسن خان صاحب

بھوپالی مرحوم نے ”اتحاف النبلاء“ میں بہ سلسلہ شروع بخاری کیا ہے، لیکن

انہوں نے سبوا یا غلطی سے مولانا حافظ دراز صاحب کو پنجابی لکھا ہے،

جو صحیح نہیں۔ سید احمد صاحب بریلوی اور حضرت شاہ اسماعیل صاحب

شہید سے حافظ صاحب کی ملاقات ہوئی ہے۔ اگر لاہور میں نزہت الخواطر

لکھے جو علماء ہند کی عربی تاریخ ہے تو اس میں حافظ صاحب کے حالات

موجود ہیں یہی نے خود دیکھا ہے۔

مولانا اقبال کے ارشاد کے مطابق "نزهة الخواطر" وہی گئی تو اس میں
حضرت مافتہ صاحب کے "گامی کے ساتھ خوشالی" کا لفظ لکھا ہوا پایا
اور "نوشتاب" میں "نوشتاب" کا سابق یہاں ہے ایک ہر افسر سے "تذکرہ
سلسلہ" مندرجہ کے "نوشتاب" میں حضرت مافتہ صاحب کے نام کے ساتھ
"خوشالی" لکھا ہے۔ اصل میں "خوشالی" ہو گا۔ کتابت کی غلطی سے "خوشالی"
ہو گیا۔ "حدائق کشمیریہ" میں ہے "مفتی صاحب کو "خوشالی" کہا گیا
ہے (واللہ اعلم) حضرت سید احمد صاحب بریلوی نے علامہ پشاور کے نام
ایک طویل فارسی مکتوب تحریر فرمایا تھا۔ مکتوب الہیہ کے سلسلہ میں حضرت مافتہ
صاحب کا اسم گرامی مرد فقیر ہے، علامہ "نوشتاب" تواریخ عجیبہ "مطبوعہ فاروقی دہلی
۱۳۳۴) حضرت سید صاحب نے اسی خط میں لکھا ہے کہ مذہب میں فقیر باغی حد
مذہب منہی است (۱۳۳۴)

حضرت مولانا فاروقی عبد العلی صاحب

آپ کا اصلی وطن گجرات (پنجاب) تھا۔ پھر امرتسر میں منتقل ہوئے
اختیار کر لی۔ آپ علامہ زین حضرت مولانا مفتی صدر الصمد دہلوی کے شاگرد

حضرت مفتی صاحب دہلوی موسس "کشمیریہ" الاصل تھے۔ آپ دہلی کے صدر الصمد اور
مفتی اعظم تھے۔ ۱۹۱۵ء کی تحریک آزادی میں آپ کو انگریزوں نے غدار بنا دیا تھا۔ فتویٰ
کے الزام میں آپ کی بائیداد ضبط ہو گئی تھی۔ چند ماہ کی نظر بندی کے بعد آپ کو رہائی ملی۔ نواب یوسف علی
خان امپوری، نواب صدیق حسن خان بہر پالی اور سید احمد علی اڑھی آپ ہی کے شاگرد ہیں۔ آپ کے
وفات ۱۲۸۵ھ ۱۸۶۹ء میں ہوئی (قاموس المشاہیر مؤلفہ نظامی بدایونی جلد ۲ صفحہ ۳۷)

تھے۔ مولانا قاری صاحب مدوح کو اللہ تعالیٰ نے دینی و جاہلت کے ساتھ دنیوی وقار بھی عطا فرمایا تھا۔ چنانچہ جہاں آپ درس و تدریس کے ذریعہ دینی خدمات سرانجام دیتے تھے۔ وہاں میونسپل کشر ہونے کی وجہ سے بھی مزاج انام تھے اور اس طرح مسلمانوں کی دنیوی امداد فرماتے تھے۔ آپ کا انتقال بھی امرت سر میں ہوا تھا۔ سن وفات معلوم نہیں ہو سکا۔ مرحوم اللہ تعالیٰ۔

حضرت مولانا قطب الدین صاحب

آپ حضرت مولانا عبدالحکیم سیالکوٹی کی اولاد سے تھے۔ آپ کے والد ماجد مولانا محی الدین صاحب کا وطن و مولد کشمیر تھا۔ "تاریخ کبیر کشمیر" میں آپ کی نسبت لکھا ہے :-

"مولانا قطب الدین فرزند مولوی محی الدین کشمیری، توطناً در علم نظام بریں فردینا

بود در سال ۱۰۸۰ زوے یادگار است معی جلد آہنا" اور ضمن الذیلا، در جواب

خمسائے مسائل "تختہ الہند" و "بلال عید" وغیرہ است و باب شیخ احمد

کشمیری و اعظا (متوفی ۱۲۹۰ھ) در بعض مسائل مناظرہ داشت موجب آن

بعض جہلاء امرت سر اور اہل تہذیب منسوب می گردند حالانکہ دے بری عنہ

بودہ است۔ بعد انتقال بیرون شہر امرت سر مقبرہ فتح بابا آرمید (صفحہ ۲۰۹)

منشی محمد الدین صاحب فوق مرحوم نے بھی اپنی کتاب "تک العلام غلام عبدالحکیم

صاحب" صفحہ ۲۲ میں مولانا قطب الدین صاحب کا ذکر خیر کیا ہے۔ آپ کی وفات

تیرھویں صدی ہجری کے اواخر میں ہوئی تھی لیکن وفات کی تاریخ اور سال معلوم نہیں۔

حضرت مفتی صاحب فاسمی کے تلامذہ

حضرت مفتی صاحب کے اساتذہ کے تذکرہ کے بعد مناسب معلوم ہوتا ہے کہ

آپ کے شاگردوں کا مختصر تذکرہ بھی کر دیا جا۔۔۔ آپ کے شاگردوں کی تعداد بڑا مبالغہ
 ہزاروں تک پہنچتی ہے جن میں سے بعض حضرات نام مجھے معلوم ہیں۔۔۔

(۱) مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی، پتہ: پادری زادے اور
 جاشیر، مولانا حظا، اللہ صاحب کشمیری، پتہ: پادری زادے اور مولانا
 نور بخش صاحب ٹوکی ایسے سابق پروفیسر اور پیر کوڑا صاحب لاہور
 (۲) مولانا مفتی عبدالرحمان صاحب امرت سمری (۳) مولانا نجم الدین صاحب
 امرت سمری (۴) مولانا محمد امین صاحب سابق پروفیسر اور نیشنل کالج لاہور (۵) حضرت مولانا
 رسول خان صاحب مدظلہ سابق دارالعلوم دیوبند حال شیخ التفسیر جامعہ اشرفیہ لاہور
 (۶) مولانا حکیم ڈاکٹر غلام رسول صاحب امرت سمری مرحوم (۷) مولانا عبدالعزیز صاحب
 امرت سمری مرحوم (۸) مولانا رسول شاہ صاحب کشمیری امرت سمری مرحوم (۹) مولانا
 پیر سلام الدین صاحب قاسمی امرت سمری مرحوم (۱۰) مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی
 امرت سمری مرحوم (۱۱) مولانا ظہور محی الدین صاحب امرت سمری مرحوم (۱۲) مولانا
 ثناء اللہ صاحب مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار اہل حدیث امرت سمری (۱۳) مولانا غلام محمد
 صاحب حٹاک مرحوم امرت سمری (۱۴) مولانا غلام قادر صاحب امرت سمری
 مرحوم (۱۵) مولانا عبداللہ صاحب نیکالی مرحوم (۱۶) مولانا پیر عبدالجبار صاحب
 کشمیری مرحوم (۱۷) مولانا عبدالغنی صاحب ڈاکٹر کشمیری مرحوم (۱۸) مولانا
 دائم اللہ صاحب بدخشان مرحوم (۱۹) مولانا سید ذکریا صاحب بخاری
 مرحوم (۲۰) مولانا گل محمد صاحب افغانی مرحوم (۲۱) مولانا حافظ غلام محمد صاحب
 امرت سمری (مرحوم) (متوفی ۱۹۰۴ء) (۲۲) حکیم نذیر الدین صاحب طغرائی امرت سمری
 (متوفی ۱۹۳۱ء) جو ایک بلند پایہ صحافی اور شاعر کی حیثیت سے مشہور ہوئے (۲۳)
 حکیم غلام نبی صاحب مرحوم (مدفون لاہور ۱۹۱۶ء) جو اصل میں موضع اوان تحصیل

امرت سر کے باشندہ تھے، پھر لاہوری ہو گئے۔ پچاس سے زیادہ طبی کتابوں کے مصنف اور ماہنامہ "حافظِ صحت" لاہور کے ایڈیٹر تھے۔ دینی کتابیں آپ نے بہت مسرت سے پڑھیں تھیں۔ ۱۲ مولانا خورشید شاہ صاحب میر واعظ اعظمی سے

مرحومہ متوفی ۱۳۳۸ھ ۱۹۲۰ء

ان حضرات میں سے مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کا تذکرہ مولانا پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی کی اولاد کے سلسلہ میں اور مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی کا ذکر خیر مولانا پیر عبدالقادر صاحب قاسمی کی اولاد کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے۔ باقی چند حضرات کے مختصر حالات جو اس وقت مجھے مستحضر ہیں ذیل میں درج کیے جاتے ہیں۔

مولانا عطا اللہ صاحب قاضی کشمیری

آپ موضع ڈرہامہ واگورہ پرگنہ کوڈمن تحصیل و ضلع بارہ مولہ کشمیر کے باشندہ تھے۔ آپ کے پردادا قاضی محمد سخی صاحب بعد حکومت خالصہ سرینگر کے قاضی القضاة تھے۔ آپ نے تقریباً تمام علوم نقلیہ و عقلیہ کی درسی کتابیں حضرت مفتی صاحب قاسمی سے پڑھیں۔ یہاں سے فارغ ہو کر آپ ہندوستان چلے گئے تھے۔ وہاں حضرت مولانا محمد ہدایت اللہ خان صاحب جون پوری سے شفا وغیرہ کی تعلیم حاصل کی (جیسا کہ انہوں نے اپنی ایک تصنیف میں اس کا ذکر کیا ہے) آپ نہایت ذہین و فطین عالم تھے۔ ہندوستان میں رہ کر آپ نے "افقِ المبین" پر حواشی لکھے تھے۔ آپ کی ایک تصنیف "التحقیق المحقق" لسانی تحقیق المطلق" راقم الحروف کے پاس امرتسر میں موجود تھی۔ اس کتاب میں آپ نے مولانا فضل حق صاحب پنجابی کے ان حواشی پر تنقید کی تھی، جن میں مولانا فضل حق صاحب خیر آبادی کے حواشی (بر حاشیہ

السید الذہد) کا رد کیا گیا تھا۔ اس کتاب کے ملاحظہ کرنے سے مولانا کشمیری کی علوم عقلیہ میں وسعت و مہارتِ نامہ کا پتہ چلتا ہے۔ آپ مولانا جون پوری کی خدمت میں رہ کر طلبہ کو پڑھایا کرتے تھے۔ مولانا جون پوری نے سید سبحان اللہ خان صاحب مرحوم رئیس اعظم گورکھ پور کی درخواست پر مولانا کشمیری کو گورکھ پور بھیج دیا۔ وہاں آپ رئیس موسونہ کو پڑھاتے رہے مولانا کشمیری کی شہرت علمی دنیا میں ہونے والی تھی کہ عین عالم شباب میں گورکھ پور میں آپ کا انتقال ہو گیا۔ رئیس موسونہ نے اپنے باغ بیرون شہر میں دفن کیا۔ آپ کا سن وفات ۱۳۳۱ھ (ماہ ربیع الثانی) ہے۔

مولانا عطاء اللہ صاحب مرحوم کی شادی سید محی الدین شاہ صاحب مرحوم (نیامحلہ لدھیانہ) کی صاحبزادی سے ہوئی تھی جن سے ایک لڑکی پیدا ہوئی تھیں جو تاحال کوئٹہ (بلوچستان) میں بقید حیات ہیں۔ آپ کے داماد سید محمد صدیق شاہ بی۔ اے کوئٹہ میں کسی بڑے فوجی عہدہ پر فائز ہیں۔

مولانا نور بخش صاحب ایم۔ اے توکل پور

آپ ذیل شباب میں میونسپل بورڈ کالج امرتسر میں مدرس تھے۔ کئی سال وہاں قیام رہا۔ اس دوران میں آپ کالج ٹائم کے بعد حضرت مفتی صاحب قاسمی کی خدمت میں حاضر ہو کر منقولات اور معقولات کی کتابیں برابر پڑھتے رہے۔ آپ نے تمام رسمی کتابیں حضرت مفتی صاحب سے پڑھیں۔ عرصے کے بعد آپ گورنمنٹ کالج لاہور کے پروفیسر مقرر ہوئے اور آخر وہیں سے ریٹائر ہوئے۔ آپ حضرت خواجہ توکل شاہ انبالوی رحمہ اللہ (متوفی ۱۳۱۱ھ) کے مہدین ہیں۔ آپ نے اس لیے توکل پور کھلائے۔ انجمن غمناہ لاہور کے ناظم تعلیمات اور انجمن مذکورہ کے مہتمم کے مدیر بھی تھے۔ بہت سی تصانیف کے مصنف بھی تھے جن میں

پندرہ تصانیف کے نام حسب ذیل ہیں :-

- (۱) احوال سیدنا جبرائیلؑ علیہ السلام (۲) تحفہ شہید (تیسرا کتاب)
- مدلرہ مشائخ نقشبندیہ (۳) شرح قصیدہ برد و شربت (۴) سیرت نبویہ
- صلی اللہ علیہ وسلم (ضحیم) (۶) اعجاز القرآن (۷) ترجمہ تحقیق المرام فی منع القراء
- خلف الامام (مع حواشی) تحقیق المرام حضرت مفتی صاحب قاسمی کی تصنیف ہے
- (۸) ترجمہ اردو الرسالہ الجلیلہ (اصل کتاب حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب
- قاسمی کی تصنیف ہے)

مولانا تو کئی نہایت باخلاق متواضع اور پرہیزگار بزرگ تھے۔ آپ کا وطن موضع چک قاصیاں (جس کو چک سردن نامتھ بھی کہتے تھے) ضلع لدھیانہ تھا۔ تقسیم ہند کے بعد اپنے براہرستی چودھری محمد سلیمان صاحب ایڈووکیٹ لائل پور کے مکان میں فوت ہو کر لائل پور میں مدفون ہوئے۔ آپ علی گڑھ کالج سے ایم اے پاس کر کے امرت سرانے تھے تاریخ وفات ۲۴ مارچ ۱۹۴۸ء

مولانا مفتی عبد الصمد خان صاحب امرت سری

آپ حضرت مفتی صاحب قاسمی کے اولین شاگردوں میں سے تھے۔ آپ نے اکثر درسی کتابیں حضرت مولانا قاسمی سے پڑھیں اور کچھ کتابیں حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاور سے (جن کا ذکر خیر حضرت قاسمی کے اساتذہ میں ہو چکا ہے) آپ کو علم فقہ و علم تورات اور علم طب میں اچھی مہارت تھی۔ علاوہ فتویٰ نویسی اور درس و تدریس کے مطب بھی کرتے تھے۔

ایک دفعہ آپ نے ایک اختلافی مسئلہ میں مولانا ثناء اللہ صاحب مرحوم

ایڈیٹر اہل حدیث امرت سر کے ساتھ مناظرہ میں کیا گیا۔
 آپ نے چند رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے۔ جن میں سے ایک رسالہ کا
 نام "صَوْلَةُ الصَّرْعَامِ عَلَى اَعْدَاءِ الْاِمَامِ الْهَامِ" تھا، ۱۳۳۶ھ
 میں امرت سر میں فوت ہو کر مدفون ہوئے۔

مولانا عبدالعزیز، مولانا غلام احمد حاکم اور مولانا رسول شاہ امرتسری
 یہ تینوں بزرگ حضرت مفتی صاحب تاسمی کے شاگرد اور بیٹوں کی طرح
 عزیز تھے۔ ان تینوں حضرات کو بھی حضرت سے اس قدر محبت تھی جیسے اولاد
 کو ماں باپ کے ساتھ ہوتی ہے۔

مولانا عبدالعزیز صاحب کے متعلق "تاریخ کبیر کشمیر" صفحہ ۲۸۸

میں لکھا ہے :-

"اصلش از کشمیر موضع آریگام بود حسب مقسوم آب و آندہ پدشش بھون
 امرت سر رفتہ در آنجا متعال شد۔ مولودن موصوف و شہرہ ناکو مولد شدہ النساء
 علوم اور مفتی ابوزیر غلام رسول صاحب تاسمی امرت سر میں مودہ بعد ان
 اور اہمس سیاحت اطراف ہندوستان دامگیر شد و آداب ط لقیات
 از حضرت شمس الدین چشتی و حاجی الہی بخش صاحب آموخت و صاحب
 فلاح و صلاح گردید۔ بتاریخ ہفتدہم ماہ رمضان سنہ ہزار و سہ صد
 بیست و یک (۱۳۲۱ھ) پیک اجلس رسید و از دنیا بعقبی پرید در شہر
 امرت سر در قبرستان بولاکا " ذبیحہ افارب مفتی صاحب موصوف
 مدفون گردید۔"

مولانا رسول شاہ صاحب مہجور کے متعلق "تاریخ کبیر کشمیر" میں لکھا ہے :-
 "کتب صرت و خودفتہ و غیرہ از مفتی غلام رسول شہید امرت سری

خواندہ و مدد تے تجارت مشغول بود چوں بازار تجارتش عسست گردید در
شہر امرت سر امامت مسجد کلاں محلہ حکیمان اختیار کرد۔ مرد صالح و
خوش خلق و ذہین الطبع بود چند رسائل نظم فارسی و کشمیری و قصائد و
غزلیات یادگار اوست۔ اول ماہ صفر یوم چہار شنبہ سنۃ ۱۲۰۵ ہجری
و بہت دور ۱۳۲۲ھ فوت شدہ در شہر امرت سر در خطیرہ مفتی موصوت
در مقبرہ "بلاک" مدفون است" (صفحہ ۳۵۲)

مولانا عبدالعزیز صاحب موصوت قلعہ بھنگیاں امرت سر میں سکونت رکھتے
تھے۔ مولانا غلام احمد صاحب حکاگ مرحوم نے تھیں علوم کے بعد
تجارت کا شغل اختیار کر لیا تھا۔

مولانا چیمبر ڈاکٹر غلام رسول صاحب امرت سری

آپ نے صرف و نحو و منطق اور فقہ و تفسیر وغیرہ علوم و فنون کی تمام کتابیں
حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی سے پڑھی تھیں۔ آپ حضرت مفتی
صاحب کے مخلص اور جان نثار شاگردوں میں سے تھے حضرت مفتی صاحب کے
کے مرض و وفات کے ایام میں آپ نے ان کی انتہائی خدمات سر انجام دی تھیں۔

۱۔ مولانا عبدالعزیز صاحب مرحوم کے شاگردوں میں سے مولانا غلام احمد صاحب اختر مرحوم
زقلو بھنگیاں امرت سر منوفی، ۱۹۲۶ء شہور سحافی اور مناظر گذرے ہیں۔ مذاہب باطلہ مرزا
وغیرہ کے کتابچوں میں شمشیر برہنہ تھے۔ اخبار "اہل فقہ" امرت سر کے مرید تھے۔ شعر بھی
کہتے تھے۔ آپ کے تین صاحب زادے لاہور کے مختلف دفاتر میں ملازم ہیں،
منجھلے صاحب زادے منظور الحسن صاحب بٹ سیہ ٹریٹ لاہور میں سیکشن آفیسر کی
حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔

آپ نے یونانی طب کی کتابیں دہلی کے آخری تاجدار شاہ بہادر شاہ ظفر مرحوم کے طبیب خاص حکیم احسن اللہ خان صاحب مرحوم (متوفی ۱۸۷۳ء) سے اور ایلوپیتھک کی کتابیں ڈاکٹر خیر الدین مرحوم سے (جو اس زمانہ میں امرت سر کے ہسپتال افسر تھے) پڑھیں۔ ہومیوپیتھک کی کتابوں کا مطالعہ آپ نے خود فرمایا تھا۔ غرض آپ جامع الکمالات طبیب تھے۔ پروفیسر غلام مصطفیٰ صاحب تبسم ایڈوائس امرت سری (حال مقیم لاہور) نے اپنی کتاب ”کلیات طغرائی“ کے صفحہ ۴۲ میں لکھا تھا :-

”علامہ حکیم غلام رسول علوم دینیہ کے زبردست عالم ہونے کے علاوہ فن طب میں بھی یدِ طولی رکھتے ہیں۔“

حکیم صاحب معروف نے چند رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے :-

۱۔ رسالہ الحمیہ مع ضمیمہ (مسند گوشت خوری پر آریہ سماجیوں کا رد)

۲۔ تحفہ صادقہ (طبی)

۳۔ خرقة الفقراء (تصوف)

۴۔ اطاعة الرسول (رد فتنہ انکار حدیث)

آپ نے ایک سو پندرہ برس کی لمبی عمر پا کر ماہ ربیع الاول، ۱۳۵ھ

اپریل ۱۹۳۸ء میں انتقال فرمایا (غفر اللہ)

حکیم صاحب کے متعلق یہ معلومات حکیم صاحب کے نواموں حکیم محمد شریف صاحب

سائید ایم اے راولپنڈی اور ڈاکٹر بشیر احمد صاحب امرت سری (لاہور)

سے حاصل ہوئے ہیں۔ آپ کی اولاد نرینہ نہیں تھی۔

۱۔ سائبہ صاحبہ تباریخ ۹ ستمبر ۱۹۶۲ء اس دنیائے فانی سے عالمِ جاودانی و رحمت

ہو گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ (محمد بہا الحق)

نکاح و اولاد

حضرت مفتی صاحب کی روحانی اولاد کے ذکر کے بعد آپ کی صلیبی اولاد کا مختصر تذکرہ بھی مناسب معلوم ہوا۔ آپ نے یکے بعد دیگرے تین نکاح کیے تھے۔ پہلی بیوی صاحبہ سے ایک صاحبزادہ تولد ہوا تھا جو بچپن میں انتقال کر گیا تھا۔ دوسری بیوی صاحبہ سے کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ تیسری بیوی صاحبہ سے دو صاحبزادے پسرزادہ محمد زبیر صاحب قاسمی و پسرزادہ محمد ہادی صاحب قاسمی (اور تین صاحبزادیاں پیدا ہوئیں۔ دونوں صاحبزادے بفضل تعالیٰ بقید حیات ہیں۔ اول الذکر کراچی میں اور ثانی الذکر سیالکوٹ میں مقیم ہیں۔ دونوں صاحبزادے ماشاء اللہ کثیر اولاد و ذکور و اناث کے باپ ہیں۔

حضرت مفتی صاحب کی صاحبزادوں میں سے صرف ایک صاحبزادی موجود ہیں۔ جن کے شوہر سید محمد مقیم صاحب تجارتی ریٹائرڈ پولیس انسپٹر بنگال (حال مقیم لاہور) ہیں۔ بڑے داماد خان بہادر سید میر عیاض الدین سابق انانٹشی و آسٹریٹ ہند بھی زندہ ہیں اور بفضل تعالیٰ سب فارغ البالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

حضرت پیر صدیق اللہ قاسمی کی اولاد

مولانا پیر احمد اللہ قاسمی و پیر عبدالرحمن قاسمی

حضرت پیر صدیق اللہ صاحب قاسمی کے دو صاحبزادے تھے (۱) مولانا

سے آپ سید میر عبدالمجید شاہ صاحب کی صاحبزادی تھیں۔ سید صاحب مرحوم کے مریدین کا حلقہ یعنی، کلکتہ اور برہمانک وسیع تھا۔ ان کے ایک صاحبزادہ حکیم سید مصطفیٰ شاہ مرحوم ٹوبہ ٹیک سنگھ میں مطب کرتے تھے اور ۱۹۰۳ء میں وہی فوت ہو گئے تھے۔ حکیم صاحب کے ایک صاحبزادہ سید سعید شاہ صاحب سری نگر میں اس وقت زندہ موجود ہیں۔

پیر احمد اللہ صاحب نامی نہایت ذہین عالم تھے۔ آپ نے حضرت علامہ مولانا سعید الدین صاحب اندرانی کشمیری رحمہ اللہ اور حضرت مولانا قطب الدین صاحب امرت سہری رحمہ اللہ اور دیگر علماء حقانی سے تعلیم حاصل کی تھی۔

مولف "تاریخ کبیر کشمیر" نے مولانا احمد اللہ صاحب اور منشی پیر عبدالرحمن صاحب مرحوم کا بھی مختصر تعارف کرایا ہے۔ چنانچہ وہ صفحہ ۱۰۳ میں لکھتے ہیں:-

سے علامہ اندرانی نے اپنے والد ماجد حضرت میر جہاں الدین اندرانی متوفی ۱۲۷۱ھ اور حضرت شیخ اکبر بادنی تارہ بلی کشمیری (متوفی ۱۲۴۳ھ) سے بعض علوم مطالعہ و بطنی حاصل کیے۔ اس کے بعد آپ دہلی تشریف لے گئے۔ وہاں کئی سال تک اقامت پذیر رہے اور اس مدت میں آپ نے مولانا شاہ محمد سخن صاحبؒ محدث دہلوی (متوفی ۱۲۶۲ھ) سے حدیث کی کتابیں پڑھیں اور سند حاصل کی۔ منطق اور فلسفہ کی کتابیں مولانا مفتی صدر الصدوق کشمیری ثم الدہلوی (متوفی ۱۲۸۵ھ) سے اور علم ہیئت و ہندسہ کی کتابیں مولانا شوکت علی صاحبؒ ناٹوٹوی ثم الدہلوی (متوفی ۱۲۶۷ھ) سے پڑھیں اور مولانا محمد ثانی صاحبؒ سے آداب سلوک بطریق نقشبندیہ مجددیہ سیکھے۔ تکمیل کے بعد کشمیر آکر مسند درس و ارشاد پر فائز ہوئے اور مخلوقِ خدا کو اپنے فیض سے مستفیض فرماتے رہے اور ۱۲۹۲ھ میں واصل بحق ہو کر کشمیر ہی میں مدفون ہوئے۔ (تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۸۱) علامہ سعید الدین اندرانی کے برادر اکبر سید جلال الدین اندرانی کے پڑپوتے مولانا حافظ سید میرک شاہ صاحب اندرانی آج کل لاہور میں مقیم ہیں۔ آپ کو حدیث کی سند حسب ذیل بزرگوں سے حاصل ہے:-

- ۱۔ حضرت شیخ حسن تفتی (محلہ خانیاں سید ر۳) مولانا خلیل احمد صاحب انبیہری شاعر
- ۲۔ مولانا محمد صدیق صاحب تمیذ حضرت مولانا محمد علی صاحبؒ محدث سہارنپوری
- ۳۔ حضرت علامہ مومن محمد انور شاہ کشمیری، مولانا میرک شاہ صاحبؒ ربانی ماسیہ اٹھ صفحہ پر تیسری

”مولوی احمد اللہ قاسمی خلیفہ پیر صدیق اللہ قاسمی کے ذکر و تحفہ مشائخ
 رفت شاگرد شیخ مولوی حمایت اللہ کشتواڑی و مولوی قطب الدین
 سیالکوٹی رتھ امرت سہری، مولوی حسن اللہ لاہوری بود۔ بعد ازاں و کشمیر آئے
 از خدمت سید سعید صاحب اندرابی تحصیل علم فرمود۔ بعد ششماہ
 باز بہ امرت سہر رفتہ بر جادہ تدریس مستقر گردید و بر دست حاجی الہی بخش
 صاحب در طریقہ نقشبندیہ بیعت نمود و چند قصائد و لغت گفتہ است۔
 در سنۃ ہزار و سہ صد و چہار (۱۳۰۴ھ) ازین دنیا رحلت کرد و در امرت سہر
 در مقبرہ ”بلا کا“ در خطیرہ اسلاف مدفون شد۔ و برادرش منشی عبدالرحمن
 صاحب اہلباء و النشاء بود عزیز در ان مقبرہ مدفون است۔“

منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری نے بھی مولانا کا ذکر خیر ”تاریخ اقوام
 کشمیر“ جلد اول اور کتاب ”ملک العلماء عدوہ عبد الحکیم“ کے صفحہ ۴۲ میں کیا ہے۔
 مولانا موصوف کی ہمیشہ محترمہ مولانا پیر عبد الحمید صاحب قاسمی کے نکاح
 میں تھیں۔ گویا آپ راقم الحروف (محمد بہار الحق) کے والد ماجد مولانا منشی پیر
 غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے باموں بھی تھے اور آپ کے والد محترم کے چچا زاد
 بھائی بھی۔

ان دونوں بھائیوں (مولانا) احمد اللہ صاحب مرحوم و منشی عبدالرحمن صاحب
 مرحوم کی کوئی اولاد موجود نہیں۔ اور اس طرح خاندان قاسمی کی یہ ایک شاخ انہیں

راقیہ شریفہ سے آگے) موصوف دارالعلوم دیوبند مدرسہ دارالرشاد پیر حینڈ و (سندھ)
 تبلیغ کالج کرناں، مدرسہ ایداد پیر اباد دارالعلوم موصولہ اعظم گڑھ اور اورینٹل کالج لاہور میں
 بحیثیت مدرس علمی خدمات سر انجام دیتے رہے ہیں۔ اوقات بورڈ کے سدر بھی رہ چکے ہیں۔

دو بھائیوں پر ختم ہو گئی۔

مولانا پیر عبد العزیز صاحب قاسمی کے صاحب زادے

اب میں مولانا پیر عبد العزیز صاحب قاسمی کے لائق فرزندوں کا ذکر کرتا ہوں۔
آپ کے دو صاحب زادے تھے۔

۱۔ مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمہ اللہ۔

۲۔ مولانا الحاج پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی رحمہ اللہ مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب
رحمہ اللہ کا بونڈ کرہ حکیم محمد موسیٰ صاحب سلمہ اللہ نے ماہنامہ ”مبیت الاسلام“
راؤپنڈی جبریہ ماہ جولائی ۱۹۶۱ء میں شائع کرایا تھا۔ اس کو مناسب
ترمیم و امتداد کے ساتھ ورنج ذیل کیا جاتا ہے۔ آپ کے اور آپ کے
ترمذہ کے تذکرہ کے بعد آپ کے برادر خورد مولانا پیر غلام محی الدین رحمہ اللہ
کا مختصر ذکر کیا جائے گا۔ و بیدہ التوفیق۔

حضرت مولانا پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمیؒ ابتدائی حالات :-

حضرت مفتی غلام مصطفیٰ قاسمیؒ نے ابتدائی رسائل اپنے بزرگ ماموں مولانا پیر
احمد اللہ صاحب قاسمی (متوفی ۱۳۰۴ھ) سے پڑھے جو حضرت علامہ سید میر
سعید صاحب اندرابی کاشمیریؒ (متوفی ۱۲۸۲ھ) کے شاگرد تھے اور علامہ اندرابی
حضرت مولانا شاہ محمد اسحاقی محدث دہلویؒ (متوفی ۱۲۶۲ھ) کے فاضل تلامذہ
میں سے تھے۔

ابتدائی رسائل پڑھنے کے بعد آپ نے باقی تمام منقولات و معقولات اور

علوم و فنون کی کتابیں اپنے بزرگ چچا علامہ غلام رسول تاجی سے پڑھیں ان کے سوا کسی اور استاد کے سامنے زانوئے تلمذتہ نہیں کیا تھیں۔ جسے ان علوم کے بعد اپنے بزرگ چچا کی سرپرستی میں درس و تدریس، وعظ و تبلیغ اور تخریر و تالیف کا سہ ماہ مشورہ کر دیا اور اپنی علمی رہنمائی و صلاحیتوں کی وجہ سے اپنے استاد کے جانشین قرار پائے اور آخر دم تک جانشینی کے فرائض بحسن و خوبی سر انجام دیتے رہے۔

صورت و سیرت :-

آپ میانہ قد، گھنی اور خوب صورت داڑھی رکھتے تھے، رنگ گورا تھا۔ آنکھیں اور ناک نہایت دلکش۔

مولانا سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری مرحوم (متوفی ۱۳۸۱ھ، ۱۹۶۱ء) فرمایا کرتے تھے :-

”میں جن دنوں حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ سے ملتی

پڑھتا کرتا تھا، تو میں کتب سے زیادہ مفتی صاحب کی آنکھوں کا زیادہ

مطالعہ کیا کرتا تھا، جن میں غضب کی نورانیت اور کشش تھی۔“

بڑھاپے میں بھی آپ بے حد خوبصورت تھے۔ اس حسن صورت کے ساتھ

اللہ تعالیٰ نے آپ کو حسن سیرت سے بھی نوازا تھا۔ اپنوں اور بیگانوں سب کے

ساتھ سوت اور مہربانی کا معاملہ فرماتے۔ مسجد سے مکان اور مکان سے مسجد

آئے جانے میں غش بصر کے حکم کی پابندی کرتے۔ آپ کو راتیں بائیں تانے

بجائے بی عادت نہیں تھی۔

آپ کی حریمیت :-

آپ کے ان نیک خصال کے باعث امرت سر کے لوگ آپ کا بے حد

احترام کرتے تھے۔ اہل محلہ کا یہ اعتقاد تھا کہ ”ہمارے بچے بیمار ہوتے ہیں تو آپ کی

دُعا اور دم کی برکت سے تندرست ہو جاتے ہیں :-
 لوں آپ کو سرت عالم کی حیثیت سے نہیں بلکہ ایک درویش صفت بزرگ
 کی حیثیت سے جانتے تھے۔ راقم الحروف نے آپ کے اہل محلہ سے جب بھی آپ کا
 ذکر کیا تو ان کی آنکھیں ڈبڈبائیں اور تقریباً سب نے یہی کہا کہ وہ ولی اللہ تھے۔
 فناغت اور استغنا بہ۔

اپ امرت سر کے ایک کم رونق محلے بازار کھارال میں شہر کے مرکزی حصے
 سے دور ہمیشہ گوشہ نشین رہے۔ مولانا پر سلام الدین صاحب تاسمی (متوفی ۱۹۴۸ء) کے
 تشریح سے پہلے جامع مسجد نمان بہادر میاں محمد جان مرہو واقع ہال بازار منقل کوٹوالی
 امرت سر کی خطابت کے لیے آپ سے درخواست کی گئی تو آپ نے انکار کر دیا۔
 حضرت مولانا مولوی الحان نور احمد درمنہ اللہ علیہ خلیف مسجد شہید بڑھاؤ سب
 حیدرآہ امرت سر و بانی مدرسہ لغمانیہ امرت سر (متوفی ۱۳۴۸ھ) کے انتقال کے
 بعد نمان بہادر خواجہ غلام سمانی مرہو رئیس اعظم (متوفی عید گاہ اور خواجہ غلام محمد بن
 صاحب ایڈووکیٹ مرہو اور جناب مولوی سراج الدین احمد پال ایڈووکیٹ حال منیم

لے خواجہ صاحب مرہو سے تشریح کے لیے تہنیل تھے۔ خصوصاً دیوانی مقدمات میں کامیاب ترین
 دلیل مانے جاتے تھے۔ آپ فذول شہر و محل نام "ہند ایک" بنفاستقا پڑھنے کے لیے
 اپنے مکان واقع کٹہ گسبیاں سے اپنی گاڑی پر سوار ہو کر محلہ کھارال میں حضرت مفتی غلام محمد
 تاسمی مرہو کی خدمت میں پہنچا کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ نکات، اطلاق، وصیت، توارث
 وغیرہ کے مقدمات میں آپ مرجع نام تھے۔ آپ ایم۔ اے۔ اور بی۔ اے۔ امرت سر، کینیڈا
 کے چیرمین اور انجمن نسرۃ الحق حنفیہ کے جنرل سیکرٹری تھے۔ تفسیر منہ کے بعد ہمارے منیم
 ہو گئے تھے، وہیں وفات پائی۔ اللہ تعالیٰ منعت ذمائے۔ آمین!

لاہور ایک وفد کی شکل میں نہت منقہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے اور درخواست کی کہ آپ عید گاہ کی خطابت کے فرائض اپنے ذمہ لیں تو اس نے غدر کر دیا اور فرمایا کہ آپ مولوی محمد حسن صاحب کو منصب خطابت کے لئے لائیں۔ جہاں پہ مولانا موصوف (متوفی ۱۳۸۱ھ ۱۹۶۱ء) کا لائے عمل میں آیا۔

غرض استغناء، تادمت، گوشہ نشینی اور سادگی آپ کی سیرت کے ناس جوانی میں بڑا بڑا کے ساتھ بہت مانوس تھے۔ طمطراق اور ٹھاٹھ سے سخت متنفر تھے۔ آپ کے صاحب زادہ مولانا بہا الحق قاسمی مدظلہ العالی ایک ایسا سکونتی مکان بنوانے لگے تو انہوں نے اپنے والد ماجد حضرت منقہ صاحب سے درخواست کی کہ آپ اپنے دست مبارک سے بنیاد رکھیں تو فرمایا :-

”بنیاد وہ رکھیں جس نے ایسی کچھ مدت اور اس دنیا میں رہنا ہے۔“

چراغ سحری ہوں :-

اس کے بعد فرمایا کہ ”مولوی محمد حسن صاحب کو اس کام کے لیے بڑا لائق“

چنانچہ یہی ہوا کہ مکان کی بنیاد تو حضرت منقہ صاحب سے رکھوائی گئی اور خود چند ہی دنوں کے بعد واصل بحق ہو گئے۔

درس و تدریس :-

آپ کی زندگی کا بیشتر حصہ پڑھنے پڑھانے میں بسر ہوا تحصیل و تکمیل کے بعد انفرادی اور شخصی طور پر طلباء کو بوجہ اللہ (بغیر کسی معاوضے) کے پڑھانے رہے۔ مدرسہ نضرۃ الحق حثینیہ کا اہتمام بھی سالہا سال تک بلا معاوضہ فرمایا۔ پوری جوانی اور بڑھاپے کا غالب حصہ اسی مخلصانہ حُسنِ عمل میں گزارا۔ لیکن جب عیال زیادہ وسیع ہو گیا اور ضروریاتِ زندگی بڑھ گئیں تو مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی

سابقہ خطیب جامع مسجد میاں محمد جان مرحوم و مہتمم مدرسہ نصرۃ الحق حنفیہ (عم زاد حضرت مفتی صاحب) اور خواجہ غلام محی الدین ایڈووکیٹ جنرل سیکرٹری انجمن نصرۃ الحق اور دیگر ممبران انجمن کے اصرار پر آپ نے اہتمام سے مستعفی ہو کر صدر مدرس مدرسہ مذکور کی یثیت سے کام کرنا اور مشاہرہ لینا بھی منظور فرمایا۔ کافی عرصے تک تو آپ مدرسہ واقع مسجد میاں محمد جان مرحوم ہال بازار میں تشریف لے جا کر طلباء کو پڑھاتے رہے۔ اس کے بعد آپ کی عمر کے تقاضے کو پیش نظر رکھتے ہوئے آپ کے مدرسہ میں آنے کی بجائے طلباء کو کہہ دیا گیا کہ وہ خود حضرت مفتی صاحب کے پاس جا کر پڑھ آیا کریں، چنانچہ ایسا ہی ہوتا رہا طبی کتابیں بھی پڑھاتے تھے طب کی مشہور دسی کتاب "نفیسی" پڑھانے میں آپ کو خاص مدد حاصل تھا مگر کچھ عرصہ بعد آپ کی بصارت کمزور ہو گئی تو صدر مدرس سے بھی مستعفی ہو گئے۔ انجمن کا آپریشن کرانے کے بعد بھی مطالعہ کا شغل جاری رہا اور جب نقاہت بڑھ گئی تو آپ نے سوائے ذکر اللہ کے سب مشاغل ترک فرما دیئے تھے۔

فتویٰ نویسی :

درس : تدریس کے علاوہ فتویٰ نویسی آپ کا ایک مستقل شغل تھا۔ اس سلسلے میں آپ مرجع انام تھے۔ ملک کے تقریباً ہر حصے سے آپ کی خدمت میں استفتا آتے جن کے مختلف جوابات تحریر فرماتے۔ اگر آپ کے فتاویٰ کو جمع کیا جاتا تو ایک ضخیم دفتر تیار ہوتا۔ فتاویٰ کا کچھ حصہ آپ کے صاحبزادہ مولانا بہا الحق قاسمی کے پاس امرتسر میں موجود تھا۔ جس کو فتاویٰ قاسمیہ کے نام سے وہ شائع کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ لیکن ۱۹۲۷ء کے انقلاب میں جہاں ان کا وسیع کتب خانہ برباد ہوا وہاں فتاویٰ کو بھی تلف ہو گئے۔

تصنیفات :- درس و تدریس اور فتاویٰ نویسی کے علاوہ آپ تالیف و تصنیف

کہ ذریعے ہی ندرست دین فرماتے رہے۔ چنانچہ آپ نے بہت سے رسائل تصنیف فرمائے جو سب کے سب زیور طباعت، ستہ آراستہ ہو چکے ہیں۔ ان میں سے جن چند رسائل کے نام راقم الحروف کو معلوم ہو سکے وہ سب ذیل ہیں :-

۱۔ الرسالة الجلیلہ فی اثبات الوسیلہ "یہ رسالہ عربی زبان میں تھابہ کا اردو

ترجمہ مولانا نور بخش صاحبؒ نے کیا، مرحوم ایم اے سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج

لاہور نے کیا تھا (توسل بالانبیاء والاویا کے اثبات میں)

۲۔ تکمیل الابصار بمولد سیدالابرار " (اردو)

۳۔ زبدۃ البصائر فی مسائل الرضا ع " (اردو، ان تینوں رسائل کا موضوع ان

کے ناموں سے ظاہر ہے۔

۴۔ "سرور المحزون" اس اردو رسالہ میں ان اعتراضات کے جوابات دیے

گئے تھے جو بنارس کے ایک مولوی صاحب نے فتہ منفی اور سیدنا

سنت امام اعظم اور ابوہنیدہ رضی اللہ عنہ پر کیے تھے

۵۔ "تحمہ آسمانی" مسئلہ تئذیرک و منوع پر تھا۔

۶۔ "تجمع النہرین" اس عربی رسالہ کے دو موضوع تھے۔ پہلے حصہ میں عندیہ عالم

کو عقلمانی دلائل سے ثابت فرمایا تھا اور دوسرے حصہ میں علم غیب سرورِ عالم

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر منہ تھمتے ہوئے بتایا تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ

نے تمام مخلوقات پر مبینات کا علم فرمایا ہے لیکن اس کے باوجود دنیا عالم الغیب اطلاق اور

علم محیط اللہ تعالیٰ کے ساتھ مخصوص ہے۔ یہ رسالہ آپ نے سید سبحان اللہ

خان مرحوم رئیس اعظم گورکھ پور (انڈیا) کے مقام پر تحریر فرمایا تھا جب کہ

آپ رئیس موصوف کی دعوت پر ان کے ہاں چند دنوں کے لیے بطور مہمان

لے سید سبحان اللہ خان رئیس مرحوم نے حضرت مفتی صاحبؒ کو (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر دیکھیں)

رونی افروز تھے۔ دس برسوں میں فاضل اجل مولانا عطاء اللہ کا تلمیذی مرحوم مولانا
 ۱۳۳۱ھ میں تلمیذ حضرت علامہ غلام رسول تھاکری کے شاگرد تھے۔ اس تعلق میں مولانا
 کبھی کبھی حضرت مفتی صاحب کو گورکھ پور آنے کی دعوت دیا کرتے تھے اور خود
 بھی ایک دو مرتبہ مفتی صاحب کے ہاں امرتسر تشریف لائے تھے۔

۷۔ احسن التقریری فی مسئلہ التکفیر یہ رسالہ عربی زبان میں تھا جس میں بتایا گیا
 تھا کہ ضروریات دین کا انکار اور قطعاً میں تاویل کفر ہے اور اس کے
 ساتھ لزوم کفر اور التزام کفر فریق واضح کرتے ہوئے ثابت فرمایا تھا
 کہ دیوبندی، بریلوی اور اہل حدیث کی بعض تعبیرات کو غلط قرار دیا جا
 سکتا ہے۔ لیکن ان میں سے کسی گروہ کی تکفیر جائز نہیں۔ البتہ جن فرقوں نے
 ضروریات دین کا انکار و استحقاق کیا ہے وہ تاویل و تالیس کا لبادہ
 اور تفسیر کے باوجود بھی حکم تکفیر یعنی خروج عن الاسلام سے نہیں بچ سکتے
 مثلاً مدعیان نبوت اور ان کے پیرو

۸۔ مسأله طلاق: تشریح و رد۔ اس رسالے کا موضوع اس کے عنوان سے ظاہر
 ہے۔ اس میں ثابت کیا گیا کہ من، شافعی، مالکی، حنبلی، حنفی اور زنت
 امام، تابعی، رافضی، شیعہ، مجاہد، جمہور محدثین، رحمۃ اللہ علیہم، سب سے بڑے

القیما شیعہ، اہل سنت سے آگے آنے والے تھے۔ صاحب زاوہ کی شادی کی تالیف پر وہ تھے
 جس میں بڑے بڑے علماء اور شیعہ علمائے مولانا عبدالمعین بدایونی، مفتون، ۱۳۵۰ھ میں
 عبدالعزیز مراد آبادی، وغیرہما۔ اس مرتبہ کے کتب خانہ کے ذمہ دار حضرت
 مولانا عبدالمعین مراد آبادی، مولانا کسویں مفتون، ۱۳۶۲ھ میں طبع ہوا۔ اس کتابت فرمائی تھی۔
 چند نوجوان بزرگوں نے اس کتابت کی اور اپنی تالیفات، بیانات پیش کیے۔

ایک دفعہ تین طلاق دینے سے تین ہی واقع ہوتی ہیں اور یہی مذہب حق ہے۔
وماذا بعد الحق إلا الضلال۔

۹۔ "پونے کی وراثت" (اردو) اس رسالے کے دو نمبر الگ الگ شائع ہوئے تھے، جن میں پونے کی وراثت کے متعلق امت کے متفق علیہ موقف کے حق میں دلائل دیے گئے تھے اور محمدین کے اعتراضات کا جواب دیا گیا تھا۔

۱۰۔ "ترجمہ الالہام الصحیح" یعنی حضرت مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کی مایہ ناز تالیف "الالہام الصحیح فی اثبات حیات المسیح" کا اردو ترجمہ جو اصل کتاب کے ساتھ ۱۳۱۱ھ میں شائع ہوا تھا۔

۱۱۔ "جرح و تعدیل" اس اردو رسالے میں بتایا گیا تھا کہ "بعض الناس" نے حضرت امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ پر جو جرح کی ہے وہ پایہ اعتبار سے ساقط ہے۔

۱۲۔ "معجزہ وینچر" اس رسالہ میں سر سید احمد خاں کے خیالات متعلقہ معجزات پر آیات قرآنیہ کی روشنی میں تنقید کی گئی تھی۔

ان تصانیف کے علاوہ آپ کے مضامین بعض ترجمہ جرائد میں بھی شائع ہوئے تھے۔ رسالہ انجمن نعمانیہ لاہور میں آپ کے مضامین اور فتاویٰ بھی شائع ہوتے رہے ہیں جو راقم الحروف کی نظر سے گزر چکے ہیں۔

رسالہ انوار محمدی کی ادارت :

اٹھارہویں صدی عیسوی کے آخری چند سالوں میں رسالہ اجراء کا صحیح علم نہیں ہو سکا "مجلس انوار محمدیہ" امرتسر کے زیر انتظام "انوار محمدی" کے نام سے ایک ماہوار رسالہ جاری تھا جس کی ترتیب و ادارت کا کام حضرت مفتی صاحب کے سپرد تھا۔ آپ اس ماہنامہ میں عیسائی مشنریوں، آریہ سماجی پرچارکوں اور مرزا

غلام احمد قادیانی اور پھر وہاں کے اعتراضات کا جواب دیتے تھے۔

مسلک و مشرب

آپ مذہباً حنفی و مشرباً نقشبندی مجددی تھے۔ اجتہادی مسائل میں مدارجہ رحمہم اللہ میں سے کسی ایک کا تقلید کو سزاوری سمجھتے تھے۔ دیوبندی، بریلوی، مخاضمت سے حتیٰ الوسع اجتناب فرمایا۔ وہ دونوں میں سے کسی کی تکفیر کو جائز نہیں سمجھتے تھے، بلکہ اگر کوئی جماعت دوسری جماعت کی تکفیر کرتی تو بلاخوف و ہراس لائم کھلے الفاظ میں اس سے برأت کا اظہار فرماتے۔ ابن عدینہ حضرات سے اختلاف تھا، لیکن ان کی تکفیر بھی نہیں کرتے تھے۔ ایک دفعہ مشہور اہل حدیث عالم مولانا ثناء اللہ مرحوم امرت سری نے تلامذہ مولانا ابوالریث عدائے تکفیر انتہوی دیا اور ان میں سے بعض حضرات متنی صاحب و ندمت میں اس نوتے پر دستخط کرنے کے لیے آئے تو آپ نے دستخط کرنے سے انکار کر دیا۔ ہاں اگر اسلام کے قطعی عقائد کے خلاف کسی کو شہ سے صرف آواز بلند ہوتی تو آپ بے تاب ہو جاتے۔ خود بھی فقہ کے السداد کی کوشش فرماتے اور اس مسئلہ کی تکمیل کے لیے دیوبندی، بریلوی، اہل حدیث علماء سے اشتراک عمل کرتے۔ ہر طبقہ کے علماء و مشائخ سے ہر موسم رکھتے تھے۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد انور شاہ صاحب سابقہ مدرسہ دارالعلوم دیوبند حضرت مولانا عبدالحق دیوبندی صاحب تفسیر حقانی اور حضرت مولانا عبدالباری فرنی مغلی ٹکسوی رحمہم اللہ سب کبھی امرت سرت شریف لاتے تو آپ خود بھی ان سے ملتے اور وہ حضرات بھی آپ سے ملاقات کے لیے آتے۔ پنجاب کے بعض مشہور مشائخ سے بھی ملاقات تھی۔ غرض مسلک متعین ہونے کے باوجود طبع مبارک میں قرآن دلی اور رواداری کہ جوہر بدرجہ اتم موجود تھا۔

بیعت: آپ کی بیعت حضرت خواجہ دین محمد صاحب دہلی سنیہ ریاض صاحب مدنی

چوہدری شریف صالح کیمیں پور (متوفی ۱۳۱۵ھ) فرزند ارجمند و خلیفہ ایشہ حضرت خواجہ نور محمد صاحب عرف حضرت بابا بک تیراجی رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۲۸۶ھ) سے مخفی چاروں سلسلوں کی اجازت اور سند ملافت آپ کو شد کمال کی طرف سے حاصل تھی۔

رحلت

آپ کا سن پیدائش تو معلوم نہیں۔ تخمیناً آپ کی عمر اسی برس کے لگ بھگ ہوگی جب آپ کو مرنیہ کا عارضہ لاحق ہوا۔ خان بہادر ڈاکٹر میر بدایت اللہ مرحوم آپ کا علاج کرتے رہے مگر افاقہ نہ ہوا۔ آخر چند روز بیمار ہو کر بتاریخ یکم محرم ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۶ اپریل ۱۹۳۳ء پندرہ اور جمعرات کی درمیانی شب کو اس عالم فانی سے عالم جاودانی کی طرف انتقال فرما گئے اور جمعرات کے دن مسجد جامع حنفیہ محلہ گھہاراں کے احاطہ میں دفن کیے گئے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا رَاجِعُوْنَ اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ اس مسجد کو اسب کو عدادہ بنا لیا ہے۔ مرنے سے پہلے مفتی صاحب کی قبر ابھی تک محفوظ ہے اور ملک آپ کی قبر پر پورا بھی چڑھتا ہے۔

مفتی صاحب کے انتقال کی خبر اخبارات نے اہتمام سے شائع کی۔ مرنے پر میونسپلٹی کے تمام دفاتر، مسلم کولون اور ایم اے او کارڈ ہولڈنگ میں تمام سال زیادہ سے زیادہ لوگ بناڑ میں شرکت کر رہے۔ امرتسر کے تمام مسلم طبقوں کے علماء و رؤسا کے علاوہ دیگر مسلمانوں نے بھی بناڑ میں شرکت کی۔ تقریباً پندرہ سو آدمی بناڑ میں شریک تھے۔ پنجاب اور کشمیر کے بعض شعرا نے مرثیہ لکھے۔ ان میں سے عربی زبان کے پروفیسر حضرت مولانا محمد عالم اعظم (متوفی ۱۲۹۲ھ تا ۱۹۴۰ء) کا عربی مرثیہ انبار مساوات نامی امرتسر میں شائع ہوا تھا۔ حضرت علامہ محمد اورنگ آباد کشمیری، رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۳۵۱ھ) حضرت مفتی صاحب کے انتقال کے چند روز بعد تعزیت کے لیے دیوبند سے امرتسر تشریف لائے اور اپنے

رسول مبارک سے مجید عام میں آپ کے خدات الرشید مولانا محمد ہانا الحق صاحب تاسلی کی رستار بندی فرمائی اور حضرت شاہ صاحب کا یہ سفر غالباً آخری سفر تھا۔
 راز آثم رحیم محمد موسیٰ کو مسنون لکھتے وقت ذیل کے تاریخی باب سے سوجھے

”ملتان، اہل“ — از دسر شدہ مشفقہ نامہ دار — ”والا ندر شدہ ستور“

۱۳۵۵۲ — ۱۳۵۵۲ — ۱۲۵۵۲

حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب اہل اسمی کے تلامذہ

حضرت مفتی صاحب نے اور پچھلی اس کشمیری تلمیذوں نے بالوں میں ایسا ہندوستانی شہنشاہی اور بے تکلفی کے ساتھ درس دینے سے اس لیے آپ کے حلقہ تلامذہ میں پنجابی، ہندوستانی، کشمیری، بنگالی، برہمن اور چٹاگانگ کے تلامذہ اور کشمیر کے تلامذہ کے لیے آپ نے درس کا نعمت غیر مترقبہ تھی، اس لیے کہ ہندوستان ہجر کے کسی بھی علاقہ میں کوئی ایسا مدرسہ نہ تھا جس میں کشمیریوں کو ان کی مادری زبان میں تعلیم دی جاتی ہو۔ ہرگز نہ اس میں حضرت مفتی صاحب کی تنہا ذاتِ مبارکات ایسی تھی جن سے کشمیری تلامذہ کو التساب و استناد وہیں شرح صدر اور ظہیران نصیب ہوتا تھا۔ راز الحودہ، کہ جس کے تلامذہ ہندوستانی تلامذہ کو نام معلوم ہیں اور ان کا احاطہ لیا جاسکتا ہے، ہونا معلوم ہو سکتا ہے کہ چند حضرات کا مختصر تذکرہ، بغیر یہ ترتیب و ترتیب کے اور ان میں سے مولانا مفتی عبدالکبیر صاحب کشمیری مدظلہ آپ حضرت مفتی صاحب کے درس میں ہی سال شریب رہے۔ مدرسہ اسلامیہ کے مدرس اور مفتی منتر ہوئے۔ چنانچہ ۱۹۱۷ء میں امرتسر میں اپنے

فرانسس کو سرا انجام دیتے رہے۔ خدا ذات کے دوران میں آپ کشمیر چلے گئے۔ شہیق لیڈر
 شیخ محمد عبداللہ نے آپ کو جامع مدینۃ العلوم حضرت بل سہری نگر کا پرنسپل مقرر کر دیا
 اور اب تک اس نمدہ پر نائز ہیں۔ منذ اول اور درسی کتابوں پر آپ کو بہت عبور
 ہے۔ مطالعہ کتب سے بڑا شغف ہے۔ آپ نے بھی حدیث کا دورہ حضرت شاہ صاحب
 مومونٹ سے پڑھا۔ آپ کی پیدائش ۱۱ ربیع الاول ۱۳۱۲ھ میں ہوئی تھی۔ آپ چند
 کتابوں کے مصنف بھی ہیں جو اردو میں لکھی گئی ہیں۔ درس و تدریس آپ کا عمومی شغل
 ہے۔ طلباء کو بہت محنت اور شفقت سے پڑھاتے۔ (دام مجدہ)

مولانا مفتی سید عنایت اللہ شاہ مرحوم

آپ علاقہ کریر (کشمیر) کے مشہور مفتی تھے اور حضرت مولانا قاسمی کے بہت
 پڑانے شاگردوں میں سے تھے۔ آپ نے حضرت مفتی صاحب کی وفات پر
 ایک بلیغ مرثیہ فارسی زبان میں لکھا تھا جو نہیں ہے۔ آپ کے صاحب زادہ
 سید ضیاء الدین صاحب کریری مقیم راولپنڈی نے آپ کے حالات پر مشتمل
 ایک طویل مکتوب محمد بہا الحق کے نام لکھا تھا جس کا کچھ حصہ درج ذیل ہے :-

مولانا مفتی سید عنایت اللہ شاہ صاحب بخاری مفتی کشمیر مولانا سید

عزیز اللہ صاحب کریری کے فرزند تھے۔ قصبہ کریر، کشمیر کا مشہور قصبہ

ہے جس کی بنیاد حضرت سید محمد مراد صاحب بخاری نے ۶۰۰ھ میں رکھی

تھی۔ اس خاندان میں بڑے بڑے جلیل القدر علماء و مشائخ گزرے

ہیں۔ مثلاً مولانا میر حسین صاحب بت شکن، مولانا سید ثناء اللہ صاحب

کریری، مولانا سید احمد، مولانا سید یوسف شاہ، میر سمرہ کریری، میر یوسف

کریری۔ یہ خاندان ۶۰۰ھ سے کشمیر میں خدمت اسلام انجام دیتا رہا ہے۔

مولانا سید عنایت اللہ شاہ صاحب مرحوم اسی خاندان کے چشمہ پورخ تھے۔

بچپن سے والد ماجد کا سایہ سر سے اٹھ چکا تھا، اس لیے ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام ان کے ماموں صاحبان میر نذرت، سید اندر آبی، سید قطب الدین اندر آبی اور ہند پائی بزرگ شیخ سلسلہ کبرویہ سید علیؒ اندر آبی کوالہ پوری نے فرمایا۔

مولانا سید عنایت اللہ شاہ صاحب موصوف نے کشمیر میں ابتدائی تعلیم حاصل کی اس کے بعد امرتسر تشریف لے گئے۔ وہاں تعلیم حاصل کرتے رہے پھر ہندوستان کی مشہور ریاست بھوپال گئے جہاں مولانا میر حسینؒ بہت سکن گئے۔ رسدہ خارجیہ میں داخل ہوئے۔ مولانا میر حسینؒ بہت سکن موصوف مولانا سید عنایت اللہ شاہ مرحوم کے علم محترم تھے۔ مولانا سید عنایتؒ کی منند و تصانیف ہیں جن میں سے ”خلعت الہنود“ بہت مشہور ہے، جو راجہ اندر من کی دل آزار کتاب ”تحفة الاسلام“ کے جواب میں لکھی گئی تھی۔ مولانا عنایت اللہ شاہ صاحب موصوف نے ۱۹۳۱ء کی تحریک حریت کشمیر میں سرگرم حصہ لیا تھا۔ شیخ محمد عبد اللہ صاحب رہنمائے کشمیر ان کی بے حد عزت کرتے اور کہا کرتے تھے کہ میرے دل میں مولانا عنایت اللہ

سید قطب الدین صاحب اندر آبی مرحوم کے صاحب زادہ سید ضیاء الدین صاحب اندر آبی مرحوم آزاد گورنمنٹ کشمیر کے وزیر صحت و بحالیات تھے، جو تاریخ، شوال ۱۳۸۱ھ مطابق ۲۴ مارچ ۱۹۶۱ء انتقال فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ، آپ کو عیب گاہ دہلی کے قبرستان میں دفنایا گیا۔

۲۵ یہ کتاب ۱۲۸۰ھ میں مطبع صدیقی بریلی میں چھپی تھی، (ملاحظہ ہو مقالہ بعنوان مطبع صدیقی بریلی کی تاریخی مطبوعات جو پاکستان ہسٹری کانفرنس کراچی میں پڑھا گیا)

شاہ کا احترام میرے والد کی طرح ہے۔ مولانا نے مسد کا نذرانہ کے اندر مرزا انیسویں کی ریشہروانیوں اور سازشوں کا اتنا ابا بھیا کر رکھ دیا اور آخر مرزا انیسویں کو کانفرنس سے خارج کر کے لیا۔ آپ جہاں سے رہا سو گرامت مرآتے او اعرار رہناؤں کو کشمیر کے حالات سے آگاہ کیا۔ چنانچہ آپ (محمد بہار الحق قاسمی) اور مولانا محمد داؤد غزنوی نے ان کی بہت مدد کی۔ آپ دونوں حضرات نے اراک کا تذکرہ اور مرآتے نذرانہ کانفرنس کی مجلس نامہ کے اجلاس میں خاص سرور پر کیا تھا۔ سید صاحب نے موصوف نے کچھ رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے۔ جن میں سے ”شان سادات“ ”تعمیر سامیہ“ ”انتفاہ صحیح“ ”مستحقین خیرات“ کے نام یاد ہیں۔ آپ کی وفات ۲۲ مارچ ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۲ مئی ۱۹۳۷ء کو کشمیر میں ہوئی۔

میں نے والد مرحوم سے آپ کے بیٹے، والد مولانا مشتاق نور مستحق صاحب کا ذکر خیر سنا کر اتنا تقاضا کہ وہ بڑے بلند پایہ عالم اور روحانی پیشوا تھے بلکہ والد مرحوم ان کے یوم وفات پر ہر سال تلاوت کلام اللہ کی مجلس منعقد کیا کرتے اور اس کا ثواب مولانا کی روح کو پہنچاتے اور فرماتے کہ میرے اُسنا (مولانا قاسمی) میرے ساتھ تمام شاگردوں سے زیادہ محبت فرمایا کرتے تھے۔ ان واقعات کی بنا پر میں آپ کے اسم گرامی سے بہت پہلے سے واقف ہوں اگرچہ اب تک آپ سے ملاقات نہ ہو سکی۔ میں لاہور آؤں گا تو آپ سے ضرور ملاقات کروں گا۔ (مفتی سید ضیاء الحق بخاری از کوہ مری ۲۶ اگست ۱۹۶۱ء)

مولانا محمد داؤد صاحب غزنوی ۱۹۶۳ء میں انتقال فرما گئے۔ عنقر اللہ!

مولانا دہلی اللہ شاہ

آپ عدتہ بارہ مولہ کشمیر کے مقتدر اور اعلیٰ علمائے ہند میں سے ہیں۔ آپ نے
بھی میں اور مبلغ بھی۔ (سید اللہ خان)

مولانا حکیم غلام قیام شاہ مرحوم

آپ بااثر ترائی کشمیر کے باشندہ اور نہایت مہتمم تھے۔ آپ نے اپنے شاگردوں
میں سے تھے۔ علوم عربیہ کی تکمیل کے بعد امرتسر کے مشہور ناضل طبیب حکیم مرید احمد
مرحوم و مغفوس سے طب پڑھی اور کشمیر بارہ مطب کیا اور وہیں فوت ہوئے۔
مولانا حکیم سید نور الدین گیلانی مرحوم

آپ نے کئی بار ہندوستان میں سفر کیا اور کئی بار ہندوستان کے نواح میں
چشم چراغ تھے۔ آپ نے حضرت مفتی صاحب سے تمام علمی علوم حاصل کیے۔
حکیم مرید احمد صاحب ناضل طبیب امرتسر میں مرحوم سے طب کی کتابیں پڑھیں
اور طبیہ کالج دہلی میں داخل ہو کر سند حاصل کی۔ پھر اپنے وطن بارہ مطب
محمد علیہ ٹانگ میں مطب جاری کیا اور ساتھ ہی دینی خدمات انجام دیتے رہے۔
ایک دفعہ مرزا غلام احمد قادیانیوں کے پیروؤں نے ریاست میں اپنے
مذہب کی تبلیغ کی منظر کشی کی تو آپ ہی نے نواح ہندوستان میں اپنے
اللہ تعالیٰ حجت الفردوس میں جہنم سے۔ ۱۹۳۰ء میں آپ کی چار صاحبزادیاں
تھیں۔ ۱۹۳۰ء یا ۱۹۳۱ء میں ایک صاحبزادہ سیدہ امین نامی توالی ہو
تھا۔ اس کے بعد حالات معلوم نہیں۔ آپ کا سین وفات ۱۹۳۰ء سے۔
آپ حضرت مفتی صاحب کے نہایت محسن اور وفادار شاگردوں میں سے تھے۔
مولوی حکیم سید زین العابدین شاہ مرحوم
آپ کی پیدائش مقام تریکوہ ضلع چکنور ریاست میسور (بنوبی ہند)

۱۳۱۲ھ، ۱۸۹۵ء میں ہوئی تھی۔ آپ ایک خوشحال اور معزز خاندان سے تھے۔ اردو، فارسی کی تعلیم اپنے گھر میں رہ کر اور انگریزی کی تعلیم لکھنؤ اور لاہور میں حاصل کی۔ مدرسہ ندوۃ العلماء لکھنؤ میں عربی پڑھنے گئے۔ یہ داخل ہوئے تھے۔ ۱۹۱۳ء میں امرت سرٹریٹ لیتے تو اپنے ہم وطن مولوی سید نور الدین شاہ گیلانی مرحوم کی رفاقت میں حضرت مفتی صاحب سے تفسیر خازن اور تفسیر بیضاوی شریف اور معارف قرآن کی تعلیم حاصل کی۔ اس کے بعد وہلی جا کر طبیکالج میں داخل ہوئے۔ وہاں ۱۹۲۰ء میں سیاسی تحریکوں میں شریک ہو کر کام کیا۔ اس کے بعد ہندوستان کے تقریباً تمام مشہور مقامات کا سفر اختیار کر کے معلومات حاصل کیں۔ آخر میں وطن پہنچ کر مطب اور طبی سکول قائم کیا۔ طب مرجع انام تھا۔ دینی اور اصلاحی خدمات انجام دینے سے مولانا شبلی صاحب نے انہیں آپ سے انگریزی زبان کی تاریخی کتابوں کے تراجم کا کام عینتے رہے ہیں۔ یہ تمام واقعات مولوی سید زین العابدین شاہ صاحب موصوف مرحوم کی اپنی کتاب میں بڑی سرگزشت حیات سے لیے گئے ہیں جو بنگلور میں طبع ہوئی تھی۔

آپ اپنے صاحب زادوں کے پاس کراچی میں مقیم تھے کہ وہاں بیتاریخ ۳ جولائی ۱۹۵۵ء آپ کا انتقال ہو گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ رَاِنَا لِلّٰہِ مَا جَعَلُوْنَ۔

مولانا عبداللہ میر صاحب

آپ سوپور (کشمیر) کے مشہور عالم ہیں۔ حضرت مفتی صاحب کے سنجیدہ مزاج اور خاموش بلع شاگردوں میں سے ہیں۔ اپنے وطن میں خدمت دین کر رہے

ہیں (سید اللہ تعالیٰ)

حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب رحمہ اللہ

آپ کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ آپ امرت میں مدرسہ

نعمانیہ کے صدر مدرس اور لاہور میں جامعہ اشرفیہ کے بانی اور مہتمم تھے، حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کے خلیفہ تھے۔ آپ نے اور مولانا محمد حسین صاحب مرحوم شیخ الحدیث مدرسہ سلفیہ غزنویہ امرتسر (دانا و مولانا عبد الجبار صاحب غزنوی) مرحوم نے مل کر حضرت مفتی صاحب سے متعدد کتابیں پڑھیں۔ جن میں سے مجھے صرف سراجی کا نام معلوم ہے۔ آپ سے ہزاروں نساخوں نے علمی اور روحانی فیض پایا ہے۔ آپ کی ساری عمر درس و تدریس اور ہدایت و ارشاد میں گزری۔ آپ کی مستقل سوانح عمری لاہور میں چھپ چکی ہے جس کا نام "تذکرہ حسن" ہے۔ آپ کا انتقال پیر ۱۳۸۰ھ ۱۹۶۱ء کو کراچی میں ہوا اور وہیں آپ کا مزار مبارک ہے۔ (رحم اللہ)

مجاہد ملت مولانا سید عطا اللہ شاہ صاحب کھاری

آپ کی ذات بھی محتاج تعارف نہیں۔ آپ عظیم آباد پٹنہ سے تجوید و حفظ قرآن اور کتب فارسی کی تعلیم سے ذاعت پکرامت سر آتے تو آپ کے والد ماجد مرحوم کے چچا سید پیر شاہ مرحوم نے آپ کو تعلیم و تربیت کے لیے سنت مفتی صاحب کے سپرد کیا۔ حضرت مفتی صاحب نے ڈھائی تین سال تک ۱۹۱۲ء سے ۱۹۱۴ء تک شاہ جی کو اپنے پاس رکھ کر نہایت شفقت سے صرف و نحو اور فقہ کی کتابیں پڑھائیں۔ حضرت مفتی صاحب فرمایا کرتے تھے کہ "میری تمنا ہے کہ شاہ جی پور بن جائیں۔ شاہ جی خود اس فتنے کو اپنی گفتگوؤں میں بڑی سرت سے بیان کیا کرتے تھے۔"

جب کوچہ جیل خانہ ہلال بازار امرتسر کے لوگوں نے امرتسر کے حضرت شاہ جی کو اپنا خطیب مقرر کر لیا اور ہلال بازار سے محلہ کھاراں میں سبق کے لیے آنا بوجہ طول مسافت و دشوار محسوس ہوا تو حضرت مفتی صاحب کی اجازت سے شاہ جی

نے حضرت مولانا نور احمد صاحب اور حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب سے پڑھنا شروع کر دیا۔

آپ کی وفات حسرت آیات ۱۳۸۰ھ ۱۹۶۱ء میں ملتان میں ہوئی۔ آپ کے جنازے میں ایک لاکھ سے زیادہ مسلمان شریک ہوئے۔ آپ کے حالات زندگی اخبارات میں بکثرت شائع ہو چکے ہیں۔ کتابی شکل میں بھی آپ کے سوانح حیات لکھے جا رہے ہیں۔

حضرت صاحبزادہ مولوی احمد شاہ صاحب پوری

آپ مولانا شریف علی کھیل پور کے مشہور نقشبندی غامدان کے چتر پیراغ کے تلامذہ تھے۔ اس بگ سے کافی مدت تک تعلیم حاصل کرتے رہے۔ اس کے بعد مدرسہ عالیہ ریاضیہ دارالعلوم پور میں گورنمنٹ تعصب بالکل نہ تھا۔ تمام علمائے ریاضیہ کا اور مولانا نور احمد شاہ صاحب کا خصوصاً احترام فرماتے تھے۔ اپنے اترتار حضرت مفتی صاحب سے بہت عقیدت کا برتاؤ کرتے تھے۔ آپ کے دو صاحب زادے ہیں۔ بڑے فرزند مولانا صاحب زادہ قادم حسین صاحب سے وہ اپنے والد ماجد کے نائبین ہیں۔ دوسرے فرزند مولانا صاحب زادہ ارشاد حسین صاحب سے۔

مولانا مفتی عبدالرحمن ہزاروی مرحوم و متوفی

حضرت مفتی عبدالرحمن مرحوم منور منور مسند بزرگ تھے۔ آپ نے حضرت مفتی غلام غلام صاحب سے اصول و فنون کی کتابیں پڑھی تھیں۔ ۱۳۵۰ء مطابق ۱۹۴۰ء میں اپنے وطن ہزارہ میں جائز فوٹ ہوئے۔

(منقول از فیض الاسلام ماہ ستمبر ۱۹۵۹ء) آپ مدرسہ نمایاں امرتسر

میں مدرس تھے۔

مولانا عبدالرحیم امرت سہری مرحوم

مولانا مرحوم نے بھی حضرت مفتی صاحب سے کافی مدت تک تعلیم حاصل کی ہے اور کچھ مدت تک مدرسہ غوثیہ تکیہ سادھوان لاہور میں حضرت پیر عبدالغفار شاہ کاشمیری کی نگرانی میں بھی کتابیں پڑھیں۔ پھر آپ نے پنجاب یونیورسٹی کے امتحانات مولوی فاضل ہنسی فاضل وغیرہ میں اعلیٰ نمبروں پر کامیابی حاصل کی اور آخر فاضل کالج امرت سہری پر و فیض مقرر ہوئے۔ آپ نہایت ذہین و فصیح تھے۔ ایک مرتبہ ایک اختلافی مسئلہ پر مولوی ثناء اللہ صاحب امرت سہری سے کامیاب مناظرہ بھی کیا تھا۔ فارسی اور عربی ادب میں خاص قابلیت رکھتے تھے۔ مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم نے امرت سہری فارسی ادب کی مشہور کتاب "الذواہب الفضل" آپ ہی سے پڑھی تھی۔ آپ عین عالم شباب یعنی تیس برس کی عمر پا کر ۱۹۱۱ء یا ۱۹۱۲ء میں انتقال فرما گئے تھے۔ آپ کی یادگار دو صاحب زادے ہیں۔ ایک مولوی محمد سعید صاحب شہداء مدرس ہائی کلاسز چشتیہ ہائی سکول و پرنسپل جامعہ اسلامیہ ریلوے روڈ لاہور، اور دوسرے محمد مسعود صاحب۔

مولانا عبدالرحیم صاحب مرحوم و مغفور مولوی غلام محمد صاحب نزم مرحوم امرت سہری کے بہنوئی تھے۔

مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم مورخ کشمیر

آپ نے تیکر کشمیر کے مشہور لوگوں میں سے تھے اور حضرت مولانا ثناء اللہ شاہ صاحب میہ واصلیہ (متوفی ۱۳۲۰ھ) کے داماد اور مولانا محمد یوسف شاہ صاحب بنی پور (متوفی ۱۳۶۵ھ) کے بہنوئی تھے۔ تفسیر منہج کے بعد آپ کی وفات تاریخ ۶ ص ۱۳۶۵ء ہوئی۔ امرت سہری کے مدرسہ عربیہ میں جسے حضرت مولانا مفتی غلام رسول صاحب نے قائم فرمایا تھا حضرت مفتی غلام مستفی

صاحب سے ۱۹۰۱ء میں صرف ونحو اور منطق و طب کی کتابیں پڑھی تھیں۔ اس کے بعد کشمیر جا کر وہاں کے علماء سے باقی کتابیں پڑھیں۔ ڈاکٹر جی ایم ڈی صوفی نے اپنی مشہور انگریزی تصنیف "کشمیر" (مطبوعہ ۲۹ - ۱۹۲۸ء) شائع کردہ پنجاب یونیورسٹی علیہ اول صفحہ ۳۲۵) میں مفتی سعادت مرحوم کا تذکرہ لکھا ہے جس کا اردو ترجمہ پروفیسر عباسی صاحب (ماڈل ٹاؤن لاہور) نے کیا ہے جو درج ذیل ہے:-

"مفتی محمد شاہ سعادت ۱۸ محرم ۱۲۵۸ھ مطابق ۱۸۸۱ء کو جمعرات کے

روز پیدا ہوئے۔ ان کے والد کا نام مولانا محمد الدین پانڈانی تھا۔ ابتدائی تعلیم انھوں نے اپنے والد سے حاصل کی۔ پھر مولانا رسول شاہ صاحب میر واعظ سے تحصیل علم کی۔ ۱۹۰۱ء میں وہ کشمیر سے امرتسر آگئے۔ جہاں انھوں نے مولانا غلام رسول صاحب قاسمی کے مدرسہ میں

صرف ونحو منطق اور طب کے علوم حاصل کیے۔ یہاں سے پھر امرتسر واپس گئے اور مفتی عزیز الدین، خواجہ اسد اللہ، مولانا غلام مصطفیٰ امرتسر، مفتی ثریب الدین، مولانا سید امین محمد حسین، و نانی سے تحصیل علوم کی۔ ۱۹۱۰ء میں انھوں نے نصرۃ الاسلام سرنگر کے مدرسۃ العلوم عربیہ میں مدرسہ اختیاری کرلی۔ ۲۰ - ۱۹۱۹ء میں محکمہ تعمیرات میں۔ ماتحتی میرانند شاستری

۱۔ آپ کے مختصر حالات پہلے بیان کیے جا چکے ہیں۔

۲۔ متوفی ۱۳۱۳ھ آپ کے والد ماجد کا نام ملا عبد القدوس صاحب متوفی تاریخ

کبیر کشمیر ص ۳۱۳

۳۔ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم نے مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب امرتسر سے کشمیر میں نہیں بلکہ امرتسر میں تعلیم حاصل کی تھی۔ ڈاکٹر صاحب کو مغالطہ ہو گیا ہے۔

کام کیا اور اس دوران میں کشمیر کی تاریخی عمارات کے موضوع پر ایک کتاب لکھی۔ ڈاکٹر میر انس نے ان کو ایک بار ڈاکٹر سر جیون جی جمشید جی مودی پی۔ ایچ ڈی رہتی والے کے ساتھ مامور کیا کہ درمہرنگہ اور اس کے مضامین کی تاریخی اور اہم عمارات کے متعلق معلومات بہم پہنچانے میں ان کی مدد کریں۔ ۱۹۲۰ء میں وہ سرینگر میں نیپلی کے ممبر منتخب ہوئے اور ۱۹۲۴ء میں ان کو درباری بنا دیا گیا۔ مفتی سعادت کی تالیفات کی تعداد ۳۴ سے زائد ہو چکی ہے۔ بیشتر کتابیں کشمیر کے مختلف حالات سے متعلق ہیں، کچھ چیپ بکلی ہیں اور کچھ زیر طبع ہیں۔

حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے شاگردوں میں حسب ذیل حضرات کے اسماء گرامی بھی قابل ذکر ہیں :-

- ۱۔ مولانا مفتی پیر اصغر شاہ صاحب مرحوم مدرس اعلیٰ و مفتی کشمیر موضع ٹونگی و چھ تحصیل منہ واڑہ ضلع بارہ مولہ کشمیر۔
- ۲۔ مولانا اسد اللہ شاہ صاحب نازکی مفتی اعظم و رئیس اعظم علاقہ زینہ گیر موضع مقام شہید میر تحصیل سوپور ضلع بارہ مولہ کشمیر۔
- ۳۔ مولانا حکیم مقبول سبحانی صاحب جو تحصیل کورگام ضلع اسلام آباد کشمیر کے پیرزادہ خاندان سے تھے اور جو نہایت متقی پرمہنگا بزرگ تھے۔ تعلیم سے فارغ ہونے کے بعد کھڑائے پور ضلع سہارن پور (انڈیا) میں رہا کرتے تھے آپ کا انتقال بھی غالباً رائے پور ہی میں ہوا۔ سن وفات معلوم نہیں۔ حضرت مفتی صاحب کی زیارت کے لیے رائے پور سے ایک دو سال کے بعد ضرور امرت سر آیا کرتے تھے (رحمہ اللہ)
- ۴۔ مولانا حکیم یوسف شاہ صاحب منوطن موضع پلمن ضلع اسلام آباد کشمیر۔

- ۵۔ مولانا سیف الدین صاحب مرحوم مفتی ڈبئی وچھ کشمیر۔
- ۶۔ مولانا غلام رسول صاحب کریم آبادی مرحوم سابق مفتی علاقہ کریم آباد کشمیر
- ۷۔ مولانا حافظ عبدالغنی صاحب مرحوم سابق خطیب شملہ (انڈیا) جو شملہ میں بہت بااثر عالم تھے مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب کے شاگرد ہونے کے علاوہ آپ کے چچا زاد بھائی مولانا پیر سلام الدین قاسمی کے داماد بھی تھے۔ کراچی میں ۱۹۱۲ء میں فوت ہو کر وہیں مدفون ہوئے۔
- ۸۔ جناب مفتی محمد صیاد الدین صاحب غنیاء۔ آپ پونچھ کشمیر کے تھے اور فاضل ریہہ کچے ہیں کشمیر کی سیاسی تحریکات میں بہت کام کیا ہے۔ فارسی زبان کے استاد ہیں۔ مولانا عطار اللہ صاحب فاضل کشمیری رجن کا مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کے تلامذہ کے سلسلے میں اوپر ذکر کیا جا چکا ہے) آپ کے خالہ زاد بھائی تھے۔ مشہور صحافی چراغ حسن صاحب حسرت کشمیری مرحوم آپ ہی کے شاگردوں میں سے تھے۔ آپ بھی حضرت مفتی صاحب کے پرانے شاگردوں میں سے ہیں۔ آج کل لاہور میں قیام فرما ہیں۔ (سئلہ اللہ)
- ۹۔ مولانا عبدالکریم صاحب مرحوم سابق امام مسجد سکندر خاں مرحوم امرتسر اصل میں موضع آچھ ضلع گجرات پنجاب کے باشندہ تھے۔ عمر کا اکثر حصہ امرتسر میں گزرا۔ لیکن وفات موضع آچھ میں پائی۔ آپ حضرت مفتی صاحب کے وفادار تلامذہ میں سے تھے۔ تاریخ وفات ۵ ستمبر ۱۹۲۳ء۔
- ۱۰۔ مولانا غلام محی الدین صاحب مولوی فاضل سابق مدرس گورنمنٹ ہائی سکول امرتسر حال منقیر راولپنڈی (سئلہ اللہ)
- ۱۱۔ مولانا پیر احمد اللہ صاحب مرحوم (بارہ مولہ کشمیر)

۱۲۔ جناب مولوی سراج الدین احمد صاحب پال امرت سہری مولوی فاضل،
 منشی فاضل، ایم اے ایڈووکیٹ لاہور۔ آپ نے ”تذکرہ اسلاف“ طبع
 اڑاں دیکھنے کے بعد۔ انگریزی حروف (محمد بہا الحق) کے نام کے مئی ۱۹۶۲ء
 کو ایک نوآرٹس نامہ بھیجا۔ میں بخیر فرما دیا۔

” اتفاقاً کل طبیعت پڑنا سازتی ہے اور نہ جاسکا۔ گھر بیٹھے آپ کے
 رشتہاتِ قلم مطالعہ کرنے کا موقع مل گیا۔ خدا آپ کو جزائے خیر دے نہایت
 اچھا کام انجام دیا ہے۔ امرت سہر کے جیہ اور چوٹی کے علماء و علما جس گمنامی
 کا شکار تھے وہ ظاہر ہے اس جرم کے مرتکب ہم ہی لوگ ہیں جو ان سے
 فیض یافتہ ہو کر نام نہاد گزدار ہیں۔ آپ نے ایک حد تک ہم سب کی طرف
 سے ایک گناہ کا تقارہ دائر دیا ہے۔ وہ بزرگ ہستیاں ہمارے تذکرہ
 اور یادگاروں سے مستثنیٰ ہیں۔ مران کے سوانح حیات ان کے انخانہ کے
 لیے سرمد بصیرت ہیں، مفصل کسی وقت فرست میں لکھوں گا۔ البتہ اس وقت
 ایک بات کا ذکر ضروری ہے۔ وہ یہ کہ مجھے بھی آپ کے والد ماجد
 مولانا مرحوم و مغفور سے شرفِ تلمذ حاصل ہے اور اس کا ذکر میرے لیے
 باعثِ فخر و مباہات ہوتا۔ آپ کی کتاب نے آج سے نصف صدی
 پیشتر کے حالات کی تصویر لکھوں کے سامنے پیش کر دی ہے۔ مجھے ذرا
 وقت یاد ہے جب میں کوچہ پہلوانان سے کتابیں اٹھا کر مولانا مرحوم کی
 خدمت میں سہن پڑھنے کی خاطر حاضر ہوا کرتا تھا۔

اے وقت تو خوش بادا کہ وقت ما خوش کردی

نیاز مند

سراج الدین احمد پال

محترم مولوی سراج الدین احمد صاحب پآل امرت سر میں بھی ذی وجاہت حضرات میں سے تھے اور اب ماشاء اللہ لاہور میں بھی متین، سنجیدہ اور اہل علم اور باوقار لوگوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔

۱۳۔ جناب حکیم حاجی محمد علی صاحب امرت سری شاگرد حکیم محمد اجمل خان صاحب مرحوم دہلوی۔ آپ نے بھی "تذکرہ اسلاف" طبع اول کا مطالعہ کرنے کے بعد ۹ جنوری ۱۹۶۳ء کو راقم الحروف کے نام خط لکھا جس میں فرمایا کہ :-

"میں ۱۹۰۴ء میں استاذی و مرشدی حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کی خدمت میں حاضر ہوا، اور چند سال تک رہ کر فارسی اور عربی و نحو و فقہ کی کتابیں آپ سے پڑھیں۔ آپ نے دارالافتاء میں میری رہائش کا اعظام بھی فرمایا تھا۔ میں نے آپ کے دست مبارک پر بیعت بھی کی تھی۔"

حکیم صاحب موصوف آج کل گوجرانوالہ میں تشریف رکھتے ہیں۔ آپ کی ایک کتاب "سودائے مرزا" کے نام سے امرت سر میں شائع ہوئی تھی جو علماء کے حلقے میں بہت مقبول ہوئی تھی۔ ابھی حال ہی میں آپ نے تقریب الہی کے عنوان سے ایک مفید کتاب شائع کی ہے۔ آپ عمر ہونے کے باوجود دنیا اور دین کے فرائض کی ادائیگی میں جوانوں سے زیادہ مستعد اور ذاکر و شاغل بزرگ ہیں۔

۱۴۔ بابا عبد اللہ شاہ عرف گھوڑے شاہ۔ آپ اصل میں کشمیر کے باشندہ تھے۔ امرت سر میں اقامت اختیار کر لی تھی۔ آپ ابتدائی زمانہ میں مبعث شریعت اور سالک تھے۔ اسی زمانہ میں آپ نے حضرت مفتی صاحب سے باوجود تقریباً ہم عمر ہونے کے آپ ہی کی مسجد میں اقامت اختیار

کر کے علم حاصل کرنا شروع کیا۔ مدتِ تعلیم معلوم نہیں۔ اس کے بعد آپ مجذوب
 ہو گئے اور آخر عمر تک مجذوب ہی رہے۔ اکثر نیم برہنہ رستے اور بازاروں
 میں گٹھے باندھ کر بیٹھ کر لوگوں کو ڈرا اور کبھی
 بابا کے نام سے نعرے لگاتے۔ اسی وجہ سے عوام کے اس سے مشہور
 ہونے سے۔ مناسب کسبِ کرامت بزرگ تھے یہ غلام شکر صاحب
 نامی لاہوری مرحوم (متوفی ۱۹۶۱ء) نے حکیم محمد موسیٰ صاحب امرتسری
 کی روایت سے بابا صاحب موصوف کی چند کرامات ماہنامہ رنگ و بو
 لاہور مجریہ دسمبر ۱۹۶۱ء میں درج کی ہیں۔ بابا صاحب موصوف کے
 ایک کشف کا راقم الحروف کو بھی ذاتی طور پر علم ہے۔ وہ یہ کہ ایک دن
 میرے بہنوئی سید نذیر احمد مرحوم (متوفی ۲۵ اکتوبر ۱۹۳۸ء) کو صنم
 لائل پور کی پولیس نے دن ۳۰۲ کے تحت گرفتار کر کے حوالت میں بند کر دیا۔
 اس زمانہ میں حضرت والد صاحب اور ہم سب نہایت پریشان تھے کہ
 ایک روز بابا صاحب حضرت والد صاحب کے پاس مسجد میں اچانک
 ایسے وقت میں آکر کھڑے ہو گئے کہ آپ کتاب پڑھ رہے تھے۔ والد
 صاحب بوجہ مطالعہ میں منہمک ہونے کے بابا صاحب کی طرف متوجہ
 نہ ہو سکے تو بابا صاحب کشمیری زبان میں بولے "دماغ کو تانچیں"
 جب والد صاحب متوجہ ہوئے تو بابا صاحب کشمیری زبان میں یہ کہہ
 کر اچھلے کودتے ہوئے بھاگ گئے کہ "پریشانی دور ہو جائے گی"
 چنانچہ چند ہی روز بعد پولیس نے مقدمہ واپس لے لیا اور اللہ تعالیٰ نے
 پریشانی دور فرمادی۔ بابا صاحب کا مزار قبرستان فتح بابا کشمیری مرحوم بیرون
 گلوالی دروازہ امرتسر میں اب تک موجود ہے اور غیر مسلم لوگ قبر پر چڑھتے

چڑھاتے ہیں۔ بابا صاحبؒ کا انتقال غالباً ۱۹۳۰ء کو ہوا تھا۔

مولانا سید محمد یوسف شاہ صاحب مرحوم

آپ و تریپل (کشمیر) کے باشندہ تھے۔ حضرت مفتی صاحبؒ کے خاص تلامذہ میں سے تھے۔ آپ نے صرف و نحو و فقہ کی کتابیں حضرت مفتی صاحب سے پڑھیں اور دورہ حدیث حضرت مولانا علامہ محمد انور شاہ صاحبؒ کشمیری کی خدمت میں رہ کر پڑھا۔ بعض کتابیں دیوبند کے دوسرے اساتذہ سے بھی پڑھی تھیں۔ سند فراغ حاصل کر کے کشمیر چلے گئے اور سرینگر میں میر واعظ صاحب کے مدرسہ عربی کے صدر مدرس کی حیثیت سے کام کرتے رہے۔ آپ عربی ادب میں خوب مہارت رکھتے تھے، کشمیر ہی میں فوت ہوئے۔ تاریخ وفات ۲ صفر ۱۳۷۲ھ سے (رحمہ اللہ) نکاح و اولاد

حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمہ اللہ کے شاگردوں کے تذکرہ کے بعد آپ کی اولاد کا ذکر بھی بالاختصار کیا جاتا ہے۔

آپ نے اپنی زندگی میں یکے بعد دیگرے چار نکاح کیے۔ پہلی دو بیویاں لا ولد انتقال فرما گئیں۔ تیسری بیوی صاحب سے (جو پیر جمیل شاہ صاحب مرحوم سوداگر لہستانی امرتسر کی ہمیشہ تھیں) صرف ایک صاحب زادہ تولد ہوئے۔ جن کا نام پیر زادہ احمد حسن قاسمی (مرحوم) تھا جو امرتسر میں ۱۹۴۶ء میں بعارضہ استسقا فوت ہو گئے تھے۔ ان کی یادگار ایک صاحب زادہ اور ایک صاحب زادی ہیں۔ صاحب زادہ کا نام پیر زادہ مصطفیٰ حسن قاسمی ہے۔ (سلمہ اللہ)

حضرت مفتی صاحبؒ کا دوسرا گنہ گار ناچیز بیٹا راقم الحروف محمد بہا الحق ہے جس کی تین ہمیشگان بقید حیات ہیں اور محمد اللہ کشمیر اولاد رکھتی ہیں راقم الحروف ماشاء اللہ دو بیٹیوں اور چھ بیٹیوں کا باپ، تین پوتیوں کا دادا، اور سترہ نواسوں

اور سات نواسیوں کا نانا ہے۔ بیٹوں کا نام علی الترتیب پیرزادہ محمد ضیا الحق قاسمی اور پیرزادہ محمد عطار الحق قاسمی۔ (سَلِّمُ اللہُ تَعَالَى)

حضرت والد ماجد کی چوتھی بیوی صاحبہ یعنی راقم الحروف کی والدہ ماجدہ مرحومہ (متوفیہ نومبر ۱۹۲۹ء) پیر احمد شاہ نرددری مسعودی مرحوم کی صاحب زادی تھیں جو محلہ نرددرہ سری نگر کشمیر سے امرت سرٹریٹ لائے تھے اور امرت سر ہی میں ۱۹۰۶ء میں فوت ہو کر مدفون ہوئے تھے۔ میرا ایک حقیقی برادر خورد پیرزادہ عبید اللہ قاسمی خداآشیاں تین سال کی عمر ہی میں اللہ کو پیارا ہو گیا تھا۔

میری شادی منشی ہدایت اللہ صاحب مرحوم انسپکٹر چوکنگی امرت سر (متوفی ۱۹۳۳ء) کی دختر سے ہوئی تھی۔ اہلیہ مرحومہ کا انتقال ۱۶ رجب ۱۳۸۲ھ مطابق ۱۹۶۲ء کو ہو گیا (إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ)۔

مؤرخ اسلام سید ہاشمی صاحب فرید آبادی منجم لاہور نے مرحومہ کا قطعہ تاریخ وفات لکھا تھا جو درج ذیل ہے :-

حضرت قاسمی کی زوجہ پاکیزہ نہاد
روح نے ان کی جو کی جانب بہت پُراز
فکر مجھ کو ہوئی تحریر کروں سال وفات
غَفَرَ اللّٰہُ لَهَا غَیْبَہِ آئِیْ آوَاذِ

۱۳۸۲ھ

حضرت مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی

آپ حضرت پیر عبد العزیز صاحب قاسمی کے دوسرے صاحب زادے

لے سید صاحب موصوف تاریخ ۹ ربیع الاول ۱۳۸۳ھ مطابق ۱۹ جولائی ۱۹۶۴ء انتقال فرما گئے۔ (إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ)

یعنی مولانا مفتی غلام مصطفی صاحب قاسمی کے چھوٹے حقیقی بھائی تھے۔ کٹرہ کرم سنگھ امرت سر میں رہائش رکھتے تھے آپ صبر کے ڈبلے پتلے تھے لیکن خوب رو، اور خوش شکل بزرگ تھے۔ آپ نے اکثر کتابیں اپنے عم محترم حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی سے پڑھیں اور کچھ کتابیں اپنے برادر محترم موصوف سے بھی۔ البتہ آپ نے طبی کتابیں مولانا حکیم غلام رسول سے پڑھی تھیں جن کا ذکر خیراد پر ایک جگہ کیا جا چکا ہے۔ آپ نے بھی تحصیل علوم کے بعد محنت ابتغاء لوجه اللہ بلا کسی معاوضہ کے طلبہ کو پڑھانے میں عمر مبارک صرف کر دی۔ مولانا پیر احمد اللہ مرحوم (بارہ مولہ) حکیم غلام نادر شاہ مرحوم، مولانا ولی اللہ شاہ سلمہ مفتی صبیح الدین صاحب ضیاء سلمہ وغیرہم جہاں آپ کے برادر محترم کے شاگرد تھے وہاں آپ کے بھی شاگرد تھے۔ آپ کے وعظ اور قرأت قرآن میں خاص سوز تھا۔ نہایت متقی، پرہیزگار اور منہج سنت بزرگ تھے۔ ایک سال تک مرض سل میں مبتلا رہے۔ ایام مرض میں بعض اوقات غشی طاری ہو جاتی۔ لیکن نمازوں کے اوقات میں آنکھیں کھول دیتے۔ اور تیمم کر کے لیٹے لیٹے نماز پڑھ لیتے۔ آخری سانس تک آپ کی ایک نماز بھی نہیں چھوٹی رنزع کی حالت میں رستم الحروف آپ کی خدمت میں حاضر اور سورہ یسین شریف کی تلاوت میں مصروف تھا۔ آپ قرآن پاک بغور سنتے رہے۔ سورہ یسین کی تلاوت ختم ہوئی تو کلمہ شہادت پڑھ کر ہمیشہ کے لیے آنکھیں بند کر لیں اور بلا اعلیٰ سے جا ملے۔ (إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ -)

آپ نے بسلسلہ حج بیت اللہ شریف مکہ معظمہ میں کسی بزرگ کے دست حق پرست پر بیعت کی تھی۔ لیکن مجھے ان بزرگوں کا اسم گرامی یاد نہیں رہا۔ آپ اپنے عم محترم حضرت مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کے پہلو میں امرت سر میں مدفون ہیں۔ تاریخ وفات ۱۴ شعبان ۱۳۳۸ھ سے (بیر اللہ سرفندہ

آپ کے دو صاحب زادے ہیں (۱) پیرزادہ محمد ابراہیم صاحب قاسمی جو صاحب اولاد ہیں۔ ان کے صاحب زادوں کے نام علی الترتیب پیرزادہ محمد عزیز قاسمی اور پیرزادہ محمد اویس قاسمی ہے۔ ایک صالح نوجوان صاحب زادہ پیرزادہ محمد شعیب قاسمی قیام شملہ کے زمانہ میں فوت ہو گیا تھا۔ اور وہیں مدفون ہے۔
(غفر اللہ لہ)

آپ کی شادی شملہ کے ایک بزرگ پیر جی حبیب اللہ صاحب مرحوم (متوفی ۳ محرم ۱۳۳۴ھ مطابق ۱۸ اکتوبر ۱۹۱۸ء) کی صاحب زادی سے ہوئی تھی۔ پیر جی صاحب مرحوم کے بڑے صاحب زادے مولوی حافظ ضیاء اللہ صاحب ندوی شملوی کراچی میں مقیم ہیں۔ دوسرے صاحب زادہ پیرزادہ ذکا اللہ صاحب شملوی مرحوم و مغفور (جو مسلم لیگ کے مخلص ترین رہنماؤں میں سے تھے) لاہور میں آکر ۱۹۴۷ء میں فوت ہو گئے۔

حضرت مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی رحمہ اللہ کے دوسرے صاحبزادے الحاج پیرزادہ محمد یوسف صاحب قاسمی ہیں جو ماضی قریب میں سیکشن آفیسر درجہ اول محکمہ مالیات حکومت پاکستان کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے ہیں۔ ان کے سرف ایک صاحب زادہ اور دو صاحب زادیاں ہیں۔ صاحب زادہ کا نام پیرزادہ عطار الرحمن قاسمی ہے۔

یہ تمام حضرات اور حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی کی اولاد و احفاد کے اکثر افراد اور راقم الحروف کے داماد پیرزادہ محمد امین صدیقی سمر اللہ راج پیرتاج الدین صاحب صدیقی مرحوم مدفون امرتسر - ۱۹۵۲ء میں بمبائ سمیت کراچی میں مقیم اور بقصدہ تعالیٰ سب نارع البانی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔
فَدَا الْحَسَدُ سَلْبَهُ اللّٰهُ تَعَالٰی۔

قطعاتِ تاریخِ وفاتِ مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی

از میر غلام مصطفیٰ صاحب نازکی مرحوم بند پورہ کشمیر

افسوس آن مولائے من رفت از جہاں چوں جاں زتن
آن خادمِ دینِ مستبین مفتی غلام محی دین
چوں سالِ وصلِ آن بہام جستم و فکر تیز گام
داواز دلِ نمگین پیام شد عازمِ خلدِ برین

۱۳۳۸ م

(۲)

راز خواجہ عبدالغزیز صاحب خواجہ مرحوم تاجر پشینہ امرتسر

چو محی الدین اس بحرِ کوئی شد و انداخت اندر خلدِ نگر
برائے سالِ فوتش گفت خواجہ چه خوش گفتا منقش خلدِ اکبر

۱۳۳۸ م

منقول از اخبار الفقہیہ امرتسر ۳ ذیقعدہ ۱۳۳۸ م

مطابق ۲۰ جولائی ۱۹۲۰ء

(۳)

از مفتی ضیاء الدین صاحب ضیاء سلمہ (لہ) پیر محی الدین مردِ ذمی و قار
منبع بحرِ کرم والا تبار آن براہمی نظر، روشن خیال
از مدینہ خاطر او مستین شد جیش در عرم سجدہ گزار
چوں ندائے ارجعی در گوشِ او در رسید از ساحتِ دارالقرار

از سر ایقان سن و نسلش ضعیفاً بنت در حثت بیامد در شمار

۱۳۳۸ م

حضرت مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی

آپ حضرت مولانا پیر عبدالقدوس صاحب قاسمی موعوت کے کھوتے صاحب زادہ تھے۔ آپ مولانا سلام بابا کے نام سے مشہور تھے۔ مسجد جامع خان بہادری میاں محمد جان مرحوم امرتسر میں پینتالیس سال تک خطیب رہے۔ صوفی مشرب اور مریخ و مریخاں مسلک رکھتے تھے۔ مسجد مذکور میں ہر جمعہ کے روز ٹھٹھ پٹیہ پنجابی زبان میں وعظ فرماتے۔ دین کی سادہ سادہ باتیں بیان کرتے۔ خود بھی روتے اور حاضرین کو بھی رلاتے تھے۔ آپ کے سریدین پاکستان کے مختلف علاقوں میں موجود ہیں۔ پاکستان بننے کے بعد لاہور تشریف لے آئے تھے۔ بمابہ دسمبر ۱۹۴۸ء فوت ہو کر قبرستان میانی صاحب میں مدفون ہوئے۔ آپ کے مزار کے گرد چار دیواری اور دروازہ لگا کر مزار کو محفوظ کر دیا گیا ہے۔ آپ کے معتقدین کے زمرہ میں بہت سے انگریزی دان مسلمان بھی داخل ہیں۔ ایک صاحب الہی بخش صاحب بی لے ممبر یونین کونسل نے ایک طویل مضمون لکھا تھا جو لاہور کے مشہور رسفقتہ وار اخبار "اندام" میں شائع ہوا تھا۔ اس سے لاہور

لے میانی قبرستان کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ اکبر بادشاہ کے زمانہ میں اس جگہ ایک گاؤں آباد تھا۔ جس میں عالم لوگ رہتے تھے۔ اور چونکہ پنجابی زبان میں عالم کو "میاں" کہتے ہیں۔ اس سے اس گاؤں کو "میاں صاحب" کہا جانے لگا۔

رکتاب تحقیقات حشری صفحہ ۱۶۷

کے دو مشہور ہفت روزہ اخبارات "یشیہ" اور "شہاب" نے نقل کر کے شائع کیا۔ اس
مضمون میں الہی بخش صاحب موسوف نے اسے زہانت کی نام پر نہایت برا
کہا ہے کہ موجودہ فضائیں نیکیوں کی صحبت و ملاقات سے محروم ہیں۔ یہ سیر
میں انھوں نے لکھا ہے کہ وہ غلط ماحول سے ملتا تو سول اسلام کی سنت کے موافق
یہ کہ قائل نہ رہے تھے بلکہ غیر مسلموں سے بڑھ کر اسلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ
پر گستاخانہ نکتہ چینی کرنے لگ گئے تھے۔ خوش قسمتی سے ان کو مولانا سلام الدین صاحب
قاسمی کی صحبت نصیب ہو گئی جس سے ان کو تجدید اسلام کی توفیق ملی۔ پھر تو ان کی
استقامت کا یہ سال ہو گیا کہ ملایا میں ملازمت کے دوران امریکن مشنری پارلویں نے
ان کو قبول عیسائیت کے لیے زن اور زر کی رشوتیں پیش کیں لیکن انھوں نے ان
رشوتوں کو ٹھکرا دیا۔ ان کے مضمون کے اس حصہ کو حذف کر کے صرف وہ حصہ ذیل
میں انہی کے الفاظ میں نقل کیا جا رہا ہے جس میں حضرت مولانا سلام الدین صاحب
قاسمی کے حُسنِ اخلاق اور ان کی سیرۃ پر روشنی پڑتی ہے۔

مولانا سلام الدین قاسمی کی سیرۃ ایک گریجویٹ کے قلم سے

مرشد کابل :

میں ہاکی اور فٹ بال کھیلنے میں بہت مشاق تھا اور میرا ایک اور طالب علم دوست
بنام عبداللطیف جو اسلامیہ ہائی سکول امرت سر میں زیر تعلیم تھا، وہ بھی مذکورہ بالا
کٹیوں میں بہت دلچسپی لیتا تھا۔ یہ عبداللطیف تھا نہ اجالہ علی امرت سر کے
تھا نیدار کا اڑکا تھا۔ یہ تھا نیدار صاحب ایک عالم دین بنام مولانا سلام الدین کے
پہلے تھے جو مسجد جامع مہاں محمد جان مرحوم ہال بازار امرت سر کے پیش امام تھے۔
تھا نیدار صاحب نے اپنے بیٹے کو شہر ہا ماحول کی برائیوں سے محفوظ رکھنے کی

غرض سے یہ عاقلانہ پیش بندی کر لی کہ عبداللطیف کو اپنے پیر صاحب کی حفاظت میں چھوڑ دیا اور پیر صاحب نے اس لڑکے کو اپنے حجرہ میں رہائش کی اجازت دے دی۔ ایک دن بعد دوپہر میں ہاکی سٹک ہاتھ میں لیے ہوتے اپنے دوست عبداللطیف کو بلانے کے لیے مسجد کے حجرہ میں داخل ہوا تو لطیف تو وہاں موجود نہ تھا مگر ایک اور شخص وہاں بیٹھا کسی کتاب کی ورق گردانی میں مشغول تھا۔ یہ شخص کوئی پنتیس چالیس سال کے لک بھگ ہوگا۔ درمیانہ قد، گورا چٹا بدن، منہ پر گھنی داڑھی اور خوب صورت سڈول چہرہ کا مالک تھا۔

میں نے کمرہ میں قدم رکھتے ہی پوچھا ”عبداللطیف کہاں ہے؟“ اس شخص نے کتاب سے سر اٹھا کر میری طرف ذرا تعجب سے دیکھا اور کہا۔ ”تشریف کیسے لطیف صاحب ابھی آتے ہیں۔“

میں اس فقرہ ”لطیف صاحب ابھی آتے ہیں“ کو سن کر شکر سارہ گیا۔ ”یہ لطیف صاحب“ جسے میں روزانہ کئی درجن مغننات سے نوازا کرتا تھا، اس شخص کی نظر میں اتنا معزز تھا کہ اس کے لیے صیفہ جمع استعمال ہو رہا ہے۔

خیر میں بیٹھ گیا۔ تھوڑے سے تعارف کے بعد اس داڑھی والے شخص نے پوچھا ”کیا آپ کو کچھ کھانے والے یا حقہ پانی کی ضرورت ہے؟“

میں نے جواباً کہا ”حقہ پی لیتا ہوں۔ کھانے والے کی ضرورت نہیں ہے۔“ معاً یہ شخص وہاں سے اٹھ کر نیچے بازار کی طرف اتر گیا اور چند منٹ میں ایک تازہ بھرا ہوا حقہ لاکر میرے سامنے دھر دیا اور خود حجرہ سے نکل کر بہر مسجد کے صحن کی طرف چلا گیا۔

مجھ اجنبی پر اس ملا ٹائپ آدمی کی شرافت اور مہمان نوازی کا بڑا اثر ہوا۔ ابھی میں اس کی شرافت اور تہذیب پر سوچ ہی رہا تھا کہ اتنے میں میرا دوست لطیف

بھی کہیں سے آگیا، اور مجھے اور میرے حُفّہ کو دیکھ کر حیرانی سے پوچھنے لگا۔ ”یہ حُفّہ یہاں کس نے تمہیں لا کر دیا ہے؟“

میں نے اس حُفّہ لانے والے شخص کا حُلیہ بتایا تو لطیف نے کہا ”مہم۔۔۔ تو پھر صاحبِ حضرت مولانا سلام الدین صاحب تھے۔ وہ خود تو حُفّہ نہیں پیتے تم نے ان سے حُفّہ کی فرمائش کیوں کی؟“

تم دونوں یہ باتیں کر رہے تھے کہ وہی شخص پھر تجربہ کے اندر تشریف لے آئے ہیں نے بڑے ادب کے ساتھ ان سے معذرت کی اور کہا کہ میں نے ناحق آپ کو تکلیف دی۔

مولانا صاحب نے میری معذرت طلبی کے جواب میں جو الفاظ فرمائے وہ مجھے آج تک یاد ہیں اور تبر تک یاد رہیں گے کیونکہ ان الفاظ نے میری آئندہ زندگی کے دھارے کا راستہ ہی بدل کر رکھ دیا، فرمانے لگے۔ ”برخوردار! معذرت کیسی؟ میں نے تو اپنا ایک اسلامی فرض ادا کیا ہے۔ حضور اکرمؐ نے اکرام الصنیف (مہمان نوازی) کی بڑی تاکید فرمائی ہے۔ آپ میرے اور میرے ایک عزیز کے مہمان ہیں آپ حُفّہ پیتے ہیں اور حُفّہ بہت سے مسلمان پیتے ہیں اور یہ کسی نص کی رُو سے حرام بھی نہیں ہے۔ پھر اگر میں نے آپ کو حُفّہ مہیا کر دیا تو یہ بہت ہی سستی مہمان نوازی ہو گئی اور ساتھ ہی میں ایک فرض سے بھی سبکدوش ہو گیا۔“ یہ کہہ کر وہ مسکرانے لگے۔

خیر میں نے مولانا صاحب کا شکریہ ادا کیا اور لطیف کو ہمراہ لے کر وہاں سے رخصت ہوا، مگر اگلی ساری رات میں مولانا سلام الدین صاحب ان کی طرز گفتگو اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ارشاد کی متمیل میں ان کی سعی پر غور و فکر کرتا رہا۔ کیا وہ محمدؐ جن کی میں آج تک تحقیر کرتا رہا ہوں اور جن کے متعلق یہ

آریہ ہندو گستاخانہ طور پر صرف زنی کرتے ہیں۔ ایسے بارہک بین اور مہذب انسان تھے کہ اجنبیوں تک کی تواضع اور مہمان نوازی جیسی معمولی باتیں بھی ان کی نظر میں اتنی اہمیت رکھتی تھیں کہ وہ اپنے آئندہ آنے والے پیروؤں کو ان کی تعمیل کی تاکید فرما گئے ہیں۔ عزنس اس اتنے سے اتفاق اور معمولی واقعے نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و احترام کا بیج میرے سابقہ اندے اور لعنت زدہ قلب کی گہرائی میں بویا اور پیر نے پختہ ارادہ کر لیا کہ جب بھی فرصت ملے گی میں مولانا سلام الدین صاحب کی صحبت سے فیض حاصل کرنے کی کوشش کرتا رہوں گا تاکہ اسلام کے متعلق مزید واقفیت ان سے حاصل کر سکوں۔

القصد اب میں نے معمول بنا لیا کہ میں جو کچھ رسالہ "اندر" سینارٹھ پر کاشش اور "آریہ مسافر" وغیرہ اخبارات میں دین اسلام کے متعلق پڑھا کرتا تھا وہ سب اعتراضات مولانا مولانا کے سامنے پیش کر کے ان سے بحث شروع کر دیتا اور مولانا صاحب حتی الامکان بڑے تحمل اور مشفقانہ طور پر میری تسلی فرمانے کی کوشش فرمایا کرتے۔ آہستہ آہستہ مجھے احساس ہونا شروع ہو گیا کہ مخالفوں کے جو اعتراضات قرآن مجید اور رسول کریم کے کردار پر ہیں وہ اتنے وزنی نہیں ہیں جتنے میں اپنی جہالت کی وجہ سے سمجھتا رہا ہوں اور بہت سے اعتراضات تو محض لڑچ اور معاندانہ ذہنیت کی اختراع ہیں۔

ایک دن سوال و جواب کی ایک صحبت میں مولانا صاحب نے فرمایا۔ "دو بے خردوار! تمہاری سمجھ اچھی ہے۔ اردو اور فارسی کی قابلیت بھی تم میں کافی ہے مگر لاعلمی کی وجہ سے تم بہت سے فضول سے سوالات اٹھا کر اپنا بھی وقت تلف کرتے ہو اور میرا بھی۔ میں تمہیں مشورہ دیتا ہوں کہ پہلے قرآن مجید کا مطالعہ کسی اچھے ترجمہ اور تفسیر کی مدد سے شروع کر دو۔ اس کے بعد اگر کسی مسئلہ کے

سمجھنے میں تمہیں وقت معلوم ہونے سے پوچھو، اُس وقت مجھے بھی جواب دینے میں کچھ لطف آئے گا۔“
(الی ان قال)

میرے عزیز مسلمان طالب علم نوجوانو! میرے مذکورہ بالا حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے ذرا سوچو کہ اگر بچپن ہی میں مجھے ایک ملا حضرت مولانا سلام الدین مرحوم و مغفور کی صحبت نصیب ہوتی تو آج میرا انجام کیا ہوتا۔ انہیں کے طفیل ”حُبِّ رَسُوْلِ“ کا بیج میرے قلب و ذہن میں جاگزیں ہوا، اور اسی ایک بیج نے تناور درخت بن کر اپنے پھل کے تیل کی روشنی میرے قلب و ذہن کی تمام تاریکیاں دُور کر دیں۔ میں اس داڑھی والے ملا کا احسان کبھی فراموش نہیں کر سکتا اور آج پھر اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے آگے التبا کرتا ہوں کہ اگر میرے نامہ اعمال میں کوئی نیکی موجود ہے تو وہ اُسے مولانا سلام الدین صاحب کے کھاتہ میں درج فرمادیں۔

بمصطفیٰ برسوں خولش را کردین ہمدوست
اگر بہ اونہ رسیدی تمام بولہبی ست



(منقول از شہاب لاہور ۹ اپریل ۱۹۶۱ء)

حضرت مولانا کی اولاد نرینہ تھی۔ گویا قاسمی خاندان کی ایک شاخ مولانا پر ختم ہو گئی۔ البتہ آپ کی صاحبزادیوں کی ماشاء اللہ کثیر تعداد موجود ہے۔ آپ کے ایک نواسے سید محمد داؤد کراچی میں مقیم ہیں۔ دوسرے نواسے سید محمود شاہ مرحوم کے بیٹے سیالکوٹ، لاہور وغیرہ میں آباد ہیں۔ تیسرے نواسے حاجی پیرزادہ محمد حسن کراچی میں اور چوتھے نواسے پیرزادہ محمد محسن (مرحوم) کے صاحب زادے پیرزادہ محمد آصف قاسمی لاہور میں مقیم ہیں۔

آخری دونوں صاحبان پیرجی حفیظ اللہ صاحب شملوی مرحوم (متوفی ۱۹۲۵ء)

کے صاحب زادے ہیں۔

♦ ♦ ♦ ♦